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Uredništvo 1 
Ljubljana, Knaflcva ulica Stev. e/L 

Telefon žtev. 73, ponoči tudi 
žtev at Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko 

OprtmfltTO! Ljubljana, Pre4erao»» 
ulica St 54. — Telefon St. 56. 

Inseratnl oddelek t Ljubljana, Prešer-
nova ulica St. 4, — Telefon t t 49* 

Podružnici: Maribor, Barvarska ukca 
4t. x. — Celje, Aleksandrova cesta. 

Račun pri poštnem ček. zaroda t Ljub-
jana St 11.841 - Praha čialo 78.180. 

Wlon,Hr. ios.«4i-

Liubljana, 18. novembra. 
Dne 23. januarja prihodnjega leta se 

bodo po vsej državi vršile volitve v 
oblastne skupščine. P o v e č nego štirih 
letih, odkar je v veljavi zakon o samo-
upravah, pristopa država izvedbi tega 
zakona m s tem rešitvi enega najvaž-
nejših vprašanj naše notranje ureditve. 
V tem trenutku nočemo rekriminirati. 
Zadostuje naj konstatacija, da je borba 

•/. raznimi avtonomističnimi in federa-
lističnimi pokreti preprečevala uvedbo 
ljudske samouprave. Šele zmaga Na-
rodnega bloka v februarskih volitvah 
1. 1925. je postavila samoupravno vpra-
šanje definitivuo na dnevni red. Že 
sklenjeni razpis oblastnih volitev sc 
takrat ni mogel izvršiti, ker je že v 
marcu pričela kriza režima PP, toda 
tudi vlada RR je morala postaviti iz-
vedbo zakona o samoupravah v svo j 
program. Trajalo je poldrugo leto, 
predno ie pristopila izvršitvi in storila 
je to Ie pod jakim pritiskom. Sedaj je 
razpis tu in nagajivost politične usode 
hoče, da sodelujejo pristaši tistega Ra-
diča. ki je zakon o samoupravah pro-
glasil za zločinski poskus parce'acije 
Hrvatske ter napovedoval revolucijo 
proti njegovi izvedbi . . . 

Pomen oblastnih volitev je za ce lo -
kupno našo notranjo situacijo ogromen. 
Z njimi pristopa država končni izgra-
ditvi svojega notranjega ustrojstva ter 
praktično pričenja izvajati decentraliza-
cijo svoje uprave. D o veljave bo prišla 
pri upravi lokalnih predvsem gospo -
darskih vprašanj ljudska volja in ne-
posredni interes prizadetih provinc. 
Že neštetokrat smo na tem mestu p o -
udarjali, da je z uvedbo oblastnih in 
srezkih skupščin ter odborov zasigura-
na ljudstvu široka avtonomija, ki je v 
stvari večja nego je bila nekdanja de -
želna avtonomija, - na katero so se naši 
domači avtonomisti tako radi in tako 
neiskreno sklicevali. Delokrog oblastnih 
skupščin in oblastnih odborov je ogro -
men ter zlasti obsega važna gospodar-
ska in sociialnopolitična vprašanja. 
Kmetijstvo in šumarstvo. obrt, industri-
ja, promet in javne zgradbe, kred tne 
ustanove, socijalne in humanitarne 
ustanove, ceste in lokalne železnice, 
bolnice in strokovne šole, 'kopališča iti 
melioracije — vse to so naloge, ki se 
jih more lotiti oblastna uprava, v koli-
kor so izvršljive v območju domače 
oblasti. Izrecno izvzete so Ie zadeve 
verstva in policije. Dokler se sklepi 
oblastnih skupščin držijo okvira ustave 
in obstoječih državnih zakonov, jih nih-
č e preprečiti ne more in avtonomija 
oblastnih skupščin ie tako iaka, da nji-
hove «uredbe.-, ne podležejo nobenemu 
potrdilu. Nekdanji deželni zbori so bili 
povsem odvisni od dunajskih vlad. ker 
so njihovi sklepi, potrebovali cesarske 
sankcije, ki jo je mogel izposlovati Ie 
minister, našim oblastnim skupščinam 
jc postavljena edina granica: ustava in 
državni zakon in njihova avtonomija 
je tako zasigurana, da morejo biti raz-
puščene le v enem slučaju: ako namreč 
dve leti zapored ne rešijo proračuna. 

Uvedba oblastnih samouprav bo dala 
najširšim krogom ljudstva po izvolje-
nih poslancih možnost neposrednega 
reševanja vseh onih zadev, ki tvorijo 
iakorekoč vsebino našega vsakdanjega 
socijalnega življenja. Preko tega pa bo 
državnopolitično ogromnega pomena. 
Ni nikaka tajnost, da tvorijo poleg ne-
urejenega davčnega vprašanja razne 
domače skrbi in težave glavni izvor 
današnjega nezadovoljstva. Slabe ceste, 
nezadostno preskrbljene bolnice, pre-
majhna skrb za regulacije, brezbrižnost 
Za napredek kmetijstva, pomanjkanje 
razumevanja za izgradbo elementarne-
ga strokovnega poljedelskega, obrt-
niškega, trgovskega šolstva, vse to 
stalno razburja široke kroge ljudstva in 
gre direktno na adreso centralne držav-
ne uprave in Beograda. S stališča po -
litičnega pomirjenja in iztreznjenja b o -
do samoupravne skupščine in odbori 
neprecenljive vrednosti. Tu se bo v i -
delo, kaj se da in kako sc da izpeljati, 
tu bodo k reševanju domačih proble-
m o v poklicani domači ljudje, izločena 
bo nadmoč in pomanjkljivost državnega 
birokratičnega aparata: neposredna od-
govornost državne uprave bo pomak-
njena v pr imemo distanco. Če bodo 
nove oblastne skupščine sposobne, bo -
do mogle izvršiti ogromno delo. za ne-
sposobnost pa bodo odgovarjale same 
direktno narodu. 

Šele z uvedbo samouprav bo storjen 
odločilni korak k notranji konsolidaciji 
Jugoslavije in dan. ko se prvič sesta-
liejo oblastne skupščine bo drugi roj-
stni dan naše Ustave, ki je dosedaj v 
glavnem izvedena le v svojem politič-
nem delu, a je do danes ostala na pa-
pirju v nič manj važnem upravnem 
delu. Uvedbi samouprav naj čim preje 
sledi še dekoncentraciia državne upra-
ve , na bo na mah konec vseh separa-
tističnih stremljenj, v katerikoli obliki 
se pojavljajo, ker bo narod avtonomi-
ste. federaliste in druge take — iste 
definitivno pognal v ropotarnico. 

Iz Vatikana 
Rim, 18. nov. o. Danes je papež sprejel 

• avdijenci jugoslov. poslanika Simiča. 

Oblastne volitve se bodo vršile 
23. januarja 

Današnji sklep ministrskega sveta. — Kralj že danes podpiše 
ukaz o razpisu? — Poslanec Žerjav o pomenu volitev. 

Beograd, 18. novembra, p. Kakor ie 
<-Jutro» na podlagi zanesljivih informa-
cij že javilo, se bodo volitve v oblastne 
skupščine vršile v januarju. Današnji 
ministrski svet je sklenil, da bo volilni 
dan nedelja 23. januarja 1927. Volitve 
se bodo vršile po vsej državi naenkrat. 

Zatrjuje se, da se notranji minister 
Maksimovič že jutri odpelje v Topolo, 
kjer predloži kralju ukaz o razpisu vo-
litev, ki bo potem takoj objavljen. 

Sklep ministrskega sveta je izzval 
živahne komentarje. Sodi se, da vlada 
do svoje odločitve ni prišla povsem iz 
lastnih nagibov. Vaš dopisnik je vpra-
šal nekatere odlične politike za mnenje. 
Poslanec dr. Žerjav je odgovori l : 

•^Razpis volitev v oblastne skupščine 
je sprejel samostojni demokratski klub 
kot velik uspeli naše politike. Sedaj se 
more reči. da ie formalno zajamčena 
izvedba ustave. Velika škoda je. da da-
nes še nimam*- oblastnih in srezkih sa-
mouprav. J. unostojna demokratska 
stranka je v vse j državi edina, ki lah-

ko gre z onimi, ki so ji prijazni, na te 
volitve z onim elanom, ki ga ima le 
stranka s tako jasno ideologijo.* 

V razgovoru z dr. Korošcem in dr 
Spahom je d o l ' vaš dopisnik izjave, v 
katerih je dr. Korošec dejal, da so v o -
litve v oblastne skupščine pač razpisa-
ne za 23. januarja, da pa se stvar dotlej 
še lahko spremeni. Dr. Spaho ne veru-
je mnogo, da se bodo te volitve tudi res 
vršile. Dr. Nikič je izjavil, da se teh 
volitev veseli lahko vsaka nova stran 
ka. Posl. Maritikovič smatra, da bi bila 
izvedba volitev velikega pomena za 
našo notranjo konzolidacijo in posebne 
važnosti, ker se bo z uvedbo samo-
uprav pokazalo, koliko moči je v de -
centralističnem principu naše ustave. 

Radikali povdarjajo, da bo razpis v o -
litev najjačja garancija proti cepanju 
stranke, radičevci so zelo rezervirani 
in jim izvedba samouprav, ki so jih še 
nedavno preklinjali kot poskus parce-
lacije Hrvatske že z ozirom na njihove 
pristaše očividno nič kaj ne dopada. 

Po premiriu v radikalnem klubu 
Skeptične izjave z obeh strani. — Uzunovičev obisk pri Paši-
ču. — Akcija ožje opozicije. — Odnošaji med klerikalci in med 

ožjim opozicijskim blokom do skrajnosti ohladili. 
Beograd, 18. novembra, p. Današnja 

<Po!itika» objavlja izjavo ene najmar-
kantnejše politične osebnosti, kakor 
pravi, o pomirjevalni akciji v radikal-
nem klubu. Ta radikalni politik trdi. da 
je vsa akcija za spravo med obema 
sprtima strujama v radikalnem klubu, 
oziroma način, po katerem hočejo ne-
kateri doseči to spravo, prozorna tudi 
za politične začetnike. V resnici pa ie 
nerazumljivo, kako je mogoče, da niso 
mogli videti oni radikali, ki uživajo slo-
ves resnih ljudi, tega, kar vidijo tudi 
neprizadeti. Toda bližnji dnevi jih bodo 
popolnoma osvestili. Zanjka k sreči nI 
ulovila, oziroma samo slučajno. Naj g o -
spoda še enkrat prečita objavljeni ko -
munike, ki ga je odobrila, pa ji bo mo-
rebiti stvar postala jasna. — Od druge 
osebnosti, ki je bila v gotovih trenutkih 
zadnjega časa porte parole g. Uzuno-
viča, objavlja «Politika» pojasnilo, v ka . 
terem označuje celo akcijo za pomirje-
nje kot nezdravo, češ da prinaša radi-
kalni komunike samo premirje, a še 
davno ne miru. Sprti strani, ki vodita 
težke boje. sta s svojim komunikejem 
ustvarili samo zastoj ua bojišču, da bi 
ne bili vznemirjevani pri svojem ma-
nevriranju. 

Beograd, 18. novembra, u. Popoldne 
od 4. do 6. je bil pri Pašiču ministrski 
predsednik Uzunovič. Mislijo, da je to 
posvetovanje v ozki zvezi s predvče-
rajšnjo spravo radikalov. Na vprašanje 
novinarjev, o čem sta govorila z go -
spodom Pašičem. je izjavil g. Uzuno-
vič : Bil sem pri g. Pašiču, da ga o b v e -
stim o poteku poslov, ki imajo priti na 
dnevni red Narodne skupščine. Naravno 
je, da se g. Pašič za to zelo zanima. 
Glede termina, kdaj se sestane radikal-
ski klub k seji, je dejal ministrski pred-
sednik. da o tem z g. Pašičem nista g o -
vorila. ker se g. Pašič želi poprej o tej 
stvari posvetovati s podpredsednikom 
kluba Ilijotn Mihajlovičem. G. Uzunovič 
je šel potem v ministrsko predsed-
ništvo, kjer so se sestali radikalski mi-
nistri k seji, ki je trajala pol ure. Na tej 

konferenci je ministrski predsednik 
poročal svojim kolegom o razgovoru s 
Pašičem. 

Beograd, 18. novembra, n. Zvečer je 
bila seia ožjega opozicijonalnega bloka, 
na kateri so razpravljali o komunikeju, 
ki ga namerava opozicija objaviti. V 
tej objavi bodo obrazložili stališče 
strank ožje opozicije do političnega, g o -
spodarskega in finančnega položaja v 
državi. Ta elaborat je izdelal doktor 
Voja Marinkovič. Komunike se objavi 
najbrže že jutri. Danes se je odobrila 
končna stilizaciia. Nadalje so razprav-
ljali o programu za sanacijo gospodar-
ske krize v Jugoslaviji, o čemer je po -
ročal dr. Slavko Šečerov . Ta program 
se razdeli poslanskim klubom ožje o p o -
zicije. da o niem razpravljajo. Na današ-
njem sestanku je ožji opozicijonalni od -
bor sklenil predlagati v skupščini usta-
novitev posebnega gospodarskega o d -
boia, ker se finančni odbor razen s pro 
računom ne more baviti tudi še z dru-
gimi stvarmi. Ta predlog bo stavila 
opozicija v zbornici pri prehodu na 
dnevni red v debati o interpelaciji po -
slanca dr. Šečerova o gospodarski krizi. 

Beograd, 18. novembra, p. Šefi o p o -
zicijonalnega bloka zamerjajo doktorju 
Korošcu zaradi njegovega čudnega po -
stopanja proti demokratski zajednici v 
trenutku, ko se pogaja z radikali za 
vstop v vlado. Opozicija ostro kritizi-
ra Koroščev govor v Celju in pravi, da 
ga ni mogoče smatrati za govor opoz i -
cijonalca. Očitajo dr. Korošcu kompli-
mente. ki jih dela Pašiču. Dr. Korošec 
se brani in pravi, kakor je to izjavil na 
današnji seji načelnikov ožje opozicije, 
da je vse to le taktika. Načelniki opozi -
cije ugovarjajo, češ med strankami ožje 
opozicije lahko obstoja razno naziranje 
o programu, taktika pa mora biti ista. 
Dr. Korošcu zelo zamerjajo tudi njego-
vo izjavo, da so pošteni Ie oni, ki so 
klerikalci. Med ož jo opozicijo in kleri-
kalci se je razmerje do skrajnosti ohla-
dilo. 

Radič je že zopet na poslu 
Pripoveduje pravljice o svojem boju s Pašičem in napoveduje 

radikalom, da se bodo zadušili v močvirju. 
Sarajevo, 18. novembra, n. Stjepan 

Radič je dospel davi ob 9. z ministrom 
dr. Superino v Butovačo pri Zenici, kjer 
je rmel ob 10. dopoldne sestanek svojih 
somišljenikov. Ker frančiškani niso do -
volili Radiču prirediti zborovanje v Či -
talnici, je bil sestanek na trgu. Zboro -
vanja se je udeležilo kakih 200 ljudi, ker 
ima v tem okraju poslanec dr. Nikič 
zelo močno zaslombo. 

Radič tokrat ni hvalil ne vlade in ne 
radikalne stranke. «SložiIi smo se s 
srbsko-radikalno stranko, ki pa ni ono, 
kar smo mi. V radikalni stranki pre-
vladuje gospoda. Iskati smo morali ne-
kako pomoč, da se uredi naša država 
in zato smo se zvezali z rad kali. Ka-
dar pridem v Beograd, mi pravijo, da ni 
denarja, ker je vse porabil dr. Nikič. 
Mi zahtevamo narodno seljaško vlado. 
Mi je doslej še nimamo, vendar jo bomo 
dobili. Maksimovič pravi, da morajo 
ostati komisarji še nadalje v občinah. 
Radič pa pravi, da to ne more biti. Pri-
hodnji teden predloži vlada skupščini 
občinski zakon, ki ga lahko sprejmeta 
odbor in parlament.* Nato je pripove-
doval kmetom pravljice, kako hudo in 
dolgo se je moral boriti s Pašičem za-
radi novega davčnega zakona. <Vi iz 
Bosne plačujete največ. Milijarde da-
jete v Beograd, nazaj pa dobivate le 

malenkost. Mi Hrvatje nismo prišli v 
svo jo popolno državo, ker so imeli Srbi 
vse v svojih krempljih. V naših rokah 
ni sedaj ničesar, čeprav je finančni mi-
nister pošten človek. Danes premore 
dr. Nikič v državni upravi v e č kot Stje-
pan Radič. Nikič telefonira danes Mak-
simoviču in ta naredi vse, kar hoče Ni-
kič. T o je zato, ker nismo složni. Oni 
v Beogradu, ki so na vladi, niso vsi na 
svojem mestu, oni v parlamentu pa 
stavkajo. Korupcija se je vgnezdila v 
naši državi kot nekaka vladarica. Eden 
od teh korupcijonistov jc za 9 milijonov 
dinarjev ukradenega denarja kupil 
ovratnico svoji ljubici. Anketni odbor 
ni dober, ker so v njem sami pašičevci 
in vrana vrani ne izkolie oči. Našli so se 
novi dokumenti, nove sramote in stra-
hote. Prepričali sem, da se bo radikal-
na stranka, ako ne izključi teh ljudi,' 
zadušila v močvirju. Radič ie rekel, da 
je korupcijo prijel za vrat in da ga zato 
hočejo v Beogradu ubiti. Pozival je 
kmeta, na boj proti tiranom. 

Madžari se pripravljajo na vojno 
Značilen govor madžarskega generala, — Iredentistična vzgo-

ja oficirjev. — Volilna kampanja. 

Smrt nemškega novinarja 
Berlin, 18. novembra, (be.) Za otrpnea 

njem srca je nenadne umrl bivši dolgoletni 
glavni urednik «Dcutschc Allgememe Zei« 
tung-N profesor Lcusch. Star je bil 53 let. 

Budimpešta. IS. novembra, d. Pri sveča* 
nosti vvojaški akademiji je imel poveljnik 
tc šok, general Arpad Sipos, govor, v ka. 
terem jc naravnost povedal mišljenje mas 
džarskih oficirjev. Govoreč o predvojnih 
mejah Madžarske, je dejal general: 

«Za te meje, ki nam jih jc ustvaril Bog, 
se bomo morali še krvavo boriti. To bo 
boj na življenje in smrt, boj, v katerem 
bo morala madžarska pehota nositi naj? 
težja bremena. V tej krvavi vojni bodoč' 
nosti sc bomo po osvobodilni vojni leta 
1848. prvikrat zopet bojevali Ic za narod* 
uc smotre. To nas bo podžgalo, da zasta* 
vimo za te smotre življenje, moč in po* 
žrtvova!nost.» 

Značilno za današnje razmere na Ma= 
džarskem jc, da je kaj takega govoril pri 
proslavi visok oficir v prisotnosti zastaprii* 
ka vrhovnega poveljnika madžarskih čet 
in načelnikov oblastev ter zastopstev vseh 
oddelkov madžarske vojske. 

Budimpešta, 18. novembra, s. Vladna 
stranka je postavila za volitve 173 oficijel. 
nih kandidatov. Krščansko socijalna gospo* 
darska stranka je postavila 39 kandidato\. 
Od 173 vladnih kandidatov je bilo 145 v 
dosedanji skupščini, 28 pa 'je novih. Skup-
no jc bilo v 199 volilnih okrožjih postav. 
I jenih 700 kandidatov. Izgledi demokrat-
skega bloka niso ugodni, ker jo ta blok 
razdeljen v 4 skupine, ki bodo vse z last« 
nimi listami stopile v volilni boj. 

Budimpešta, IS. novembra, (pr.) Socija* 
listi se ljuto prerekajo t. liberalci in demsv 
krati. Zato ima vlada proti sebi v volilni 
borbi sicer šest strank opozicije, ki pa ima -
jo vsled tega manj izgledov za uspeh pri 
volitvah. Z dežele prihajajo vesti, da vla. 
da izvaja nasilja proti strankam opozicije 
in zlasti proti njihovim kandidatom. Vo« 
lilcc posebno terorizirajo orožniki in dni* 
ga oblastva. 

Angleška rudarska stavka se še nadaljuje 
Nepričakovan odpor britanskih 
odklonila vladine posredovalne 
pa pričakuje konec stavke v 48 

na delo že 357 
London, 18. novembra, (pa.) Rudarji so 

odklonili vladne predloge ta rešitev premo-
govne krize. Navzlic temu so dotok rudarjev 
na delo trajno vcea. Včeraj jih je bilo na 
delu že 357.000 mož. 

London, 18. novembra, s. Glasovanje med 
rudarji, da se konca premogovna stavka, je 
prineslo precejšnje razočaranje. Iz naknad-
nih poročil izhaja, da je precejšnje število 
glasovalo proti posredovalnemu predlogu 
Baldvvina. V severni Angliji se je izrekla 
večina 50.000 proti Baldwinovemu predlogu. 
V Lamcačhire je bil Baldwinov predlog od-
klonjen z večino 81.000 glasov. Vslod tega 
izida ee je položaj zelo kompliciral. Vendar 
pa se meni, da bodo oni delavci, ki so gla-
sovali za posredovalni predlog, v pondeljek 
zopet pričeli z delom. Ministrski svet je 
sklenil, da se izjemno stanjo za vsak slučaj 
podaljša »a en mesec. 

London, 18. novembra. 6. Notranji mini-
ster je izrazi! upanje, da bo premogovna 
6tavka v 4$ urah končana. 

London, IS. novembra, b. Izid glasovanja 
je močno presenetil zmerne voditelje delav-
skega gibanja. Ti so storili vse potrebno, d« 
bi se inrpozantrm večina izrekla za zadnje 
vladne predloge. Zato niso dopustili imlivi-

rudarjev. — Večina rudarjev 
predloge. — Notranji minister 
urah. — Dosedaj se je vrnilo 

.000 rudarjev. 
dualnega glasovanja, marveč. je glasovalo 
po krajevnih organizacijah. Na i« način so 
upali, da bodo rudarske /.veze pri niaujfiii 
rudnikih nadglasuvale velike organizaciji:. 
kjer je odpor močnejši, lte* je, da vladni 
predlogi niso bili posebno ugodni za rudar-
je. Izgubili bi nc ftinio sedem urni delavnik, 
marveč bi se tudi znižale ineede iu pred-
vsem bi paulo v vodo načelo aa celo državo 
veljavne enotne delovne pogodbe. Toda stav-
ki je pretil neizogiben pogin že zategadelj, 
ker se vedno več rudarjev vrača na delo. -
zdaj znaša tedenska produkcij« premoga bli-
zu polovice normalne produkcije. Za ostali? 
skrbi uvoz k inozemstva. Narodno gospodar-
stvo sicer silno trpi. Do zdaj je škoda že 
velja nego celokupni stroški burske vojue. 
Vendar pozicijo rudarjev neprestano slabe. 
Zmerni voditelji so prepričani, da bi nada-
ljevan jo stavke samo i*>slabšalo pogoje, k< -
kršue nudi vlada. Zato je pritiskalo, <la 11 
stavka konča. Zmagale pa so za sedaj Je iti-
traosigentne stavkajoče mase jkkI vodstvom 
levih socijalistov in komunistov. Če pa bi 
imeli glasovalno pravico tudi delavci, ki eo 
že prijeli za delo, bi izkazalo, da večin-i 
rudarjev nasprotuje brezupnemu nadaljeva-
nju stavke. 

Fašistovske reforme in čiščenja 
Danes bo odobril senat smrtno kazen za atentatorje. — Pre-
ganjanje nevšečnih učiteljev. — Reforma vojaškega kazenske-

ga zakonika. — Nasilstva na Tirolskem. 
Kim, 18. novembra, o. Današnja seja se-

nata m nudila uikakih zanimivosti, Spreje-
tih je bilo nekaj zakonskih načrtov, ki so 
bili na dnevnem redu. Sicer pa je bila sploh 
seja slabo obiskana. Zato pa bo tem zanimi-
vejša jutrišnja seja senata. Danes je namreč 
izročil senator Garollolo svoje poročilo o 
zakonskem načrtu v obrambo fašistovskega 
režima, ki pride na dnevni red jutrišnje 
seje. Sploh pričakujejo, da bo zakonski na-
črt o uvedbi smrtne kazni sprejet že jutri ali 
najkasneje v soboto, nakar se zakon objavi 
v uradnem listu vGazzetta Uiiiciales in stopi 
takoj v veljavo. Pravosodno ministrstvo iz-
deluje sedaj pravilnik k temu zakonu, ki 
vsebuje določbe o sodnem postopanju, o po-
slovanju posebnega sodišča in o načinu iz-
vedbe smrtne kazni za atentate na Mussoli-
ni ja. Kakor znano, se izvrši smrtna kazen 
z ustrelitvijo. Tudi ta pravilnik bo objavljen 
v uradnem listu dva ali tri dni po objavlje-
nju zakona samega. Posebno sodišče bo za 
vso Italijo samo eno s sedežem v Rimu. čla-
ne tega sodišča imenuje Mussolini sam kot 
vojni minister. Predsednik bo nemara po-
veljnik veronskega okraja fažistoreke mili-
ce (reneral Graziani. 

Rim, IS. novembra, o. Prosvetni minister 
Fedele je začel z radikalnim čiščenjem onih 
ljudsko- in srednješolskih učiteljev, ki se 
nočejo vkloniti smernicam fašistovskega re-
žima. Minister si pridržuje pravico. <ia sam 
odloča o zadevnih ukrepih proti učiteljstvu 
in zato se vrši to čiščenje protifažistovskih 
učiteljev pod njegovim osebnim nadzor-
stvom. Obloženi učitelji imajo 15 dni časa, 
da odgovore na obdožitve o protifašizmu. Do-
slej je bilo odpuščenih v Italiji že veliko 
število srednje- iu ljudskošolskih učiteljev. 

Riin, 18. novembra, (be.) V svrho boljše-

ga nadzorovanja je razdelil fašistovski di-
vektorij državo v štiri cone. 

kim, 18. novembra. I. Snoči je podal po« 
sebni odbor senata za proučav.mje zakon 
skega načrta poročilo o reformi vojaškega 
kazenskega zakonika. Poročevalec, senator 
D' Ameglio. navaja, da je letos senat spre 
jci predlog, ki pooblašča vlado, da objavi 
nov kazenski zakonik, kazenski postopek 
in.nov zakon o policiji. Lani je zbornica 
sprejela drug zakon, ki pooblašča vlado, 
da spremeni civilni kazenski zakonik in 
objavi nov civilni kazenski postopek, na-
dalje zakone, ki se nanašajo na trgovino 
in na trgovinsko mornarico. Skoraj po vsa* 
ki večji vojni se je opažalo, da je treh a 
spremeniti vojaške kazenske zakonike. T:t* 
ko je Napoleon zasnoval svoj kodeks na 
bojiščih. Tudi Italija je morala spremeniti 
določbe vojaškega kazenskega zakoniku pt» 
vojni leta 1 S06. Sedanji čas zahteva, da se 
vnese j.j moderna načela tudi v vojaško sod 
stvo, zlasti ker so sc pojavile nove vojaške 
ediniec, kakor avijatika in narodna milica. 
Zato jc nujno potrebno, da se čimprej 
uzakonijo nove določbe vojaškega značaja. 

Rim, 18. novembra, k. ConfcderazioiK-
Generale di Lavoro objavlja v «Tribur,i». 
tla ni bila razpuščena in da bo tudi nadalje 
ostala v Milanu, da pa se bo v bodoče 
vzdrževala vsakega organizatoričnega delo* 
vanja. 

Inncbruck, 18. oktobra, K. Kakor poroču 
«Tiroler Anzeigen. so fašisti vrgli v reko 
Passei nemškega akadem. slikarja, ki jc 
oče treh otrok, in sicer radi tega, ker je 
izjavil, da mu je žal, da pri zadnjem ateu* 
tatu krogla ni pogodila Mussoliniia. Nje« 
govega trupla dosedaj še nh>o r.;'.5Ii. 

Italijanska nasilstva na grškem 
otoku 

London, 18. novembra, d. Morning Post 
poroča iz Aten, da so italijanski vojaki na 
otoku Kalvmnosu v Dodekanezu vdrli v 
hišo gospoda, čigar žena je Angležinja. 
Italijani so raztrgali sliki angleškega kra* 
lja in kraljice, čeprav jim jc goapa kazala 
angleško zastavo. Italijani so razen tega po 
gnali v zrak hišo župana in končno vrgli 
grško zastavo v morje. 

Konkordat med Vatikanom 
in Nemčijo 

Beriin, 18. novembra, s. Rimski listi jkv 
ročajo, da bo v kratkem sklenjen konkor. 
dat med Vatikanom in Nemčijo. K tej ve* 
sti izve rimski poročevalec «Beriiner Tagc* 
blatta», da potekajo tozadevna pogajanja 
zelo ugodno. Večina splošnih vprašanj 30 
žo rešena. 

Nova grška zbornica 
AUne, 18. novembra, (pr.) Nova zbof* 

nics se sestane k prvi seji dne 26. t. m. Sc* 
stavo nove vlade prevzame najbrže Kafan* 
daris. Bivši diktator Pangalos je bil prc» 
pel j a n v Atene in bo jutri sodno zasiisau. 

Priprave za mednarodno 
gospodarsko konferenco 

Ženeva, IS. novembra, (že.) Podkomisij* 
industrijske produkcije pripravljalnega od* 
bora za svetovno gospodarsko konferenc« 
je predlagala sledeči dnevni red: Svetovne 
razmere produkcije in trgovine; položaj 
najvažnejših industrij: premoga, želez*, 
jekla, ladjedelništvo, svile, elektrotehnične 
in kemične industrije: sedanja gospodarska 
kriza na valutnem, trgovinskem in industri« 
jalnetn polju; organizacija produkcije n« 
podlagi mednarodnih dogovorov. Plenarna 
seja svetovne gospodarske konference j e 
definitrvno določena na dan 4. maja. 



Kako se vršijo volitve 
v oblastne skupščine 

Zakon o oblastni in srezki samo-
upravi z dne 26. aprila 1922. do loča 
sestavo, delokrog in pravice novih sa-
moupravnih teles. Organa oblastne sa-
mouprave sta oblastna skupščina in 
oblastni odbor . 

V državi imamo 33 o-blasti, Slovenija 
je kakor znano, razdeljena na ljubljan-
sko in mariborsko oblast. Pri nas b o -
m o torej imeli dve oblastni skupščini 
in dva oblastna odbora, v Ljubljani in 
v Mariboru. 

Oblastne skupščine se voli jo p o sploš-
ni enaki tajni volilni pravici s propor-
c o m na dobo štirih let. Vsak politični 
srez je volilni okraj za sebe in ima na 
vsakih 10.000 prebivalcev po enega p o -
slanca. Višek preko 5000 daje pravo na 
še enega poslanca. Mesta, ki štejejo v e č 
kakor 5000 prebivalcev (pri nas torej 
Ljubljana, Maribor in Celje) tvorijo 
posebne volilne okraje, š tev i lo poslan-
c e v za vsak volilni okraj določi pred 
vsakimi volitvami upravno sodišče (za 
mariborsko in ljubljansko oblast je 
kompetentno npravno sodišče v Celju). 
Volitve se vršijo na podlagi skupščin-
skih volilnih imenikov. Kdor ima v o -
lilno pravico za Narodno skupščino, jo 
ima tudi za oblastno skupščino. Za kan-
didate veljajo isti pogoji, kakor za p o -
slance, s to omejitvijo, da morajo raču-
najoč do dne razpisa volitev, že naj-
manj tri leta biti nastanjeni v oblasti. 
P a č pa imajo državni uradniki, i zvzem-
ši politične, finančne, šumarske in urad-
nike agrarne reforme ter sodnike, p a -
sivno volilno pravico. Vlaganje kandi-
datnih list se vrši podobno kakor pri 
skupščinskih volitvah, ravno tako voli -
tev sasna (s kuglicami). Podobno po 
d 'Hontovera sistemu se izračuna tudi 
volilni rezultat z eno važno spremembo; 
pri volitvah v Narodno skupščino pri-
hajajo liste, k i niso dobile količnika, ie 
v izjemoma velikih okrožjih v poštev, 
pri volitvah v oblastno skupščino se 
upošteva tudi lista, ki je dobila *'* k o -
ličnika. 

V smislu zakona bo ljubljanska oblast 
štela za oblastne volitve 14 volilnih 
okrajev, mariborska pa 16 (14 srezov 
in 2 mesti). Mariborska skupščina bo 
štela 63 poslancev, ljubljanska pa 54 
poslancev. Največ poslancev dobita 
ptujski in ljubljanski srez (po 7). naj-
manj pa kastavski ( l ) , ki kakor znano, 
spada v tem pogledu pod ljubljansko 
oblast. Ljubljana sama bo imela 5 p o -
siancev, Maribor 3 in Celje 1. Od posa-
meznih srezov dobijo v ljubljanski obla-
sti Brežice 3. Črnomelj 2, Kamnik 4, 
Kočev je 4, Kranj 5. Krško 5, Laško 3, 
Litija 4, Logatec 3, Ljubljana okolica 7. 
N o v o mesto 5, Radovljica 3, Kastav 1; 
v mariborski oblasti Celje 5, Dolnja 
Lendava 4, Gornji grad 2. Konjice 2, 
Ljutomer 3. Maribor desni breg 5, Ma-
ribor levi breg 5, Murska Sobota 5. 
Prelog 5, Prevalje 3, Ptuj 7, Slovenj-
gradec 3, Šmarje 5 in Čakovec 5. 

Oblastna skupščina izvoli oblastni 
odbor, in sicer ne samo iz vrst oblastnih 
poslancev, temveč tudi druge. Izvzeti 
pa so vsi državni in samoupravni urad-
niki. Članov ima oblastni odbor naj-
manj 5. a največ 8. Predseduje ma 
predsednik, izvoljen iz same oblastne 
skupščine. 

Sestanek skupščine skliče kralj s po -
sebnim ukazom najmanj enkrat na le-
to. redovito na dan 5. novembra. Skup-
ščina mora zborovati, dokler ne odobri 
budžeia. Oblastni odbor posluje seveda 
stalno ter ima svo je urade, kakor nek-
danji deželni odbori. 

Radicevci za priključitev 
Prekmurja Hrvatski 

Stjepan Radič zahteva celo plebiscit. 
»Dom* prinaša poročilo o Radičevih sho-

dili v Prekmurju, ob tej priliki pa objavlja 
nekako oiicijozno stališče HSS glede Prek-
murja si Prekmurcev, pri čemer utemelju-
je radičevsko trditev, da Preknrurci niso 
Slovenci. 

Ti prekmurski Vendi, pravi Radič, govo-
re posebno narečje, k; ie povsem blizu 
medjimurskemu in ki je bližji hrvatski za-
gorski kajkavščifli kakor pa slovenskemu 
književnemu jezika. Za Radiča je tudi važ-
r.o, da >-madžarski kmetje in šolana gospo-
da, ki je vsa ali večinoma madžarska, po-
vsem pametno govore«, da zanje nima smi-
sla učiti se v šolah slovenskega jezika, ker 
s slovenskim jezikom ne morejo i:i niti v 
Čakovec niti v Varaždin, temveč da je za-
nje primerneje in lažje učiti se hrvatskega 
jezika, ki ga govori 80 odstotkov vseh dr-
žavljanov in je obenem tudi državni jezik. 

Radič pravi nadalje, da stoji HSS na sta-
lišču, naj se ljudstvo v Prekmurju potom 
plebiscita izjavi, kam hoče, ker da sta nje-
gova sheda v Murski Scboti in Dolnji Len-
davi brezdvomno dokazala, da je že sedaj 
devet desetin seljaškega naroda za hrvat-
ski jezik in za pripojitev k Medjiraurju. 

Končno pravi St. Radič: »Naši prijatelji, 
ki so oa čelu SKS, so v tem vprašanju sko-
ro enaki slovenskim pučkašem (klerikal-
cem). Mislimo namreč na slovensko šola-
no gospodo, ki je v SKS. Ta gospoda se je 
dogovarjala, da bo prišla v Preknrurje in 
da bo v prisotnosti predsednika HSS vpra-
šala tamošnji narod, ali se smatra za slo~ 
venski ali hrvatski narod. To vprašanje bi 
bilo neumno. Ta narod so do včeraj Mad-
žari imenovali za Vende. v kolikor govori 
slovansko, a ostali so Madžari in to zelo 
samozavestni Madžari, kar so tudi danes. 
Hrvatsko ime kot oznaka narodnosti tu ni 
znano, pa tudi ne slovensko. 

I Vendi i Madžari se imenujejo s skup-
nim imenom Prekmurci. Toda hrvatsko ar.e 
je postalo drago m spoštovano kot oznaka 
vel!kega seljaškega pokreta, ki uči io pri-
naša človečnost, pravico in mir. Razen te-

ga so tudi zemljepisna lega, gospodarstvo, 
trgovina in bližina Vaiaždina ter Zagre-
ba ustvarili kljub vsemu službenemu priti-
sku med narodom prepričanje, da ni samo 
najbolje, temveč tadi najpametnejše in naj-
pravičnejše zahtevati upravno zedinienje s 
Hrvati in Hrvatsko Ako Bog da, se bo to 
tudi kmalu zgodilo.« 

Mi se ne bomo bavili z jezikoslovnimi 
znanostmi St Radiča, ker jih lahko vsakdo 
primemo oceni, pričakujemo pa odgovor 
šolane gospode v SKS na navedena Radiče-
va izvajanja Radič očividno pozablja, da 
se v slovenskih, torej tudi v prekmurskih 
šolah otroci uče tudi srbsko-hrvatskega je-
zika in da je tudi slovenščina državni je-
zik, s katerim se ne pride lahko samo v 
Varaždin ali pa med zagorske kajkavce, ki 
so jezikovno dejansko boli Slovenci kakor 
Hrvati, ampak po vsej državi. 

Interesantna interpelacija o 
bračsem prav« v Sloveniji 

Beograd, 17. novembra 
Posl. d". Milan Popovič je vložil v Na-

rodni skupščini interpelacijo na ministra 
ver, v kateri navaja, da se je karlovaški 
episkop liarijon Zeromsiri pritožil na arhije-
rejsko smodo srbsko-pravoslavne cerkve v 
Beogradu, ker civilna sodišča v Sloveniji 
ne priznavajo veljavnosti zakonov (bra-
kov) zakoncev bivših pripadnikov rimsko -
katoliške cerkve, ki so bili prvotno poroče-
ni po rim. katoliškem obredu ter so bili po 
prestopu v pravoslavno cerkev ločeni od 
pravoslavnih cerkvenih sodišč ter ponovno 
poročeni. Sodišča v Sloveniji smatrajo no-
vi zakon kot konkubinat ter se pri tem skli-
cujejo na določbe paragrafa 111 avstrijske-
ga civ. zakonika, ki pravi- »Zveza veljav-
nega zakona med katoliškimi osebami se 
more prekinit'' samo s smrtjo enega izmed 
zakoncev Istotako je nerazdružljrva zveza 
zakona, ako je samo eden izmed zakoncev 
v času sklenitve zakona pripadal katoliški 
cerkvi.« Iz besedila te zakonske določbe je 
razvidno, da se nanaša samo na katolike in 
ne na pravoslavne ter je z ozirom na to 
jasno, da sodišča v Sloveniji ne morejo 
razveljaviti pravoslavnih zakonov. Omenje-
ni episkop se ie pritoži' tudi proti posto-
panju katoliških cerkvenih oblasti v Hrvat-
ski, ki ne priznavajo mešanih zakonov med 
katoliki in pravoslavnimi po pravoslavnem 
obredu ter si laste celo pravico razveljav-
Ijenja- teh zakonov 

Arhijerejska sin oda ie vse pritožbe pred-
ložila ministrstvu ver. b' ie s svojim aktom 
od 25. maja 1926 št 5.233 označilo inter-
pretacijo paragraia l i l avstrijskega zakona 
po sodiščih v Sloveniji za pravilno 

Zato zahteva rnterpelant nd ministra ver, 
naj odgovori v Namdn skupščini, ali sma-
tra, da i e akt od 26 maia v skladu s čle-
nom 12. ustave, po katerem so vse prizna-
ne veroizpovedi enakopravne, in kaj name-
rava p odvzet? .proti katoliškim cerkvenim 
oblastvom. ki razveljavilai<- mešane zako-
ne, sklenjene v pravoslavni cerkvi na ozem-
lju Hrvatske in Slavonije Končno vprašu-
je, ali ie pripravljen predložiti skupščini fti-
terkoniesijonalii zakon, ki bi uredil vsa ta 
sporna vprašanja ter vzpostavi! pravmi red 
in enakopravnost med verami, priznanimi v 
naši državi. 
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Prcrtloc ra spremembo poslovnik*. 
Beornfl 18. novembra, T. Na današnji 

seji je Narodna skupščina razpravljala o in-
terpelaciji črnoeivskega federalistn pos! 
Vuietiča radi nepravilne razporeditve kredi-
tov za javna dela v Črni gori Minister srra-
djevin je odgovarjal da ni fhtel zadostnih 
sredstev na razoolago in da tudi glavna ko« 
trola ai pravočasno odgovorila na razne in-
tervencije. Posl. Vnletič ie protestiral proti 
takemu postopanju in naafršal. da so bili 
krediti za Črno eroro tako neznatni, da se 
sploh ni moglo pričeti r.ofcneo delo. 

V debati so govoril: za DemoVratsko za 
jednico pesi. K ista Jcvič. za muslimane posl. 
dr. Behmen ter drusri poslanci, ki so vsi kri-
tikovali poslovanje ministrstva javnih del. 

Na popoldanski seii je posl. Moskovlievič 
ostro kritiziral vlado zaradi njene gradbene 
politike. Predlagal ie dnevni red. ki obsoja 
uedetevnost vlade na tem polju. Vladino 
politiko je brani! radikal dr. Stcjadinovič. k: 
je predlagal prost prehod na dnevni red. Po 
kratki polemiki z opozicijo ie minister gra-
djevin Vujičič sprejel predlo? za prost pre-
hod na dnevni red. ki ga je vladna večina 
tudi izglasovala, nakar je bila seja zaklju-
čena. 

Prihodnja seja bo jutri dopoldne ob tO. 
Kot prva točka je na dnevnem redu pre-i-
leg posl. dr Ljube Popoviča in tovarišev o 
spremembi člena 14. poslovnika. Predlog za-
hteva. naj bodo skupščinski odbori, ki so 
bili doslej izvoljeni za vso funkciisko dobo. 
izvoljeni odsJej le za eno zasedanje. Povod 
temu predlogu ie dalo dejstvo, da ima vlada 
v nekaterih odborih, tako prerivsem v za-
konodajnem. nezadostno večino ali je celo 
v manjšini. Ti odbori so bili izvoženi takrat, 
ko je bilo mnogo mandatov radičevcev Se 
spornih. Druga točka dnevnega reda je voli-
tev odbora za proučavanie zakonskega pred-
loga poslanca dr. BeHmena o črtanju lnono-
polskih kazni. Na dnevnem redu jutrišnje 
seje so tudi prošnje in pritožbe. 

Znižanje potniške tarife? 
Beograd, 18. novembra, p. Po informaci« 

jah iz krogov, ki stoje blizu prometnemu 
ministrstvu, predvideva načrt nove potni« 
ške tarife znižanje nekaterih postavk. To 
znižanje se zlasti nanaša na brze vlake in 
na potovanja na večje razdalje. Zlasti se 
zniža prevoznina - potnike III. razreda. 

Direktna vozna tarila med 
Jugoslavijo in Bolgarijo 

Beogrerf, 18. novembra, p. Med j ugaslo, 
venskim in bolgarskim prometnim ministt. 
stvom se je dosegel sporazum, po katerem 
je s 15. t. m. stopila v veljavo tarifa za od 
premo blaga z direktnimi tovornimi listi 

1 med postajami obeh držav. 

Politične beležke 
«Slovenčeva» logika 

Včerajšnji »Slovenec« je zapisal, da so 
poleg radičevcev jutrovci glavni krivci, da 
ni še prišlo do-dobre notranje ureditve na-
še države. Ni izključeno, da bo »Slovenec« 
še kdaj zapisal, da so bili jutrovci zavez-
niki St Radiča in njegoviii republikancev, 
da so se jutrovci borili proti vidovdanski 
ustavi, njeni izvedbi in samoupravnim skup-
ščinam. Vse to je mogoče spričo splošno 
priznane »elastičnosti« klerikalne politike in 
njenega sedanjega mežikanja z radikalno 
stranko in zato smo tudi pripravljeni na 
nova presenečenja v »Slovencu«. Sicer pa 
mora nekdo skrbeti za smeh in kratek čas. 

Kaj dela ljubljanski škof 
• Beogradu? 

»Slovenec« poroča, da je dospel v Beo-
grad ljubljanski škci dr. Jeglič z namenom, 
da zainteresira ministre in merodajne kro-
ge oa veliko nesrečo, ki je zadela v zad-
njem času Slovenijo. Če je to res, potem 
bi bilo io znamenje, da je g. škoi obupal 
nad 20 poslanci klerikalne stranke, da bi 
mogli izposlovati kako izdatno podporo za 
poplavljence. Njegov korak bi bil v tem slu-
čaju vse hvale vreden. Nihče pa nai nam ne 
zameri, ako izrazimo svoj dvom nad res-
ničnostjo »Sloveačevega« poročila ter vpra-
šamo, ali ni morebiti ljubljanski škof poto-
val v Beograd radi razlastitve cerkvenih 
veleposestev v prid agrarni reformi in zem-
lje potrebnim kmetom, o čemer je po ve-
steh iz Beograda razpravljal na svoji vče-
rajšnji seji min. svet Zdi se nam, da so se 
g. škof nekoliko pozno spomnili poplavljen-
cev in da jih bržkone tare samo skrb za 
njihovo veleposestvo v Gornjem gradu, ki 
so ga doslej znali skrbno varovati pred 
agrarno reformo, zakaj, ako bi jim bilo več 
za poplavljence kakor pa za gornjegrajsko 
veleposestvo, bi se ravnali po sv pismu, ki 
pravi- Če hočeš bi H popoln, pojdi, prodaj 
premoženje svoje ter ga daj ubogim in imel 
boš zaklad na neba (Ev- sv. Matevža XIX. 
21.) 

«Slovenec» v ognju za radikale 
Preteklo nedeljo ie Sv Pribičevič na svo-

jem shodu v Vel. Bečkereku povedal na 
naslov radikalov par ostrih in bridkih res-
nic, pri čemer je tudi naglašal, da noče sto-
piti z razpadajočo radikalno stranko v no-
beno kombinacijo. Radikalna »Samoupra-
va« je naravno smatrala za potrebno odgo-
voriti, da radikalna stranka sploh ne po-
nuja sodelovania in sicer že radi tega ne, 
ker ie predvsem potrebno, da opusti Sv. 
Pribičevič svoje ideje o prečanih in pre-
čanski frond. Vse drugo, kar piše »Samo-
uprava« o Prbičevru in politik; SDS, ie v 
pomanjkanju vsakršnih drugih argumentov 
ponavljanje tistih fraz. s katerimi so se bo-
rili doslej proti sam. demokratom radičev-
ci in klerikalci. »Slovenec« piše z ozirom 
na izvajanja »Samouprave«, da se iz njih 
iasoo razbere, da za politiko satn. demo-
kratov v naši državi ni več mesta, ker se 
ie proti njej izrekla najmočnejša srbska 
stranka, ki daje naši državi politično smer! 
Ne glede na to, da sam. deimokrati ne bo-
do hodili vpraševat radkalov in »Samo-
uprave«. pa tudi ne klerikalcev za umest-
nost svoje politike, ie vendarle značilno, 
da »Slovenec« pridno sekundira »Samo-
upravi«. baš v trenotku, ko ona zahteva nd 
Sv Pribičeviča predvsem opustitev pre-
čanske gospodarske pomike, katere c"'j je 
enakopravnost vseh državljanov v dolžno-
stih ln pravicah. Značilno je tudi to. da 
smatra »Slovenec« naenkTat obstoj kake 
stranke odvisen od mnenja oficijelnega or-
gana radikalne stranke kot večinske srbske 
stranke Videti ie »orel. da se dr Korošče-
va »eumilastika« prav naglo razteguie 

O Pašicevem oovratku v vlado 
Glede na pomirjenje med radikali, o ka-

terem govore Pašičevi prijatelji, da ima za 
cilj Pašičev povratek v vlado, piše »Reč«: 
»Nikola Pašič in njegova radikalna stranka 
žvižgata na vsa načela v politiki Včerai 
je Nikola Pašič vodi! politiko narodnega 
edinstva s Sv Pribičevičem, danes vodi 
politiko sporazuma plemen s St. Radičem. 
Včeraj je vodi! svobodomiselno kulturno po-
litiko z dr. Gregorjem Žerjavom, jutri bo 
vodi! klerikalno politiko z dr. Antonom Ko-
rošcem. Pašiču je vseeno, kakšna politika, 
glavno mu je imeti oblast v rokah. V m o -
ralni družbi bi oblast služila izvajanju kake 
določene politike, radikali pa so pripravljeni 
uporabiti oblast za izvajanje katerekoli po-
litike, da-nes take, jutri diametralno nasprot 
ne! Pomirjeni e med radikali se smatra kot 
najboljše sredstvo, da obdrže radikali 
oblast v svojih rokah, zato se tudi s polno 
paro dela za pomirjenje.« Nadalje piše 
»Reč« o vesteh, da se ima vprašanje Pa-
šičevega povratka v vlado rešiti postopnie-
ma, in pravi: »Vsakdo ve in tudi vrabci čiv-
kajo na strehah, da je anketa proti Radu 
Pašiču pravzaprav anketa proti Nikoli Pa-
šiču. Dokler se ta a-fera ne likvidira v Na-
rodni skupščini in sicer ugodno za Pašiča 
je nemogoč na čelu vlade, četudi bi ne bilo 
drugih zaprek za njegov povratek. Zato sku 
šajo sedaj z vsemi silami prebroditi to prvo 
etapo, t i. pomiriti radikale, da bi mogli 
zavzeti složno stališče v anketnem odboru 
in Narodni skupščini z ozirom na afere Ra-
da Pašiča.« Končno pravi »Reč«, da bo 
Pašič vse sprejel, vse podpisa! in se z vsa-
kim poravna!, ako misli in npa. da se bo s 
tem povrnil na vlado in da se bo opral v 
anketnem odboru, ter vzklika: Počakajmo, 
da vidimo, ali se bo Pašič vrni! na oblast 

Politične aktualnosti na Poljskem 
Monarhisti se organizirajo. — Posledice volilnega izida • Šle-
ziji. — Varnostna pogodba z Romunijo. — Ustreljen komuni-

stični voditelj. — Velik politični proces. 
vojni odbor senata sta na skupni seii raz-Variava, 18. novembra, d. Na stanova« 

nju kneza Janosza Radzivvilla se je konstš 
tuirala stranka narodne desnice. Seje se je 
udeležilo nad sto zastopnikov veleposest. 
va, industrije in znanosti Krakovski kon» 
servatrvci so prišli skoraj polnoštevilno in 
so imeli več političnih govorov. Njihova 
dosedanja politična smer je bila sprejeta 
kot osnovni program nove stranke. Kova 
konservativna stranka je sklenila, da je 
treba stremeti z vsemi silami za tem, da 
se pridobe tudi ostal: industrijci. zlasti iz 
Lodza. Na sestanku so bile tudi volitve 
glavnega odbora varšavske skupine nerve 
stranke. Za predsednika je bil izvoljen knez 
RadzivriH, za namestnike poslanik Targow» 
ski, dr. PopJawski in odvetnik Suligovvski, 
za tajnika pa dr. Bobrzvnski. Knez Radzi. 
will se je danes odpeljal v Lodz, kjer bo 
skušal doseči ustanovitev druge konserva« 
trvne skupine s sedežem v Lodzu. 

Varšava, IS. novembra (be) Vlada je po-
klicala semkaj slezkega vojvodo Grazjn-
skega, da ji poroča o izidu volitev v šleziji 

Neugodni izid volitev v Gornji Šleziji je 
dal vladi povod za kaznovanje nekaterih 
uradnikov, ki volitev niso dovolj pripravili. 
Razmišljajo tudi, ali ne bi kazalo razdeliti 
Gornjo Slezijo in jo priključiti trem ali pe-
tim poitskim okrožjem. Na ta način nai bi 
prenehala biti posebna pokrajina. Z drugimi 
besedami.- Gornja Šlezija naj bi s tem izgu-
bila avtonomijo. 

Varšava, 18. novembra (pr.) Zunanji in 

pravljala u garancijski pogodbi z Rumunijo. 
Poročevalec Kiniovvski ie naglašal potrebo 
zavarovanja vseh državnih mej m ohrani-
tev načela locaroskega pakta. Več senator-
jev je reklamiralo, da rummska vlada še ni 
plačala odškodnine poljskim posestnikom za 
zemljo, odvzeto z agrarno reiormo v Ru-
muniji Senator Lubienski ie predlagal, naj 
se garancijska pogodba ratificira le za eno 
leto, ako Romunija tega vprašanja takoj ne 
reši. Poljski poslanik v Bukarešti, ki se je 
udeležil te seje, je protestiral proti predlo-
gu Lubienskega, nakar je odpadlo glasova-
nje ia se ie odbor odgodil do prihodnjega 
tedna. 

Varšava, 18. novembra (pr.1 Neznanci so 
ustrelili na cesti komunističnega voditelja 
Anyszcwskega. 

Varšava, 18. novembra, d. Pred okrajnim 
sodiščem v Vladimirju Volinskem se je 
začela ogromna kazenska razprava proti 
150 Ukrajincem, ki jih dolže. da so pred 
dvema letoma organizirali oboroženo vsta. 
jo, kj je imela namen, odtrgati Vobnijo 
od Poljske. Med obtožcnci je mnogo inte» 
ligence, med njimi nekaj odvetniških kan. 
didatov iz Lvova in več visokošolccv. K 
razpravi je povabljenih okrog 500 prič. 
Proces bo trajal najbrže dva meseca. Ker 
sodišče ni dovolj veliko, se vrši razprava 
v veliki šoli. Red pred poslopjem vzdržuje 
jo močni oddelki policije in orožnikov. 
Obtožence brani razen ukrajinskih tudi 
nekaj poljskih odvetnikov. 

Shodi SDS v Vojvodini 
Beograd, 18. novembra p. Za ne-

deljo. 21. t. m., sta sklicana dva velika 
shoda samostojnih demokratov v Bana-
tu. v Trepaii in Orlovcu. na katerih 
govori vodia SDS Svetozar Pribičevič. 
Za nedeljo 28. so določena zborovanja 
v Bački. in sicer v Gospodincih, Nadalju 
in Zabalju 

Nov knrs romunske 
zunanje politike? 

Odkar je na vladi general Averescu, 
se od časa do časa ponavljajo vesti o 
važnih spremembah v rumunski vnanji 
politiki. Trdilo se je, da namerava 
Averescu spremeniti smer svojih vna-
njepolitičnih zvez. osobito da se misii 
nasloniti na Italijo. 

Takoj ob nastopu svoje vlade je A v e -
rescu napovedal prijateljsko pogodbo z 
Italijo. Ta se je res podpisala v Rimu; 
Averescu se je sam potrudil v Italijo, 
da tam v direktnih razgovorih z Mus-
solinijem dopolni pogajanja. Vse_ se je 
zgodilo, kakor se je napovedovalo ; to-
da efekt pogodbe je bil sprva v Ru-
muniji negativen. Vso javnost je osup-
nilo posebno pismo, ki se je objavilo 
kot dodatek k pogodbi in s katerim Ita-
lija izrecno naglaša, da se ne smatra 
vezano,, priznati aneksijo Besarabije 
po Rumuniji. V tej točki pa so Rumuni 
najbolj občutljivi; zato je javnost v 
vsej Rumuniji vesti o vsebini pogodbe 
povečini sprejela z veliko nezadovol j -
nostjo. 

Šele polagoma se je vladi posrečilo 
dati tekstu pogodbe ugodnejšo inter-
pretacijo v tem smisliu. da se vpra -
šanje priznanja besarabske aneksije 
uredi s posebnim dodatkom in pomeni 
navedeno pismo le — o s a o v o za to d o -
polnilo. 

Baš v zadnji dobi pa se zgoščujejo 
vesti, da namerava Rumunija skleniti 
z Italijo vrsto novih pogodb, ki naj d o -
polnijo že obstoječo prijateljsko pogod -
bo. Te dopolnilne pogodbe naj dado 
dobro podlago za čim tesnejše sodelo-
vanje med obema državama v trgovin-
skem in ekonomskem pogledu; pojavi-
le so se celo že vesti o predstoječem 
vojaškem paktu med njima. Toda malo 
je treba politične uvidevnosti, da se 
spozna neutemeljenost takih in sličnili 
napovedi o vojaški zvezi med latinski-
ma sestrama, zakaj zanjo manjkajo še 
malodane vsi pogoji. Zdi se, da so 
izdatno pretirane tudi napovedi o tem, 
da se misli Rumunija preorijentirati v 
svoji vnanji politiki da hoče Averescu 
opustiti francosko orijentacijo in se 
prepustiti vodstvu Italije. 

Predvsem se ne sme prezreti, da p o -
meni le normalno izpopoinitev obsto-
ječih pogodb, ako se izvede tudi ure-
ditev raznih ekonomskih odnošajev 
med obema državama. Saj je taka da-
nes na splošno smer evropske medna-
rodne politike. Da se bo, kakor se za-
trjuje, tudi na zunaj afirmiralo prija-
teljstvo med Rimom in Bukarešto v 
obliki oficijelnega medsebojnega poseta 
vladarjev, ima vsekakor močen politi-
čen povdarek. Ali Rumunija se nahaja 
v takem položaju, v takem sosedstvu, 
da se ne more v vsej svoji politiki na-
sloniti samo na Italijo, da ne more 
opustiti svojih dosedanjih zvez in pri-
jateljstev. kakor bi tudi nekateri to že -
leli, osobito — v Rimu. Specijalno bal-
kanskih in podonavskih problemov 
rumunska diplomacija ne bo mogla re-
ševati drugače, nego z dosedanjimi 
svojimi zavezniki; in prav isto velja 
glede odnošajev do Rusije. Seveda pa 
bodo v Bukarešti skušali imeti čim v e č 
dobička od italijanske težnje, izbrati si 
v Rumuniji zaveznika, s katerim se naj 
osnuje nekaka predominantna vloga na 
Balkanu in v Podonavju. Za take v iso -
koleteče sanje so imele Rumuni vedno 
svoj smisel, dasi bi bili lahko vedeli, 
da na Balkanu za rumunske hegemoni-
stične fantazije tudi z italijansko po -
močjo ne more biti reelne osnove 

Vzpričo tega je treba sprejemati s 
primerno rezervo vesti o italijansko-
rumunskih načrtih. Hočeš ali nočeš 
morajo v Bukarešti voditi tako politiko, 
ki odgovarja dejanskim interesom 
države. 

Nesreča 
Bukarešta, 18. novembra (be.) Na Cr. 

nem morju sc je zaradi eksplozije parnih 
kotlov potopil ruski parnik »Skandinavija*. 
Pri tem j« utonilo 40 mož posadke. 

V v v I « , « * • l v « Kriacen politični položaj 
vČSR 

Praga, 18. novembra s. Vsled prekinjenja 
pogajanj med Slovaško ljudsko stranko in 
ministrskim predsednikom Švehlo se je po-
litičen položaj zelo poostril. Ministrski pred 
sednik Svchla je v pogaianjm odklonil, da 
bi ministrstvo za Slovaško zasede! pristaš 
Hlinke. Klub slovaške ljudske stranke bo o 
svojem nadaljnem postopanju, zlasti o tem, 
ali bo glasoval za proračun, še sklepal. Za 
sedaj se ne more računati z vstopom Slo-
vakov v vlado, vendar pa pričakujejo Slo-
vaki, da bo Svetla v kratkem stopil z nji-
mi v stik. 

Praga. 18. novembra k. Kakor izve »Ven-
kov» od merodajne strani, se nadaljujejo po 
ga.ianja Slovaške ljudske stranke z ministr-
skim predsednikom Svehio. V poslanski 
zbornici razširjene vesti, da se je ta akcija 
izjalovila, so brez podlage. 

Praga, 18. novembra k. Kakor poroča lo-
kalna korespondenca, bo zunanji minister 
dr. Beneš od svojega zdravstvenega dopu-
sta v Franciji odpotoval v Ženevo k zase-
danju sveta Društva narodov. 

Praga, 18. novembra (pr.) Zbornica je 
odstopila danes davčno reformo finančnemu 
odboru, da jo prouči. Jutri začne zbornica 
proračunsko debato, ki utegne biti zelo za-
nimiva. 

Praga, 18. novembra (pr.) Prosvetai mi-
nister dr. Hodža je vložil tožbo proti glav-
nemu-uredniku Jaroslavu Stranskemu zara-
di afere Koburža&ov. 

Izročitev čsL zlate sablje 
generalu Hadžicu 

Beograd, 18. novembra, p. Opoldne se je 
vršila na češkoslovaškem poslaništvu sve« 
čana izročitev zlate sablje generalu Hadži« 
ču, bivšemu poveljniku prve dobrovoljske 
divizije v Dobrudži, ki mu jo je poklonil 
češkoslovaški vojni minister general Svro. 
vy. Na svečanosti je imel govor češkoslo-
vaški poslanik Seba, par topl'h besed je 
spregovoril tudi češkoslovaški ataše pol. 
kovnik Mezl, vojni drug Hadžičev. Gene« 
ral Hadžič se je prisrčnp zahvali! za po. 
častite v. nakar je bila kratka zakuska, pri 
kateri so bile izrečene napitnice kraljev« 
skemu domu in češkoslovaški republiki 

Uradništvo za obrambo svojih 
pravic 

Zagreb, 18. novembra n. Nocoj je bil ' v 
dverani bivšega hrvatskega sabora sesta-
nek delegatov 28 skupiti državnih in občin-
skih nameščencev. Sklenili so uvesti veliko 
poiezuo akcijo proti nameravani reviziji 
uradniškega zakona. Za 30. t m. je določe-
no, da se sest2nejo v Zagrebu delegati vseh 
uradniški ti organizacij Jugoslavije, kjer naj 
se sklenejo novi koraki za obramijo urad-
niških interesov. 

Nemški državni zbor 
Berfln, 18. novembra, (be.) Seja državno 

ga zbora, ki je bila določena za pondeljek 
in na kateri naj bi se začela velika debata 
o zunanji politiki, je bila odgodena do tor. 
ka, ker so nekateri socijalistični voditelji 
odpotovali v Luxemburg k pogajanjem. 

Iz sovjf tske Rusije 
Moskva, 18. noveL-bra. (pr.) Konferenco 

komunistične internac ;onaIe bo namesto 
Zinovjeva otvoril Buliarin Z novim afgan. 
skim poslanikom mirzo Mohamedom je do. 
spela semkai deputacija afganske vojske z 
načelnikom generalnega štaba Mohamedom 
Omrrjem, ki bo študirala ustroj sovjetsko 
vojske. 

Ogromna poneverba 
Dunaj. 18. novembra, (pr.) Podonavska 

parobrodna družba je overila poneverbo 
v znesku 15 milijard papirnatih kron (1J 
milijonov šilingov — 12 milijonov dinar« 
jev), ki sta jo izvedla dva uradnika družbe 
in sedaj pobegnila Ta dva uradnika sta s 
poneverjenim denarjem uvedla vožnje i m o 
tornirai čolni po Donavskem kanalu, ku« 
po vala veleposestva in potovala po Ameri. 
VI Goljufijo sfa izvedla tako. da sta go» 
tovino zamenjala z začasnimi boni za nuj« 
ne nabave. 

ZBIRAJTE MP.ODARE 
ZA POPLAVLJENCE! 

T 



Nali 
Novo življenje v Zvezi trgovskih gremijev 

Včeraj se je vršil v Celjn Izredni občni zbor Zveze, ki je izvolil novo vodstvo. 
Kandidatura g. Jelačina se ni niti pojavila. Stanovske trgovske organizacije 

zahtevajo takojšnjo sklicanje Zbornice TOJ. 

Celje, 18. novembra. 
Še je v spominu na kakšen način se 

je izvršil poleti občni zbor Z v e z e tr-
govskih gremijev in kako je takrat 
uspel dotedanji predsednik Jelačin ml. 
navzlic evidentnemu nezaupanju v v r -
stah trgovskih organizacij si očuvati 
vods tvo Zveze . Proti famoznim volit-
vam so bile podane številne pritožbe, 
toda intrigantom je uspelo zadržati nji-
hovo pravilno rešitev. Medtem so 
prišle volitve v Zbornico za trgovino, 
obrt in industrijo in organizirano t rgov -
stvo je na demonstrativen način izka-
zalo g. Jelačinu svoje nezaupanje. Nje-
gova lista je na celi črti propadla. Da 
se situacija tudi v Zvezi , kjer je bilo 
zastalo vse delo, razčisti, je večina o d -
bornikov odstopila ter tako dala duška 
svojemu prepričanju, da z g. Jelačinom 
ni v e č m o g o č e sodelovati . Tako je iz -
silila končno tudi n jegovo demisijo in 
sklicanje izrednega občnega zbora, ka-
teri naj bi izvolil novo vodstvo Zveze . 
Ta občni zbor se je vršil danes v Celju 
ter je potekel v najlepšem soglasju. 
Kandidatura g. Jelačina se naravno 
pred stanovsko zavednimi trgovci ni 
mogla v e č pojaviti. 

Izrednemu občnemu zboru je pr iso-
stvovalo 92 delegatov. O b 10. dopol -
dne se je vršila predkonferenca, ki je 
pripravila vse predloge za popoldansko 
zborovanje. 

Ob 2. popoldne se je pričelo v mali 
dvorani Narodnega doma zborovanje, 
ki ga je vodil načelnik Gremija t rgov -
c e v v Mariboru g. Vilko Weix l . Vel i -
kega župana mariborske oblasti je za-
stopal šef trgovinskega odelenja sekc. 
svetnik dr. Ratej. 

V smislu sklepa občnega zbora v 
Kranju je zbor delegatov najprvo o J o -
hril spremembo Zvezinih pravil. S o -
glasno je bila sprejeta sledeča do ločba : 

Mandati se razdele sorazmerno na 
obe oblasti v Sloveniji. Predsednik se 
izvoli za tri leta. menjaje iz ljubljanske 
iti mariborske oblasti. Za dobo , ko je 
predsednik iz mariborske oblasti, vodi 

posle poslevodeči podpredsednik iz 
Ljubljane. Sedež Zveze ostane v L jub-
ljani. 

Nato so se vršile volitve. Soglasno je 
bil izvoljen sledeči novi o d b o r : Vilko 
Weixl iz Maribora, Rudolf Stermecki 
iz Celja, Janko Klun iz Slovenjgradca, 
Ludvik Brumen iz Murske Sobote, 
Franjo Sire iz Kranja, Anton Umek iz 
Brežic, Leopold Fursager iz Radovl j i -
ce, Ivan Gregorc , Jurij Verovšek, Ivan 
Kostevc, Ernest Hieng, Josip Kavčič , 
Vilko Turk, Peter Šterk in Fran Zebal, 
vsi iz Ljubljane. Namestniki: Edmund 
Kastellc iz Novega mesta, Stanko Le-
narčič iz Logatca, Vilko Berdajs iz 
Maribora, Pavel Fabiani, Rudolf Zore 
in Mirko Ambrožič , vsi iz Ljubljane. 
Preglednika: Ludovik Kuharic iz Or-
moža in Avgust Volk iz Ljubljane. 

Novi odbor se bo na prvi prihodnji 
seji konstituiral in izvolil predsednika 
in ostale funkcijonarje. Vodil bo obenem 
posle do prihodnjega rednega občnega 
zbora, ki se bo vršil aprila 1927. v 
Ptuju. 

Tajnik Z v e z e g. Mohorič je podal 
nato tajniško poročilo ter podrobno 
očrtal delovanje prometne konference 
v Beogradu. 

Pri slučajnostih je predlagal g. Peto-
var, da stopi predsedstvo v stik s se -
danjim lastništvom «Trgovskega Li -
sta® glede prevzema lista s strani Z v e -
ze trgovskih gremijev Ce pa bi se to 
ne moglo izvesti, potem naj začne Z v e -
za z novim letom izdajati lastno glasilo. 
G. Kavčič je predlagal resolucijo na 
trgovinsko ministrstvo, v kateri se za-
hteva takojšnje sklicanje novo izvol je-
ne Zbornice za trgovino, obrt in indu-
strijo v Ljubljani. 

Oba predloga sta bila sprejeta so -
glasno. 

Izredni občni zbor Zveze trgovskih 
gremijev se je izvršil v najlepšem so -

„ glasju in enotnosti, prvič po v e č letih. 
T o pač dokazuje, da se bo začelo v 
Zvezi novo življenje, resno delo na sta-
novskem in gospodarskem polju. 

K občnemu zbora ZKD. 
v Maribora 

Leto dmi ie minulo, kar je bila ustanov-
ljena v Mariboru Zveza kulturnih društev 
kot posest rima Zveze v Ljubljani. Ni mno-
so leto dni, ali je važno. In nI toliko važ-
no radi zunanjih uspehov, kolfkor radi ide-
je, ki je to Zvezo ustanovila in si osvaja 
društvo za društvom. V Zveei so društva, 
ki delujejo že nad 60 let, in društva, ki so 
bila ustanovljena komaj pred mesecem dni. 
Od ustanovitve Slovanske čitalnice v Ma-
riboru, ali Narodnega prosvetnega društva 
v Mah nedelji pa do Javne ljudske knjiž-
nice pri Sv. Duhu na Ostrem vrhu ali do 
tamburaškega zbora »Draginja« v Zbelo-
vem pri Poličanah je dolga doba prosvet-
nega dela med Slovenci ob severni meji 
divne zemlje Jugoslovenov. 

Kakor zlat solnčni žarek je svetilo nese-
bično, požrtvovalno delo naših narodnih bu-
diteljev in voditeljev v mračnih suženjskih 
dneh Slovencev io vzbujalo v srcu naroda 
narodno zavest ta ponos Narodno prosvet-
no delo nas je vzdržalo, nam odpiralo vra-
ta v bodočnost in nas pripravljalo na njo. 
Ustanavljala so se druStva: pevska, bralna, 
izobraževalna, čitalnice. Narod se je zbiral 
okrog prosvetnih ognfišč in se izobraževal 
ker so ga čas ta razmere privedle do pre-
pričanja. da more le izobražen narod za-
htevati pravice ta jo le fzčbražen narod do-
bi bodisi na političnem, gospodarskem ali 
kateremkoli polju Bilo je dela, bilo je bor-
be na krvavih poljanah, a nič mani borbe 
z »uma svrtlfm mečem*, da je dosegel na-
rod — ujedinjenje. A treba bo še borb ob 
prosvetnih ognjiš®i. da bo dosegel narod 
duhovno wj edini en! e. 

Ko so se ustanavljala prva društva na 
naših tleh, se je vod'la borba ob teh prvih 
prosvetnih ognjiščih za ujedinjeno Slove-
nijo, a v tem minulem letu, ko so se na-
rodno-napredna društva združila v Zvezo 
prosvetnih društev, se ie pričela skupna, 
smotrena borba za duhovno ujedinjenje vse-
ga naroda na jugoslovenskih tleh. Skupno 
kulturno delo <e pričelo. In to delo bo 
uspešno, ako se bomo zavedali, da smo 
zdrav in krepak narod, ki ima svoio bo-
dočnost, ta ako bodo naši voditelji delali 
plemenito in požrtvovalno za narodno ta 
splošno korist. Ako oa bo delo pričelo ka-
zati znake samopašnosti, okoriščevanja In 
izrabljanja, potem bo to viden znak razpa-
da in propasti. 

Da bodo uspehi kulturnega dela trdni ta 
trajni, pa je potrebno enotno pojmovanje 
Boga in sveta, pravice in morale, družbe in 
zakonov, njenega razvoja, pravo pojmova-
nje gospodarstva, življenja v obče in vseh 
vrst umetnosti. Vse to se mora slagati ta 
isti duh naj preveva in vodi vse. Vsaka 
ideja ta vsak pokret pa se mora slagati z 
interesi naroda in s t?m, kar je za njegov 
razvoj in njegovo bodočnost potrebno. 

Minilo je leto, bilo je nekaj uspehov, ko-
likor je pač mogoče govoriti o uspehih na 
početku organizacije s tako velikim ciljem, 
kakor ga heče doseči Zveza Ali uspehov 
bo več in tudi cilj bomo dosegli, ako bodo 
vsa društva ta vsi kulturni delavci vzeli 
za geslo besede nesmrtnega Dostojevskega, 
ki jih ie zapisal, ko Je zapustil ječo: 

»Več vere, več sloge je treba ta če se 
pridruži še ljubezen, se doseže vse.« 

Anton Skala 

se 
nesreči^ ^©rakvliencev! 

Aleksander Hudovernik 
novi predsednik CMD. 

V sredo se je vršila pod predsed-
stvom namestnice prvomestnika Ciril-
Metodove družbe, gospe Franje doktor 
Tavčar jeve , prva vodstvena seja C M D 
po smrti blagopokojnega dolgoletnega 
prvomestnika g. Andreja Senekoviča. 
Za predsednika je bil soglasno izvoljen 
častni član in 20 letni zaslužni družbeni 
blagajnik, g. Aleksander Hudovernik. 
notar v Ljubljani, za blagainika pa rav -
natelj g. dr. Janko Kersnik. 

Novi predsednik C M D je slovenski 
javnosti dobro znan narodno-obrarabni 
delavec. Na njegovo inicijatlvo je bil 
ustanovljen kot odgovor na Rosegger -
jev fond narodno-obrambni sklad CMD, 
ki je narastel sedaj že na preko 143.000 
dinarjev. Ko je Siidmarka segala po 
slovenski zemlji, je osnoval protidru-
štvo Branibor, kateremu je bil pred-
sednik. Dolgo vrsto let je predsedoval 
podružnici C M D za kostanjeviški okraj, 
po preselitvi v Ljubljano I. 1906. pa je 
stopil v družbeni glavni odbor in spre-
jel blagajniški posel, ki ga je opravljal 
vse dosedaj z veliko požrtvovalnost jo 
in vestnostjo. Na zadnji skupščini CMD, 
ki se je vršila letosemeseca septembra 
v Rogaški Slatini, je bil v priznanje za -
slug za C M D izvoljen soglasno častnim 
članom. 

Zborovanje SDS na Jese-
nicah 

se bo vršilo 
v .nedeljo, dne 21. novembra ob 3. popol. 
dne v dvorani restavracije «Pri mesarju«. 
Poročata nar. poslanec dr LJUDEVIT PIV. 
KO in bivši minister dr AL KRAMER. 

Krajevna organizacija SDS 
na Jesenicah. 

Klic od Drave -
Prebivalstvo ob Dravi, zlasti v njenem 

toku od Ptuja naprej proti Čakovcu, je v 
stalni nevarnosti, da Drava- ob priliki več-
jih poplav odnese cele komplekse rodovit-
ne zemlje. Leta 1906 je dala Avstrija na-
praviti zlast' pri Pušencih blizu Ormoža 
in naprej dobre regulacijske naprave s po-
močjo tamošnjega prebivalstva. Ker so bi-
le mestoma te naprave od hudobnih ljudi, 
zlasti ravno pri Pušencih, namenoma po-
škodovane, je Drava začela prodirati sko-
zi regulacijske naprave ali bure in obsto-
ja vedno večja nevarnost za tamošnia zem-
ljišča na levem bregu. Že sedaj je bura, ki 
je dolga o&oli 2 km, na dolžino debrih 30 
metrov pri Pušencih od Drave prodrta In 
prehaja voda v velikih množinah zopet pre-
ko polja. Regulacijska dela v tem odseku 
-Drave so izročena hidrotehniškemu oddel-
ku v Va-raždrau, ki pa se neprestano izgo-
varja, da nima na razpolago potrebnih kre-
ditov in se pokvarjene regulacijske napra-
ve ne popravljajo, vsled česar postaja ne-
varnost vedno večja. 

Zal-ibog pa je resnica ta, da se popravi-
la puščajo v nemar samo na levi strani 
Drave, torej na slovenski strani, dočim se 

regulacijska deh ua hrvatski strani redno 
vrše, vsled česar samo ob sebi razumljivo 
raste nevarnost baš za levi breg Drave. 
Kmetje v slovenskih vaseh pri Pušencih so 
pripravljeni sami kolikor mogoče največ 
žrtvovati, vendar žalibog ne najdejo po-
slušnih ušes. Zato se obračajo tem potom 
na zastopnike naroda, predvsem na narod-
nega poslanca g. dr. Pivka, da se v novi 
proračun vnese na vsak način čim večja 
vsota za regulacijska dela na Dravi pri 
Pušencih in pri Središču. Opozarjajo pa 
na nevarnost tudi merodajne kroge, da ne 
bo tudi tukaj prepozno, kakor je bilo ob 
priliki letošnjih povodnji v Vojvodini. 

Pikantna šala o možu, kateri je pre-
va-ril svojo ženo — baš z n j o . . . 
Ronald Colman kot liubavmk, kate-
mu je težko zbirati. . . 

Pikantni film o neobičajni zakonski ne-
zvestobi! 

DANES: KINO »DVOR«. 

Primožičev morilec že v Ljubljani v zaporu 
Umor radi borih 9000 Din. — Morilec 21ietni Branko Pintar. 

Ljubljana, 18. novembra 
Skoro teden dni je razburjalo javnost 

težko vprašanje, kdo je morilec sejmarja 
Karla Primožiča ta kje se skriva. Danes 
dopoldne pa je bila ta tajnost mahoma raz-
krita. 

Iz dolenjskega osebnega vlaka, ki priha-
ja v Ljubljano na glavni kolodvor ob 10.30 
dopoldne, je poleg drugih pasažirjev izsto-
pila tudi eskorta, obstoječa iz dveh orož-
nikov, med katerima so opazili gledalci 
močno vklenjenega visokega mladega fan-
ta, poleg njih pa policijskega nadzornika 
g. Žajdelo. Eskorta le gledala, da se očem 
radovednežev čim prej umakne iu odšla 
je v naglici po Mik'ošičevi cesti do justič-
ne palače, kjer so se zaprla za njo težka 
vrata, ki vodijo do zaporov. 

Po mestu je takoj završalo: »Pripeljali 
so Primožičevega morilca!« Senzacijonalna 
vest Je šla kot blisk po vsem mestu. V po-
poldanskih urah se je vsa konverzacija lju-
di na ulici ta v lokalih sukala samo okro:-: 
tega dejstva. 

Ljubljanska policija ima topot zabeležiti 
res izredno lep in hiter uspeh'. Kriminalni 
aparat Je deloval brezhibno, dasiravno so 
takoj po odkritju strašnega zločina vodile 
sledi za zločincem v razne smeri, oziroma 
je policija sprva stala pred zelo zamotanim 
slučajem. Šele po zaslišanju okoli 30 prič, 
ko Je policijski agent Turin odkril glavno 
pričo sejmarja Simončiča, ki se je 4. t- m. 
mudi! na obisku pri Primožiču in v njego-
vem stanovanju našel pri vinu še nekega 
mladega človeka, je preiskava krenila v do-
ločeno simer. Tekom pogovora je g. Simon-
čič zvedel, da Je Primožičev obiskovalec 
mesar in sicer iz Lokve pri Delnicah na 
Hrvatskem. 

Samo tri dni! Danes 19., 20., 21. t. m. 

Tekmovanje za filmsko zvezdo. 
«Fanamet-Film» prireja tekmovanje dam za filmske zvezde za HoIlywood 

in poziva vse Ljubljančanke na predstavo velefilma: 

M ljubico Iz Pariza' 
z Ronald. Colmanom v glavni vlogi ki se vrši danes ob 4 , pol 6., pol 8. 
in 9. uri v kinu »Ljubljanski dvor ,* kjer bo vsaki dami mogoče tekmo-
vati za filmsko zvezdo , dobi pogodbo za HoIlywood in tako pride do sla-
ve in dolarjev! Sreča se smehlja dražestnim Ljubljančankam in HoIly-

\vood jih kliče na pot s lave! 
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KINO «DVOR» Telefon 730. 
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Kulturni pregled 
Gledališki repertoarji 

Ljubljanska drama 
Začetek ob 20 uri zvečer. 

Petek, 19. novembra: «Joy». Red C. 
Sobota, 20.: »Drugi breg® Delavska preda 

stava pri anižan'11 cenah. 
Nedelja, 21.: ob 15.: «Skopuh». Izv. 
Pondeljek, 22.: »Slaba vest® B. 

Ljubila nska opera. 
Začetek ob pol 20. url zvečer. 

Petek. 19.: Zaprto. 
Sobota. 20.: <rSeviljski brivec*. Gostuje Ru» 
dolf Bukšek. E. 
Nedelja 21.: ob 15.: «Tannhauser». Ljudska 

predstava pri znižanih cenah. Izv. Ob 
20.: »Terezina*. Opereta. Izv. 

Pondeljek, 22.: Zaprto. 

Mariborsko gledališče. 
Petek, 19.: Zaprto. 
Sobota, 20.: »Pagliacci* in »Bastien in Ba» 

stienne*. B. 
Nedelja, 21.: ob 15.: »Veronika Deseniška* 

Znižane cene. Ob 20.: »Lepa Helena*. 
Premijera. 

Celjsko gledališče. 
Torek. 23.: »Periferija*. Začetek ob 20. 

Šentjakobski gledališki oder 
Sobota. 20.: »Hlapci*. Ob 20 
Nedelja, 21.: »Hlapci*. Gostovanje na Vi» 

čo. Ob 20. 

Posetniknm dramske delavske predstave 
v Ljubljani, ki se vrši v soboto, dne 20. t. m. 
ob 8. zvečer v ljubljanskem dramskem gle-
dališču, vljudno opozarjamo, da se vrši pred-" 
prodaja vstopnic pri dnevni blagajni v ope-
ri in pa pri kulturnem odseku Delavske 
zbornice v Gradišču. Cene za to predstavo 
so izredno znižane. Kot delavska predstava 
se uprizori Hilbertova socijalna drama cDru-
gi breg*. Uprava namerava tekom sezone 
uvrstiti v repertoar večje število delavskih 
predstav pri znižanih cenah. Vse pa je od-
visno od obiska teh predstav. 

Nedelja v ljubljanskem Narodnem gleda-
lišču. V nedeljo, dne 21. t. m. so v ljubljan-
skem Narodnem gledališču tri predstave, in 
sicer: popoldne ob 3. se poje v operi velika 
Wagnerjeva opera fTannhfiusera, v kateri 
nastopijo naše najboljše moči. Naslovno ulo-
go poje gosp. Knittl, Elizabeto gdč. Zaludo-
va, Venero ga Thierry - Kavčnikova in pa-
stirčka ga. Ribičeva. Moške uloge so v ro-
kah gg. Holodkova, Janka. Kovača, Mohori-
ča, Rumplja in Zupana. Opero dirigira rav-
natelj gosp. Polič, režijo vodi gosp. Zdenko 
Knittl. Predstava ,-Tannhauseria> je ljudska 
in veljajo zanjo znižane cene. Občinstvo opo-
zarjamo, da točno zasede svoja mesta, ker 
je ouvertura k operi pravi glasbeni biser in 
jo izvaja naš orkester z izredno eksaktno-
stjo. Ob istem času popoldne 6e uprizori v 
drami Molierjeva komedija 'Skopuh>, ki je 
pri vseh dosedanjih predstavah izredno za-
bavala posetnike. Glavno ulogo Skopuha 
igra dovršeno in drastično gosp. Rogoz. Osta-

le glavne uloge so v rokah ge. Medvedove, 
gdč. Mire Danilove io gdč. Vide ter gg. Dre-
novca, Pečka in Pcrvheta. Zvečer ob 8. pa se 
poje v operi Straussova opereta <Terezina>, 
koje snov je zajeta iz Napoleonovega življe-
i.ja. Začetek večerne operne predstave je 
izjemoma nastavljen na 8. uro. Predprodaja 
vstopnic za vse te predstave pri dnevni bla-
gajni v operi. 

Kapelnik dr. Josip Čerin izvaja v ponde-
ljek, dne 22. t. m., kot prvo točko svojega 
simfoničnega koncerta Beethovnovo overtu-
ro k operi cFidelio.. Leta 1803. se je izva-
jal na Dunaju Beethovnov oratorij Kristus 
na Oljski gori trikrat zaporedoma. Ta, za ta-
kratne razmere izredni uapeh je navduSil 
mojstra, da je kom po lira 1 dramatično delo 
— svojo edino opero Fidelio," ki je bila go-
tova leta 1805. K tej operi je napisal Beetho-
ven nič manj kot 5 overtur izmed katerih 
so nam ohranjene le štiri. Prva overtura se 
je lzvbjala ob priliki prve uprizoritve opere 
Fidelid, Id se je izvršila v privatnem kro-
gu, v (Llači kneza LObkovica. Takrat so 
overfuro odklonili, češ, da je predolga in 
prekomplicirana. Za prvo javno uprizoritev 
te opere, ki se je izvršila v Theathru an der 
Wien 20. novembra 1905. je napisal mojster 
novo drugo overturo. Nato je bila cela ope-
ra popolnoma nanovo predelana in dobila 
ie tudi novo tretjo overturo. ki nosi navad-
uo ime <Leonora» in katero poznajo vsi pod 
naslovom cVelika overturav Ta je bila na-
pisana leta 1806. Leta 1807. bi morali upri-
zoriti Fidelio v Pragi in za to priliko je na-
pisal mojster zopet novo overturo, katera 
pa je bila založena in io je našel njegov za-
ložnik Hasslinger šele leta 1885., nakar jo 
je tudi izdal. Peto Fidelio - overturo v e-
duru, katera se igra tudi na našem koncer-

tu, pa je bila napisana leta 1814., ko je Beet-
hoven vdrugič popolnoma predelal svojo 
opero. Zanimivo je, da se je overtura k ope-
ri Fidelio izvajala v Ljubljani na koncertu 
Filharmonične družbe dne 19. januarja 1821. 
Katera overtura je bila, se ne da ugotoviti. 
Predprodaja vstopnic v Matični knjigarni. 

Premijera «Lepe Helene,, na maribor-
skem odrn je v nedeljo, 21. t. m. Duhovita 
Offenbachova glasba je prepletena z izredno 
komičnimi prizori, ki parodirajo starogrške 
razmere, njih moralo in mitologijo, njih kra-
lje ln junake ter prebrisanost njihovih 6veče 
nikov. UmetniSko vrednost te klasične ope-
rete dokazuje pač najbolj okolnost, da je še 
danes repertoarna opera mnogih gledališč, 
in da jo je vzel celo Reinhardt in Hudož-?-
stveni teater v Moskvi na svoj repertoar in 
iel ž njo velike uspehe. 

Nedelja t mariborskem gledališču. V ne-
deljo popoldne ob 3. se uprizori Oton Žu-
pančičeva tragedija eVeronika Deseniška-«. 
Nudi se tudi okoličanom izredna prilika, da 
posetijo to predstavo, posebno ker imajo oni 
iz dalJnejSih krajev ugodne zveze z vlakom. 
Ob 8. zvečer se pa uprizori duhovita Offen-
bachova opereta cLepa Helena*. 

Sentjakobčani ponore v soboto ob 8. zv. 
Cankarjevo dramo <Hl?nici>. Sodelujejo gg. 
Kofak, Kune, Smerdu, Držaj, Lavrič, Rebolj, 
Pleničar, Gnidovec, ter dame: Varkovska, 
Žagarjeva, Špendetova, Petelinova itd. Prei-
prodaja vstopnic v kavarni Zalaznik. — V 
nedeljo 21. t m. gostujejo Sentjakobčani s 
cHlapci» na Viču. 

Slovenske narodne pesmi v Pragi. Na 
programu rariijevega razglasa v Pragi so 
bile nedavno slovenske narodne in umetne 
pesmi za tamburaiki zbor, ki so češkemu 
občinstvu jako ugajale po svoji melodičnosti. 

Kakor smo v svojih poročilih že omenili, 
se-je Primožič na večer usodnega dne pov-
sod kaj hitro poslovil, izgovarjajoč se, da 
ima doma obisk. Toda spat je prišel kljub 
temu precej pozno. Zločin se je torej mo-
ral zgoditi ponoči. Po izvršenem umoru se 
je storilec zadržal skoro ves dan v Ljub-
ljani in se šele nato odpeljal Kam? Poli-
cija je na podlagi zbranega materijala ugo-
tovila, da sc je vrnil bržkone nazaj, od-
koder je prišel in sicer na Hrvatsko. 2c 
predvčerajšn.:;m je odšel policijski nadzor-
nik Fran Žajdela po sledovih za zločincem. 
Odpeljal se Je na Dolenjsko, preko KaT-
lovca in včeraj dopoldne prispel v Lokve 
pri Delnicah. Oglasil se je kot navaden pot-
nik pri nekaterih trgovcih ta ugotovil, da 
se nahaja ta ta ta doma v svoji mesnici. 
Pozneje se je zglasil pri županu, mu krat-
ko pojasnil, za kaj gre ta čemu prihaja. 
Nato je župan dogovorno ž njim povabil 
zasledovanca k sebi, kakor b: šlo za neko 
obrtno zadevo. Nekoliko pred 13. uro se 
je povabljenec res pojavil v županovi go-
stilniški sobi. kjer je gospod nadzornik po 
nekaj brezpomembnih besedah župana pri-
jel povabljenca za rokav in ga popeljal v 
drugo sobo. 

Hipoma se je v roki nadzornika zasvetil 
revolver, naperjen na njegov \is-a-vis in 
začul se je rezek glas: »Branko Pintar! V 
imenu postave ste aretirani! Dobro veste, 
kaj imate na vesti. Sedite za mizo in od-
govarjajte na vprašanja!« Pintar je pre-
biedel in nadzornikovemu pozivu takoj sle-
dil. Nadzornik je zagrabil stvar kar v sre-
dini in vprašal brez vsakega posebnega 
uvoda: »Kje imate ključe?« Presemečeni 
Pintar je odgovoril brez pomisleka s tre-
sočim glasom: »Doma, gospod!« — »In list-
nico? Košček je imam jaz!« je spraševal 
dalje nadzornik ter mu pokazal jezik pre-
dala Primožičeve listnice, ki so ga našli v 
sobi umorjenega — »Tudi to imam doma, 
vse skupaj imam doma!« je odgovarjal aTe-
tovanec, tresoč se po vsem životu in z ner-
voznim usmevom na obrazu. 

Obtoženčeva krivda je bila s tem naiv-
nim priznanjem seveda že dokazana. Med-
tem sta prispela iz Delnic dva orožnika, ki 
sta prevzela aretovanca v svoje varstvo. 
Skupno so nato odšli v Pintarjevo stano-
vanje in res tamkaj našli dva Primožičeva 
ključa in listnico Zvečer je eskorta odšla 
na železniško postajo in zločinec je nasto-
pil pot v Ljubljano. V vlaku je bil ves čas 
vožnje miren in Je zrl mrko pred sebe. Na 
redka vprašanja je odgovarjal samo krat-
ko. Prišedši v Liubliano, so ga spravili ta-
koj v policijske zapore v justični palači, 
kjer danes prenočuje, močno zastražen. Pin-
tar danes ni bil zaslišan, ker je bil preveč 
utrujen in bn sestavljen ž njim generalni 
zapisnik šele jutri. 

Vendar pa so ugotovitve perfektne že v 
toliko, da je PintaT takoj naslednjega dne 
po umoru kupil v trgovini Šmalc na Ma-
rijinem trgu nov klobuk. Nato je odšel k 
svojemu prijatelju Jos. Šturmu na Gospo-
svetsko cesto št. 10., ki je tudi mesar, jn 
ga povabil s seboj v Lokve, češ da je re-
habilitiran, ker je v banki dvignil denar in 
bo sedaj svojim upnikom lahko poplačal 
dolgove za živino. 

V Ljubljani je naikupil tekom dneva tudi 
za okrog 1000 Din raznega mesarskega 
orodja, ki ga je vzel s seboj, nakar sta se 
s prijateljem odpeljala na Hrvatsko v Lok-
ve, kjer je imel PintaT svojo mesarijo. To 
je prevzel po svojem, pred nekaj meseci 
umrlem gospodarju. Ker pa ie imel v vasi 
konkurenta, dobro situiranega mesarja in 
ker je bil sam v svojem poslu precej ne-
okreten, mu je predla slaba. Pri kmetih se 
je zadolžil ta živine ni plačal. Dne 2. ali 
a t m. se je oglasil pri svojem znancu, 
strojarju Krašovicu v Lokvah, Slovencu, 
doma iz Vrhnike, ter mu dejal, da se od-
pelje v LJubljano po denar. Že 5. t. m. pa 
je dobil Krašovic od nJega iz Ljubljane 
brzojavko, da je na potu domov in da Je 
denar dobil. V Ljubljani se Je sešel s Pri-
možičem pri Zalaznrku na Starem trgu ra 
sicer potom pismenega dogovora. S Pri-
možičem sta se poznala že pred mesecem 
februarjem, predno je Pintar odšel v Lo-
kve, ko se je še učil pri mesarju Toniju na 
Poljanski cesti 

Z eskorto je prišel v Ljubljano tudi me-
sar Sturm, ki bo v procesu nastopal kot 
glavna priča, ld ga pa Pintar seveda ni 
uvedel v svojo grozno skrivnost 

Na podlagi dosedanjih ugotovitev polici-
je je postal PintaT roparski morilec za ubo-
gih 9.000 Din. Branko Pintar je šele 21 lot 
star ta rojen na Vranskem. 



Domače vesti 
* Napredovanja in imenovanja v državni 

službi. Ministrstvo notranjih del je postavi-
lo komisarja VladimiTja Sušo. referenta pri 
velikem županu v Mariboru in komisarja 
Vatroslava Ondrisko, upravitelja sreza Pre 
los za vladna tajnika v sedmi skupini prve 
kategorije in pripravnika Jakoba Počkaja 
dodeljenega srezkemu poglavarju v Dolnji 
Lendavi za komisarja v osmi skupini prve 
kategorije, vse na dosedanjem službenem 
•mestu. Z dekretom ministrstva notranjih del 
so bili orožniški naredniki Franc Covnik, 
Luka Velej ki Alojzij Metlikovec postavlje-
ni za pisarniške uradnike v politično uprav 
ni službi mariborske oblasti in dodeljeni v 
službovanje velikemu županu odtiosno srez-
kemu poglavarju v Sitarju pri Jelšah od-
nosno srezkemu poglavarju v Dolnji Len-
davi. 

* Iz sodne službe. Imenovani so: Irena 
Apatič za pisarniško pomočnico s pravica-
mi zvaničnika 3. skupine pri okrajnem so-
dišču v Dolnji Lendavi; Luka Kekec, jetni-
ški paznik, za višjega jetniškega paznika s 
pravicami zvaničnika 1. skupine, in žandar-
meriiski narednik Anton Vidcčnik za jetni-
škega paznika s pravicami zvaničnika 3. 
skupine, oba pri okrožnem sodišču v Mari-
boru. Zemljoknjižni izpit ie napravil pri viš 
jem deželnem sodišču v Ljubljani pisariiiški 
pripravnik Josip Honigman, prvi pisarniški 
izpit pa pisarniški pripravnik Matija Maj-
cen.. 

* Napredovanje rezervnih oficirjev. S 
kraljevim ukazom so napredovali naslednji 
rezervni oficirji in sicer v pehoti: v čin 
kapetana 1. razreda Alojzij Trstenjak, dr. 
Leopold Bučar in Leon Lindtner; v čin ka-
petana 2. razreda Fran Vizjak, Ivan Mihler 
Fran Brglez, Slavko Bravmčar in Josip Ko-
šir; v čin poročnika Pavel Košiček, Mirko 
Stojanc, Ivan Zore, Peter Bergant, Andrej 
Furian, Bogdan Pogačnik, Viktor Engelsber 
ger, Vladimir Kapus, Viktor Jurko, Ivan 
Lovrenčič, Viktor Marčič, Anton Lisec, 
Maks Vedernjak, Tinče Novak in Peter 
Plaveč; v sanitetni službi: v čin kapetana 
1 razreda dr. Leopold J£Še, dr. Mirko Čer-
nič in dr. Fran Kciterer; v čin kapetana 2. 
razreda dr. Fran Kogoj; v artiljeriji: v čin 
kapetana 1. razreda Josip Gorše, v čin ka-
petana 2. razreda Josip Gorše, v čin kape-
tana 2. razreda Josip Rupčič; v sodni stro-
ki: v čin kapetana 1. razreda dr. Tomo 
ToSazzi; v inženjeriji: v čin kapetana 2. 
razreda Milan Šega; v veterinarski stroki: 
v čin kapetana 2. razreda Roipan Majnarič 
in Leopold Vari. 

* Nova žična železnica ob meji. Včerai 
se je vršila pri postaji Št. Ilj v Slov. gori-
cah komisija državne železnice, obstoječa 
iz višjin inšpektorjev gg. Veršiča in Milerja 
ter šefa mariborske progovne sekcije inž. 
Kana Lebna. Komisija si je ogledala pro-
stor pri Št. Diski postaji, kamor bi rada 
Sladkogorska tovarna lepenke priklopila 
svojo žično železnico, ki jo namerava zgra-
diti od svoje tovarne v Sladkem vrhu ob 
Muri, na postajo Št. Ilj. Ta tovarna, ki je 
v rokah zagrebškega in dunajskega nem-
škega kapitala, namreč doslej nima zveze 
na našo želcznico in prevaža svoje izdelke 
pri Sladkem vrhu po brodu čez Muro na 
Špilie in od tam po železnici zopet na našo 
progo, kar ji seve znatno podraži izdelke. 
Cesto, katero so začeli že pred 3 leti gra-
diti od Št. Ilja Tlimo Sladke gore proti Ma-
riji Snežni, pa so ponovno razrili plazovi. 
Načrt za žično železnico je torej toplo po-
zdraviti, ker bo tudi za cmdotno prebival-
stvo, ki je od prometa odrezano, velike ko-
risti. 

* Siolica za srbski jezik v Solunu. Na gr-
ški univerzi v Solunu je bila te dni otvor-
jena stolica za srbski jezik, ki ie poverjena 
grškemu slavistu prof. Laskarišu, ki ie štu-
diral na beograjski univerzi. Mladi grški sla 
vist se .ie posvetil ponajveč izučavatiju bi-
zantinske in srbske zgodovine kakor tudi 
političnih '.n kulturnih razmer in odnošajev 
Bizanciic in Srbije v srednjem veku. Nedav 
no je izdal obširno delo »Bizantinske prin-
cese v srednjeveški Srbiji«. 

* Češki jezik na beograjski tehniki. Na 
tehnični visoki šoli v Beogradu ie bil lani 
otvorien kurz za češki jezik. V primeri z 
lanskim letom se je število frekventantov v 
letošnjem letu znatno zvišalo, kakor sploh 
v jugoslovenski javnosti razveseljivo na-
rašča zanimanje za kulturne in gospodarske 
razmere na Češkoslovaškem. 

* Srebrna poroka. V sredo, dne 24. no-
vembra praznujeta širom Slovenije znani, 
tihi kulturni delavec, predsednik učiteljske-
ga društva in šolski upravitelj v Ornožu, 
g. Adolf Rosina in njegova soproga Ana v 
krogu svojih sorodnikov in znancev srebr-
no poroko. Še na mnoga leta! 

* Jugoslovensko-poljska pogajanja. V 
Varšavi so se predvčerajšnjim pričela trgo-
vinsko-ekonomska pogajanja med jugoslo-
vensko in poljsko delegacijo. Svrha poga-
janj je čim tesnejša zveza med obema dr-
žavama v pogledu trgovine, obrti in gospo-
darstva. Pogajanja bodo trajala mesec dni. 

* K usposobljenostim izpitom, ki so se 
vršili na državnem moškem učiteljišču v 
Ljubljani od 5. do 15. novembra, se ie pri-
javilo 20 kandidatov in 66 kandidatinj. Izid 
je naslednji: I. dopolnilni in specialni izpiti: 
? ) za nemščino kot predmet na nemških 
šelah sta bili usposobljeni M. Assunta Men-
cin in M. Metodija Zupančič: b) za meščan 
ske šole s slovenskim učnim jezikom so bile 
usposobljene: Ljudmila Pirjevec (I. sk.) M. 

Marija Regali ia M. Regina Majce (III. sk.) 
c) izpit iz srborvaščine kot predmet na 
osnovnih šolah je napravila Justina Pipan; 
č) izpit iz nacijonalnih predmetov za osnov 
ne šole sta napravila Ivan Loser in Josip 
Siegmund; d) za osnovne šole so bili uspo-
sobljeni: Ivan Baškovič, Albert Bregant, 
Stanko Bučar (z odliko) Alojzij Dolgan, 
Stanko Dominko, Valter Erkcr, Peter Go-
lobic, Rado Hrastnik, Franc Klemene, Me-
tod Škerjanc, Karol Štrbenk, Stanko Tav-
čelj, Julij Trotošek, Franc Vidic in Rudoli 
Vrabič, Hilda Ahčin (z odliko), Vanda An-
doljšek, Bogomila Benedik, Frančiška Bo-
žič, Marija Brumat, Iva Cesar, Marija Čc-
bular (z odliko) s. Vekoslava Dmoj, Marija 
Fister, Franja Galovič, Marija Gangl, (z 
odliko), Mercedes Globočnik. Aleksandra 
Golja, Štefi Humek, Amalija Jenko, s. Ma-
rija Klinar, Terezija Klinar, Vera Kucisel, 
Pavla Knific, s. Davorina Kooc, Marija Ko-
ren, Marija Kovič, Marija Kramaršič, s. Do-
lorosa Lavrenčič, Marija Leben. Marta Li-
povšek, Slava Lipovšek, Franja Ložar, An-
tonija Mally, s. Jakobina Marinko, (z odli-
ko), Danica Marolt, Hermina Mikler, Fran-
čiška Moljk, Hilda Nedelko, Ada Oelhofer, 
Roza Povše, Vera Premrov, Ana Radanovič 
Josipina Repe, Roza Roš, Milena Saksida, 
Berta Spazzapan-Marolt, Elvira Stalo\vsky 
Nataša Suhadolec-Sartori, Valerija Šesek, 
Štefanija Šmalc, Terezija Šorn. Viola štol-
fa, Antonija Turk, Mira Vogrinc, Marija 
Wider, Ana Zavodnik, Friderika Zupan in 
Gabrijela Zupančič. — Dva kandidata sta 
bila reprobirana, 6 kandidatinj je med ust-
nim izpitom odstopilo. 

* Novi slušatelji višjih pedagoških šol 
Po odredbi ministra prosvete je otvorjen 
tudi tretji letnik na obeh višjih pedagoških 
šolah v Beogradn in Zagrebu. V Zagrebu je 
v tretji letnik sprejetih 70 kandidatov in 
kandidatinj, v Beogradu pa 59. V Beogradu 
so se predavanja v tretjem letniku že pri-
čela, v Zagrebu se prično s 1- decembrom. 

* Reforme v Albaniji. Predsednik alban-
ske republike Ahmed beg Zogu namerava 
po vzoru Kemal paše dne 28. novembra, ua 
dan osvobojenja Albanije, proglasiti celo vr-
sto reform. Med drugim bo prepovedana 
nošnja fesov, uvedena pa nošnja klobukov, 
ureditev pogrebov in druge Tioderne refor-
me. 

* Ustanove za uboge onemogle obrtnike 
in trgovce, odnosno njihove vdove. Zborni-
ca za trgovino, obrt Ln industrijo v Ljublja-
ni razpisuje za 1. 1926. za uboge onemogle 
obrtnike in trgovce, odnosno njihove vdove 
26 ustanov po 150 Din. Prošnje naj se po-
šljejo Zbornici za trgovino, obrt in industri 
jo v Ljubljani do 2. decembra 1936. Priloži 
naj se jim od občinskega in župnijskega 
urada potrjeno dokazilo, da je prosilec obrt 
ali trgovino samostojno izvrševal, da sedaj j 
zaradi onemoglosti ne more več delati iu da 
je ubog, oziroma da je prosilka onemogla 
uboga vdova bivšega samostojnega obrtni-
ka ali trgovca. 

mlinu. Poslopje je pogorelo do tal ter v njem 
približno petdeset vagonov moke in žita. 
Pri gasilni akciji je sodelovala tudi vojska. 
Škoda se ceni na deset milijonov dinarjev. 
Objekt je bi! zavarovan za štiri milijone 
dinarjev. 

* Dva vloma na deželi. V noči od sobote 
tja nedeljo ie bilo v Slovenski Bistrici vlom 
ljeno v gostilno pri kolodvoru. Tatovi so 
odnesli več perila, moško kolo, znamke Ne-
ger, in cigaret ter mesa. Gostilničar ima 
2450 Din škode. Naslednjo noč pa je biio 
vlomljeno pri posestniku in trgovcu Frani u 
Uranjeku v Sv:" Trojici. Vlomilci so razbili 
okna na dvorišču in tako prišli v notranje 
prostore trgovine, od koder so odnesli več 
bal različnega blaga, usnje in 500 komadov 
Zeta cigaret. S tem pa se niso zadovoljili 
in so vlomili še v blagajno znamke »Wert-
heim« in jo oropali za večjo svoto denarja. 
Uranjek ima okoli 6004) Din škode. 

* Aretacija nevarne pustolovke. Zagreb-
ški policiji je prišel v roke dober plen. V 
sredo so detektivi zalotili na ulici nevarno 
pustolovko Gabrijelo Vida, katero že dve 
leti iščejo oblastva. Je to 24 let staro dekle 
ki prav izvrstno igra vlogo odlične dame. 
2e dve leti se je neštetokrat vozila v br-
zovlaku na progi Zagreb-Beograd, vedno 
elegantno oblečena v družbi uglednih oseb-
nosti. 2e leta 1934. je obrnila na-se pozor-
nost komisarja železniške policije. V Brodu 
jo je končno aretiral in dal odpraviti v Sa-
rajevo. A na potu je1 Vida skočila iz vlaka 
in pobegnila. Svoje vožnje ie nadaljevala in 
si od raznih osebnosti izposojala večje zne-
ske, češ da se nahaja v «momentani zadre-
gu. Večinoma se .ii je trik posrečil. Na poli-
ciji ie trdila, da je žena odvet. Dimitrijeviča 
priznala pa ie končno, da trditev ne odgo-
varja resnici. V kriminalni evidenci se je 
ugotovilo, da je aretiranka Gabrijela Vida, 
katero je policija že dolga iskala. 

* Mednarodni veleslepar pod ključem. V 
Subotici je te dni policija aretirala medna-
rodnega velesleparja Maksa Weissa, ki je 
živel prej v Zagrebu kot samostojen trgo-
vec iu imetnik agencijske tvrdke. Tekom 
zadnjih dveh let je Weiss izvršil celo vTSto 
sleparij ne samo v Jugoslaviji, marveč tudi 
na Madžarskem, na Dunaju in v drugih me-
stih. Iskali sta ga zagrebška in dunajska 
policija. VVeiss je svoje sleparije večinoma 
že priznal. Sedaj mu izprašuje vest zagreb-
ška policija. 

Zborovanje SDS na Viču 
, se bo vršilo 

v nedeljo, dne 21. novembra ob 9.30 dop. 
v Sokolskem domu. 

Poročata nar. poslanec dr. LJUDEV1T PIV« 
KO in bivši minister dr. AL. KRAMER. 

Krajevna organizacija SDS 
na Viču. 

* Vozni red za prihodnje leto. V general-
ni direkciji državnih železnic je pričela te 
dni svoje delovanje komisija za sestavo 
definitivnega reda za potniške in brzovlake 
V letu 1927-28. 

* Jesen v Dalmaciji Iz Splita poročajo, 
da je nastopilo tamkaj skoraj poletno-toplo 
vreme. Na Bačvicah pri Splitu se ljudje 
kopljejo v morju. Temperatura morja znaša 
16 do IS stopinj Celzija Na solncu pa kaže 
termometer do 3S stopinj Celzija. 

* Pomlad v Jeseni. Gospa Marija Mali 
nam ie poslala nežno cvetko »snežno kepo« 
ki se sicer razcvita mesaca maja Utrgala 
jo je ua vrtu pod oknom notarske pisarne 
v Trebnjem. Na vrtu vile ljubljanskega tr-
govca Frana Stupice pa sta se v zadnjih 
dneh razcveteli dve temnordeči vrtnici, ki 
vzbujata splošno pozornost. 

* Trgovski koledar za leto 1927. je iz-
šel v založbi Trgovskega društva »Mer-
kur« za Slovenijo v Ljubljani. Uredil je ko-
ledar zopet g. Fran Zelenik. Vsebina kole-
darja je zelo pestra in praktična. Posebno 
nam ie omeniti sestavke: Organizacija tr-
govske pisarne, knjigovodstvo žage, vinska 
trgovina, razni praktični migljaji trgovske-
mu personalu itd. Ta koledar je prepotre-
ben vadenecum za vsakega trgovca, pod-
jetnika in nameščenca. Cena lično v platno 
vezanemu izvodu je s poštnino vred Din 15 
Naroča se pri Trgovskem društvu »Mer-
kur« za Slovenijo v Ljubljani, Gradišče 
štev. 17/1. 

* Iz Tržiča nam poročajo: Te dni se je 
vrnil iz Amerike v svoj domači kraj v Tr-
žič, konsistorijalni svetnik g. Josip Pollak. 
Po šestnajstletni odsotnosti se bo g. Pollak 
zdaj stalno naselil v Tržiču. 

* Požar v Nlšu. V Nišu je v torek popol-
dne izbruhnil požar v tamkajšnjem valčnem 

HALL0! HAMiOi HALLO 
Svetovnoznani 

V! RTU 01 NA 
USTNI H A R M O N I K I 

HUGO FIEDLER 
gObtuie 2 dni v Ljubi ani, v Elitnem 
Kinu Mat ca in izvaja med glavno pavzo 
pri vseh predstavah, svot bogat program! 
Sija ni uspeh pri včerajšnjih predst vahl 

P<eskrbite si pravočasr.o vstopnice! 

* Novomeška porota. Zimsko zasedanje 
porote se začne 22. t. m. Za prvi dan sta 
razpisani dve razpravi in sicer proti Fran-
cu Gracarju radi uboja in proti Ignaciju 
Vobiču radi uradne poneverbe. Dne 23. t. 
nt. pa se bo vršila razprava proti Francetu 
Turku radi hudodelstva ropa. Zimsko zase-
danje novomeške porote bo kratko, a zato 
čaka ua spomladansko zasedanje več težkih 
zločincev, med njimi roparski morilec v 
Dobličali. 

n- - Tatvina. Braulevki Mariji K. so ne-
znani storilci ukradli iz nezaklenjenega sta-
novanja iz omare 10C0 Din. K. je navadno 
puščala ključ od stanovanja med vhodnimi 
vrati tako, da je bila prav lahko priti v 
stanovanje. Tatvine je bila sprva osumlje-
na služkinja Marija Č., ki je pred par dne-
vi prenočevala pri Mariji K. Sum pa se je 
izkazal neutemeljen ;n je bila Marija C. iz-
puščena na svobodo 

* Kraljeviča dobi električno razsvetljavo 
Občinski odbor v Kraljeviči je sprejel po-
nudbo tvrdke Jugoslovenska električna d. 
d. Brown Bovery za elektrifikacijo mesta. 
Vsa dela morajo biti glasom pogodbe do-
vršena do prinodnje kopališke sezone, tako 
da bo Kraljeviča svojim kopališkim gostom 
mogla prihodnje leto nuditi vse usodnosti te 
moderne tehnične pridobitve. 

• J a v n o t o m b o l o priredi kra jevni odb<~ 
Udruženja vojnih invalidov v Slovenjgrad-
cu dne 5. decembra ob 15 uri v prostorih 
hotela »Balkan«. Tombola bo lahko prinesla 
marsikomu lepo srečo in dobiček. Ker je 

: prirejena v prid božičnice za revne vojne 
I žrtve, je upati, da bo slavno občinstvo po-

kupilo čimveč tablic. _ 
• Prvi živinski ln kramarski sejem v Me-

žici se bo vršil dne 4. decembra t. 1. 
+ Emulzijo iz novo prispelega ribjega 

olja s fosfati, vsak teden svežo izdeluje 
iekarna Mr. Bahovec, Ljubljana, »Zvezda«. 
(Kongresni trg 12). '453 

ITO zobna pasta najboljša 

D A N £ S smeh) smeh, smeh en samo smeb 

PAT in PATACHON 
kot mlinarja. 

Predstave ob 3., pol 5., 6., pol 8, in 9. uri. KINO IDEAL 
Pr de: Veliko seksuslno vprašanje „Ali smemo molčati* z Con ad V. diom 

Popolna razprodaja 
tudi na obroke 

vseh predmetov damske, moške in otročje konfekcije, dežnih 
plaščev, klobukov itd. se vrši pri tvrdki O. Bernatovič, Mestni trg 5. 
Le v prvem nadstropju. Vbod samo skozi vežo. Prodaja se pod nakupno ceno 

Oarujte za dijaške kuhinje 

Nogavice 

Iz Ljubljane 

rr SLIH u 
najbo!fšc,najtrp<z.žneJse, 

zato najcenejše. 

n— Gospodarsko in izobraževalno dru-
štvo za dvorski okraj vabi svoje člane in 
somišljenike, da se udeleže v kar največjem 
številu shoda, ki ga priredita gg. dr. Ljude-
vit Pivko in dr. Albert Kramer dne 21. t. 
m. ob pol 10. dopoldne v »Sokolskem do-
mu« na Viču. 

u— Člane Jugoslov. čsl. Lige uljudno 
opozarjamo, da priredi bratska »Češkoslo-
venska Obec« v soboto 20. t. m. cb pol 9. 
zvečer v Zvezdi zanimivo predavanje. Univ 
profesor Preobraženski bo govoril o temi 
»L. N. Tolstoj in današnja Rusija«. Ligaše 
vabimo, da se tega predavanja v kar naj-
večjem številu udeležijo. Odbor Jugoslov. 
čsl. Lige. 

u— Vidovičev klub v Ljubljani opozarja 
vse člane na sobotni sestanek, ki bo ob 
pol 8. zvečer v Narodni kavarni. Z ozirom 
na prihod Miljenka Vidoviča prosim točne 
in zanesljive udeležbe. — Tajnik. 

u— Taborniki! V soboto dospe v Ljub-
ljano mister Johnson. Sprejema na kolo-
dvoru se udeležimo tudi mi. Pridite potao-
številno v soboto 20. t. m. ob 8. zvečer v 
Narodni dom. V nedeljo 21. t. m. priredi ob 
pol 11. uri v Mestnem domu predavanje. 
Tudi k predavanju vsi in vse! — Bell 
Medved. 

u— Narodno strokovna zveza opozarja 
vse svoje ljubljanske člane in prijatelje na 
delavsko predstavo, ki se vrši v soboto dne 
20. t. m. Igra se socialna drama »Drugi 
breg«. Do petka se dobijo vstopnice v kul-
turno-prosvetnem odseku v Gradišču. Obišči 
te to prvo delavsko predstavo v največjem 
številu! 

u— «Edinost» ima danes ob 20. obvezen 
članski sestanek v društvenih prostorih Ga 
jeva ulica 2-1. Na sestanku predava br. Pa-
tik o temeljnih načelih in vzgoji demokrat-
ske mladine. Na sestanku se sprejemajo tu-
di novi člani, posebno pa vabimo one, ki so 
izvežbani tamburaši. Po sestanku odborova 
seja. Vsi odborniki naj se sestanka zaneslji-
vo udeleže. — Tajnik. 

u— Klub Primork vabi .vse gg. članice na 
občni zbor, ki se bo vršil dne 2. decembra 
ob 4. popoldne v damski sobi kavarne »Emo 
na« — Odbor. 1474 

u— Javna prošnja na upravo Narodnega 
gledališča v Ljubljani. Pišejo nam: Abonenti 
reda B opozarjajo upravo Narodnega gle-
dališča, da bi bili tudi oni radi deležni ka-
kega koncerta v Ljubljani. Že pri koncertu 
Saveza muzičarjev so imeli abonenti reda 
B dramsko predstavo, sedaj pa nam je upra 
va predpisala zopet predstavo v drami na 
večer, ko se bo vršil koncert vojaške god-
be v Unionu. 

Preporottovo nliodemila 
kot proslava praznika narodnega ujedinje-
nja se vrši v SOBOTO, DNE 20. t. m. v 
areni Narodnega doma ob 8. zvečer. — 
Pevskei zbor, orkester, solisti — Po aka-

* demiji: P L E S . 

u _ Policijske prijave. Od srede na če-
trtek so bili prijavljeni policiji sledeči slu-
čaji: 3 tatvine, 1 prestopek pijanosti, 3. pre 
stopki kaljenia nočnega miru, 1 prestopek 
nedostojnega vedenja, 1 telesna poškodba, 
1 pobeg od doma, 1 nevarna grožnja in 1 
slučaj hipne blaznosti. Aretacij je bilo izvr-
šenih 6 in sicer: 3 radi splošnega suma, 1 
radi goljufije, 1 radi pijanosti iu 1 radi po-
škodbe tuje lastnine. 

u— Blaž na konju. Hlapec Blaž ima, ka-
dar se prehladi, strašno hud nahod, po rav-
no tako hudo jezo kadar se »ga« navleče. 
Zadnje čase je služil pri Oražmu v Mostah. 
Predvčerajšnjim popoldne je ime! Blaž zo-
pet svoj dan Poslan ie bil na gospodarjevo 
opekarno v Gamelje, kjer je pričel v pija-
nosti razbijati šipe na oknih, električne žar 
niče in sploh vse. kar mu ie prišlo pod roke 
Slednjič je odšel v hlev, odpel tamkaj konja 
in ga pripeljal v poselsko sobo. Tam ga je 
pričel suvati in ga prisili! da se je vgelel. 
Ker pa se konju ni ljubilo ležati, se je spra-
vil na njega in odjahal z dvorišča, kričeč, 
da odhaja v Srbijo. Jezdec pa ni prišel da-
leč. kajti konj se ga je kmalu otresel in zdir 
jal nazaj domov. Blaž pa se je vrnil v Mo-
ste kjer so za njegovo početje že vedeli 
in ga takoj izročili v varstvo stražnika. 
Blaž bo moral jesti česen v zaporu gotovo 
več dni. 

u— Zasledovanje vlomilcev pri Knezu. 
Kakor smo že včerai javili, so zasledovali 
kriminalni organi vlomilce v pisarno in bla-
gajno veletvrdke Knez na Gosposvetski ce-
sti tudi z avtomobilom, ki ga je dal policiji 
na razpolago g. Aleksander Knez. Svedrov 
ci so takoj po izvršenem vlomu pobegnili 
kakor je ugotovljeno proti Logatcu oziroma 
Planini in morda že ušli čez mejo v Italijo. 
Zjutraj so ljudje na Brezovici videli tri 
sumljive elemente. Opis popolnoma odgo-
varja zločincem, ki iih naše varnostne obla 
sti zasledujejo kot izvršitelje vseh raznih 
vlomov v blagajne. Kakor le ugotovljeno, 
so se zločinci zadrževali v ljubljanski oko-
lici že okrog teden dni. 

u— Srečo je razlagal. 28 letni invalid Sil-
vester Bec iz Št Jurija v krškem okraju je 
hodil v sredo popoldne po Sv. PetTa cesti 
in stopil zdaj v to zdaj v ono gostilno, kjer 
je radovednežem razlagal srečno bodočnost 
Kazal jim je lepe podobice — vedeževalne 
karte — in iih računi! po 3 Din. V gostilni 
Pua ga je zmotii sredi pripovedovanja 
stražnik in ga povabil na policijo, kjer so 

j mu Dovedali, da on sam lahko zopet gre in 
j siceT domov, karte pa ostanejo na policiji 

spravljene kot spomin na njegov obisk. 

Iz Maribora 
a— Vojaštvo In opustošenl kraji. Na 

prošnjo velikega župana g dr Pirkmajerja 
pri vojnem in notranjem ministru je voja-
ško oblastvo dovolilo pomoč vojakov za 
popravilo opustošenih krajev v mariborski 
oblasti. V Pilštajn so poslali že v soboto iz 
Ptuja 60 pijoniriev, ki delajo pod vodstvom 
inženjerja, da obvarujejo prebivalstvo pred 
velikanskimi plazovi, ki jih tišči voda še 
vedno nad vasjo Stari trs Včeraj pa je 
bila obljubljena vojaška pomoč tudi za osta-
le kraje, ki jih je opustošilo zadnje neur-
je, in sicer za Luče. Mežico in Prevalje. 
Povsod so ceste tako raztrgane, da je pre-
bivalstvo popolnoma odrezano od komuni-
kacije tn se le težko prehranjuje Večje 
število pijoniriev iz Ptuja pa je odšlo tudi 
v ljubljansko oblast na popravila. 

a— »Gospodarsko politično društvo za 
magdaletiski okraj v Mariboru ima svojo 
redno odborovo sejo v soboto dne 20. no-
vembra ob 30. uri v gostilni Friedau ua Tr-
žaški ccstl. 

a— Novi prostori Borze dela. Mariborska 
Borza dela se je preselila iz Slomškovega 
trga v nišo Okrožnega urada za zavarova-
nje delavcev na Rotovškem trgu. Novi pro-
stori so lepi in okusno urejeni, čakalnica za 
ženske je ločena od čakalnice za moške. V 
prostorih Borze dela sta tudi čitalnica in 
urad tukajšnje ekspoziture Delavske zbor-
nice. Neumornemu prizadevanju predsedni-
ka upravnega odbora Borze dela, gosp. dr. 
Strmška, ki se je dolgo potegoval za te 
uradne prostore, je pripisati, da imata konč 
no Borza dela in Delavska zbornica skupne 
primerne poslovne lokale Borza dela vrši 
zlasti v sedanjih gospodarsko kritičnih ča-
sih, zelo nujno in važno sociialno in posre-
dovalno nalogo Število prijavljenih brezpo-
selnih delavcev in nameščencev narašča, 
narašča pa udi število uspešnejših posredo-
vanj Delodajalcem v mariborski oblasti pri 
poročamo, da se poslužujejo ob vsaki prili-
ki brezplačnega posredovanja Borze dela 
pri iskanju in zaposlenju delavcev, delavk, 
nameščencev, služkinj itd. 

a— Nova razstava v Mariboru. Te dni 
se je povrni! v Maribor slikar Ante Trste-
njak, ki bo koncem tega meseca razstavil 
svoja dela. Motivi njegovih del so pokrajine 
iz okolice Ljutomera, Slovenskin goric iz 
Dalmacije, večinoma z otokov Rab. Krk 
itd. ki jili je ciapravil umetnik za časa svo-
jega bivališča na letovišču v Dalmaciji. 

a— Tiskovna založba v Mariboru skli-
cuje občni zbor zadružnikov na dan 21. no-
vembra ob 20. uri v restavraciji »Vetrinjski 
dvor«. 1475 

a— Iz Ljudske univerze. V petek, dne 19. 
t. m. nadaljuje in zaključi g. primarij dr. 
Čemič predavanje o razvoju kirurgije, če-
gar prvi del je bil poda! minuli petek z ve-
likim uspehom Drugi del, ki bo tvoril zao-
kroženo celoto, bo posvečen zgodovini nar-
koze in drugih pripomočkov ter sedanjemu 
stanju te važne zdravniške vede. — V pon-
deljek dne 22. t. m. bo predaval g. primarij 
dr. Robič o predmetu: »Spolne bolezni nek-
daj in sedaj«. Predavanje znanega maribor 
skesa dermatologa bo dostopno zgolj odras 
lini. Ljudska univerza ponovno opozarja, 
da se sprejemajo prijave za ruski tečaj. Pr-
vi sestanek bo v torek dne 23. t. m. ob 18. 
uri v pisarni Ljudske univerze (1. nadstr. v 
Kazini). Prav tako se ponovno opozarja, da 
se bodo onim, ki se priglase in dokažejo 
pomanjkanje sredstev podelile brezplačne 
vstopnice pod pogojeni da po možnosti red-
no obiskujejo predavanja. 

a— Slava osvobojenja Maribora. V to-
rek dne 23. novembra ob 11. dopoldne pri-
redi 45. pešadijski polk svojo slavo v spo-
min osvobojenja Maribora. Slava bo v vo-
jašnici Kralja Aleksandra z blasodarenjem 
in sečenjem kolača, popoldne pa istotam voj 
ničko veselje. Domačin polkovnik Dimitrij 
Spašič je pravkar razposlal vabila. 

a— »Jutro« v Studencih pri Mariboru. Na 
naš poziv, da se priglasijo naročniki »Ju-
tra« v Studencih pri Mariboru, ki bi hoteli 
dobivati »Jutro« že dopoldne po raznašalcu 
mesto s popoldansko pošto, se je javilo to-
liko interesentov, da smo sklenili najeti po-
sebno raznašalko za Studence, ki bo začela 
raznašati že s 1. decembrom. Kdor hoče do 
bivati »Jutro, že s 1- decembrom naprej 
dostavljeno na dom v Studendli, (raznašal-
ka ga bo prinesla že do kosila), ta se naj 
javi podružnici »Jutra« v Mariboru. Bar-
varska ulica 1. Tudi v Studence bomo list 
dostavljali na dom brezplačno. 

a _ Zanimanje za predavanja. Ta teden 
bo v Mariboru kar 5 predavanj. V ponde-
Ijek zvečer smo imeli istočasno 2 predavani 
dr. Kovačičevo o Strossmayer.iu in dr. Janči 
čevo o povojni kriminalnosti, pa sta bili 
oboje izredno dobro obiskani, kar znači. da 
pritegujejo dobra, aktualna predavanja ved 
no dovolj poslušalcev 

a— Radlčevsko zborovanje v Studencih. 
V pondeljek so skušali mariborski radičevci 
ponovno svojo srečo med železniškimi de-
lavci v Studencih pri Mariboru Shod pa je 
končal z rabuko, ki so jo napravili socijali-
sti, ki so bili v večini Govorniki, ki so ho-
teli drug druzega »pretrumfati« z liubezni-
jo za delavce so se lepo po vrsti menjali 
enkrat radičevci, pa zopet socijalisti. Od 
radičevcev so govorili poslanec Trtrsr '» 
Zagreba, dr Novačan in c Prepeluh. kate-
remu so brali socijalisti posebne levite radi 
njegovega bivšega socijalizma Za soc^iall-
ste pa so govorili sodrug Čanžek Krainik 
in Ošlag. Iz Maribora sta prišla tudi na 
snod dr Rapotec in tajnik Bende Svojčas 
so imeli radičevci v Studencih močno kolo-
nijo, ki pa se je s prodajo republike razbli-
nila v ničlo. 



Gospodarstvo a— Nesreče na žični železnici. V Bistri-
ci nad Mariborom ima lesni trgovec Dra-
go Kobi žično železnico na Pohorje. Včeraj 
je pri prevažanju na tej železnici ponesre-
čil 231etni delavec Franc Novak iz Limbu-
ša. Dobil je roko pod žico, pri čemer mu je 
kolo odtrgalo tri prste. Ranjenca so prepe-
ljali v bolnico. 

Iz Celja 
e— Proračunska seja celjskega občin-

skega sveta se bo vršila tekom prihodnje-
ga tedna. Proračun se obravnava sedaj v 
finančnem in gospodarskem odseku ter 
imajo posamezni klubi dovolj časa, da zav-
zamejo k proračunu svoje stališče in uve-
ljavijo svoje zahteve. 

e— Izreden občni zbor »Občeslovenske-
ga obrtnega društva v Celju«. Danes ob 8. 
zvečer bo v Narodnem domu izreden občni 
zbor »Občeslovenskega obrtnega društva«, 
na kar se opozarjajo vsi člani društva. Ker 
je na dnevnem redu ustanovitev obrtniške 
samopomoči, izprememba pravil, kakor tu-
di razna gospodarska vprašanja, se priča-
kuje polnoštevilna udeležba 

e— Iz okrožnega tajništva SDS v Celju. 
V nedeljo, dne 14 t. m. se je vršil v Lem-
bergu pri Šmarju shod demokratske stran-
ke, na katerem je poročal okrožni tajnik 
Drago Žabkar. Trije radičevski agitatorji 
so se hoteli nekaj vsajati, kar pa se jim ni 
posrečilo. — V soboto, dne 20. t. m. bo 
zbor SDS na Vranskem v gostilni Košeni-
na, v nedeljo ob 10 dopoldne v Št. Pavlu 
pri Preboldu, pri VVedeniku in ob 3. popol-
dne pa v Braslovčah pri Plavcu. Na vseh 
treh zborovanjih bo poročal g. Zabkar o 
političnem položaju. Somišljeniki, udeležite 
se teh zborov! 

e— Francoski krožek v Celiu. Konver-
zacijski tečaj (III.) se vrši vsako sredo od 
20. do 21 in vsako soboto od 18.15 do 
19.15. Zanimanje za francoski jezik je za 
mladino tako veliko, da se je vpisalo v mla-
dinski tečaj doslej že nad 90 učencev in 
učenk rajnih celjskih šol. Zato pa ima ve -
like zasluge tudi celjski francoski krožek, 
kojega delovanje postaja od leta do leta 
bolj živahno. 

e— Ljudsko vseučilišče v Celju. V pone-
deljek, dne 15. t. m. je predaval g. vladni 
svetnik Bmilijan Lilek, predsednik Ljudske-
ga vseučilišča, o »Življenju, poslovanju in 
vzgojnem delovanju Amcrikanca Henry 
Forda«. Predavanje je bilo izčrpno in za-
nimivo, udeležba pa bi bila lahko še bolj-
ša. G. predavatelj ie obljubil, da seznani ob 
priliki občinstvo še z drugimi Fordovimi vr -
linami. 

e— Nove tržne cene so stopile v Celju s 
15. t. m. v veljavo. Medtem ko so se ne-
katera živila kakor perutnina, sadje in tu-
di nekateri mlevski izdelki v cenah znižali, 
je ostalo sočivje in zelenjava še pri starih 
cenah. Vzrok temu je, da celjski okraj teh 
življenjskih potrebščin sploh premalo pri-
deluje in ne ustvari nobene konkurence. Z 
zadovoljstvom pa pozdravljajo celjski kon-
zumemi, da so se mesarji vendarle odločili 
znižati cene pri mesu. Kravje meso se pro-
daja pri nekaterih stojničarjih že po 10 Din 
kg, lepo volovsko meso se pa dobi tudi po 
mesnicah za 15 Din. Podpirati bo treba one 
mesarje, ki se ozirajo na mizerni gmotni 
položaj pretežne večine celjskega prebival-
stva. 

e— Državna krajevna zaščita dece in 
mladine v Celju se že 2 leti vsled ukinitve 
državne podpore bori z največjo požrtvo-
valnostjo za cilje, ki si jih je stavila. Poleg 
dnevnih skrbi, ki iih ima z deco, si je sta-
vila tudi letos nalogo, da obleče za Božič 
vsaj najpotrebnejše med revnimi otroci 
celjskega okraja. Na stotine in stotine jih 
je, ki nimajo najpotrebnejše obleke in obu-
vala. Obrnili smo se s prošnjo na naše do-
brotnike, da blagovolijo podpirati našo bo-
žičnico. Mestni magistrat celjski, ki je za-
ščiti zelo naklonjen, je v svoji zadnji seji v 
ta namen dovolil 4000 Din. Prosimo tudi 
ostale naše dobrotnike, da nam priskočilo 
ra pomoč z denarnimi sredstvi, da bo mo-
gla zaščita uspešno izvršiti svojo težavno 
nalogo. 

e— Mestno gledališče. V torek, dne 23. 
i . m. vprizori dramatično društvo prvo le-
tošnjo predstavo v domači zasedbi. Igrala 
se bo Langerjeva »Periferija« v režiji g. 
Pfeiferja. Dejanje se vTši v predmestju ve-
lemesta in obsega 15 slik. Nova in moder-
na scenerija omogoča kar najhitrejše me-
njavanje slik. 

e— Kino v Celju. Kino Gaber je ima na 
sporedu še danes amerikanski film »Jahač 
iz zapada«, zelo lepe slike iz divjega za-
pada in navad rdečega plemena, mestni 
kino pa film iz pariškega življenja »Beli 
metulj«. 

e— Simfonični koncert »Celjskega god-
benega društva« bo, kakor smo že poro-
čali, v soboto, dne 4. decembra, ob 8. zve-
čer v veliki dvorani Celjskega doma. Vijo-
linski solo prednaša g. ravnatelj Sancin in 
g. Vidmayer. P o koncertu prosta zabava in 
ples. 

e— Dobro se je Izteklo. V celjsko javno 
bolnico so pripeljali krojaškega pomočnika 
Adalberta Štambola iz Žalca. Ker se je na-
veličal življenja, se je hotel ustreliti. Na-
stavil je revolver na srce in sprožil. Pri 
tem se mu pa je roka tako tresla, da se je 
zadel pod pazduho. Prizadejal si je samo 
malo prasko. 

Iz Ptuja 
j Knjige Vodnikove družbe izdaja go« 

spod Skaza vsak dan od 2. — 3. pop. v 
okrepčevalnici Mestnega gledališča. 

j «Deseti brat» se ponovi v nedeljo, 
21 t. m. ob 15. uri Ker je bil naval ob« 
činstva pri prvih dveh vprizoritvah ogro« 
men. naj si interesenti nemudoma preskr« 
be vstopnice v predprodaji v glavni trafiki. 

j Lepe diference Dne 16. t. m so ku» 
povali na živinskem sejmu tukajšnji me« 
sarji govejo živino po 2 do 4 Din za kilo« 
gram ž ;ve vage. Prodajna cena pa je 14 
do 16 Din kg. 

j— Smrtna kosa. V torek 16. novembra 
je preminul g zlatomašnik. inf. prošt. kon« 
zistoriialni svetnik, mestni župnik Martin 
Jurkovič v SO letu starosti Pogreb se je 
vršil včeraj popoldne ob veliki udeležbi 
N. v m. p. 

Iz Kranja 
r— Dinarski dan priredi v nedeljo dne 

21. novembra kranjska podružnica Jugoslo« 
venske Maticc. ki ga je morala radi nepre« 
mostljivih zaprek preložiti od pretekle na 
to nedeljo. Kranjski meščani, in okoličani, 
darujte vsi brez izjeme vsaj po en dinar 
za naše trpeče in preganjane brate onstran 
naših mej, nad katerimi ravno v sedanjih 
dnevih najhuje dviga krvoločni fašizem 
svoj bič! N e odbijajte prodajalcev znakov! 

r— Keglenje na dobitke priredi kranjsko 
sokolsko društvo vsako soboto v restavra« 
cijskih prostorih Narodnega doma. Otvori« 
tev bo v soboto dne 20. novembra ob 20. 
uri. 

r— V domovinsko zvezo občine Kranj 
sta bila sprejeta posestnica ga. Neža Je« 
zeršek ter delavec g. Jožef Čebul j. 

r— Odlikovanje tukajšnje puškarske šo» 
le. Tukajšnja drž. puškarsica strokovna šo« 
Ia je bila odlikovana na pariški mednarod« 
ni razstavi dekorativne umetnosti z diplo* 
mo in zlato svetinjo. Čestitamo! 

Iz Trbovelj 
t— Iz delovanja naših CM podružnic. V 

nedeljo, dne 7. t. m. sta priredili moška in 
ženska CM podružnici Martinov večer. Pri« 
reditev je v moralnem, kakor tudi v mate« 
rijalnem ozim prav dobro uspela. Čistega 
dobička je bilo 1175 Din. Posetil nas je tu* 
bi družbin odposlanec, ki jc v daljšem go« 
voru pojasnil družbino delovanje. Spoznali 
smo, da je povsem napačno mnenje vseh 
onih, ki trdijo, da je družba sedaj nepo« 
trebna. Dne 12. decembra imata podružnic 
e! občni zbor, na katerega vabimo vse one 
Trboveljčane, ki imajo ljubezen do našega 
naroda, ter čutijo v svojih* srcih nagnenje 
pomagati ogroženemu šolstvu na naši se« 
verni meji ter podpreti naše zatirane bra« 
te onstran naših mej. Želimo, da bi bila 
udeležba večja kakor na občnem zboru lan 
skega leta. Moška podružnica družbe sv. 
Cirila in Metoda v Trbovljah. 

t— Vprašanje županovega uradniškega 
dopusta. K nedeljskemu poročilu, da je 
Središnji urad v Zagrebu odklonil županu 
g. Sitterju, ki je uradnik bolniške blagaj« 
ne, prošnjo za enoletni brezplačni dopust, 
se nam poroča, da je g. Sitter zaprosil 10. 
aprila za enoletni dopust Okrožni urad za 
zavarovanje delavcev v Ljubljani. Ta je 
25. junija priporočil podelitev tega dopu« 
sta, nakaT je odšla prošnja na Središnji 
urad v Zagrebu, ki je edino kompetenten 
v takih zadevah. Središnji urad je čez me« 
sec dni po poročilu člana ravnateljstva o d o 
bril sklep Okrožnega urada v Ljubljani. Če 
je sedaj nastopil preokret, se je moralo to 
zgoditi pomotoma. Službeni pravilnik še 
izrecno dovoljuje daljše dopuste za dobo 
funkcij, če so namcščenci izvoljeni v jav« 
na zastopstva. 

t— Meščanska šola v Trbovljah je pri» 
čtla z rednim jx>ukom. 

t— Uradni dan okrajnega sodišča se bo 
vršil v Hrastniku pri Rošu za Hrastnik, 
okolico Hrastnika in občino Dol v soboto 
20. t. m. 

t— Proslava 1. decembra v Trbovljah. 
Sokolsko društvo v Trbovljah priredi na 
dan državnega praznika 1. decembra pro« 
slavo, združeno s telovadno akademijo. 
Uvodoma bo spregovoril o pomenu držav« 
r.ega praznika predsednik kulturne sekcije 
g. Omerzu, nakar bo sledila alegorija v 
dveh slikah. Prva bo pokazala Sokola v 
domovini, druga, v robstvu. Na patrijotič« 
no prireditev že sedaj opozarjamo. 

t— Vpogled v občinski proračun za leto 
1927. Od 13. do 27. t. m. bo v občinski pi. 
sarni na vpogled trboveljskim davkoplače« 
valcem občinski proračun za 1. 1927 Pro« 
račun znaša okroglo 3 milijone Din. Raz« 
mere, ki so nastopile radi znanih redukcij 
delavstva in plač pri TPD kakor tudi radi 
ponavljajočih se poplav, so vplivale v tej 
meri, da ne bo letos toliko prebitka kakor 
lansko leto. Novi proračun vpošteva kul« 
turne potrebe in so n. pr. predvidene vsote 
za zgradbo meščanske šole v Trbovljah in 
novo šolsko poslopje v Hrastniku. K po« 
drobnostim proračuna se bomo še povrnili. 

t— V občinsko izolirnici v Trbovljah je 
bila pripeljana 51etna deklica Vilma Savin« 
šek iz Lok 257, ker je zbolela na daviei 
in neka učiteljica iz Zagorja, ki je zbolela 
na škrlatinki. 

t— Na Doberni v centrumu Trbovelj je 
prišlo do hudega pretepa med tamošnjimi 
delavci, izmed katerih je bilo več lahko 
tJoškodovanih. 

Požig na Okroglem 
Kranj, 18 novembra 

Snoči ob po! dveh zjutraj so se zopet 
zasvetili v kranjski okolici ognjeni zublji 
Topot je gorelo na. Okroglem pri posestni-
ku Drinovcu, kateremu sta zgorela eno-
nadstropno gospodarska poslopje m hlev. 
Pri reševalnih delih so se odlikovali gasil-
ci iz Naklega pod vodstvom g Legata z 
malo motorno brizgalno ter gasilci iz Kra-
nja. Oškodovani posestnik je bi! zavarovan 
le za minimalno svoto Ogenj je podnetil 
neznan storilec in sicer pod streho gospo-
darskega poslopja, nato pa potrkal na okno 
domačih ter zbežal v temo. Orožništvo je 
uvedlo obširno preiskavo. 

Wiiliams 
brije dobro 

HOLUKR TOP DOUBLE CAP 
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Tvoraidarji: The J. B WiUiams Cotnpmy 

Glastonbury. Conn , U S A 
Generalni reprezentanti z« Austrijo 

in naaledstvene države 

M. E. MAYER Wien L 
Samoprodaj.. za Jugoslavijo: 

BRODER WEINBERGER, W1EN 

Depot HENR1 H. NEUMANN 

Zagreb Boško.ideva ul 42 

D o b l v s e povsod 267a Dobiva se povsod. 

Naši onstran sranic 
p — Premeščen je iz Trsta v Milan sod« 

r.ik na tribunalu Stegu, v Trst prideta zo» 
pet dva višja sodna funkcijonarja iz starih 
provinc. 

p— V Postojni se je ustanovilo fašistov« 
sko trgovsko društvo. »Popolo di Trieste« 
beleži z veseljem, da so se pridružili dm» 
štvu spontano tud' slovenski trgovci. 

p— Ponesrečil se je v rudniku pri Labi« 
nju v Istri delavec Ivan Tenčič. Prcmogo« 
va masa je padla nanj in ga usmrtila. — 
Vsled deževja je delo v rudniku zelo otež« 
kočeno. 

p— V Št. Vidu pri Vipavi je v noči po 
napadu na Mussolinija nekaj mladih lju» 
di v pijanosti odneslo italijansko troboj* 
nico s šolskega poslopja. Krivci so bili 
takoj zaprti in obsojeni so na par mesecev 
težke ječe vsak. 

p— Razstava ročnih del na Proseku, ki 
je bila otvorjena 7. t. m., je uspela sijaj« 
no. Vse je občudovalo raznolične ročne iz« 
dcIV;« vrlih Prosečank. Razstavo je poseti« 
lo č r e d n o mnogo občinstva. Glavne zaslu« 
ge za razstavo ima gdč. Zala Martelan« 
(Seva. 

p— Roparski napad. Nad Renčami sta 
se zagnala v Frana Pahorja iz Temnice, 
ko je šel zjutraj zgodaj v Gorico, dva ne« 
znana človeka, ki sta zahtevala od njega 
denar. Eden je ustrelil iz revolverja in 
zadel Pahorja v prsi. Roparja sta se ustra« 
šila za Pahorjem prihajajočih sosedov in 
zbežala. 

p— V Spodnji Idriji se je pripetila smrt« 
na nesreča. Zadnja povoden j je odnesla 
most čez Idrijco. Napravili so za prehod 
žično brv. Pri novem delu so morali ljudje 
skakati od trama do trama čez vodo. Žena 
rudarja Lampeta se je pri takem skakanju 
ponesrečila, padla je v vodo in utonila. Ta« 
kih nesreč bo najbrže še dosti, ker nič ne 
kaže, da bi sc zgradili dobri prehodi čez 
reke in potoke. 

Šport 
Športni odnešaji med našo državo in 

Madžarsko. Nedavno se je vršila v Za<-
grebu konferenca med našimi in madžar 
skimi delegati v to svrho, da bi se odstra« 
r.ile zapreke, ki so ovirale redne športne 
odnošaje med našimi in madžarskimi nogo« 
metnimi moštvi. Madžarski delegati so po« 
dali službeno z.iavo, da se s strani Ma« 
džarske ne bodo delale nobene ovire, da 
bodo naša moštva mogla neovirano gosto« 
vati v njihovi domovini. Naši delegati pa 
so izjavili, da bodo storili vse potrebno, 
da bo od naših oblasti dvignjena prepoved 
gostovanja madžarskih klubov v nekaterih 
mestih Vojvodine. Od ugodne rešitve te« 
ga vprašanja je tudi odvisna določitev ter« 
mina za tekmo Jugoslavija : Madžarska. 
Ta tekma bi se v^-ak. leto vršila dvakrat. 
Tekma Zagreb : Budimpešta se bo igrala 
vsako leto enkrat. 

Stanje prvenstva v Beogradu je po ne« 
deljskih tekmah nastopno: 1. BSK (8 točk, 
20 : 8). 2. Jugoslavija (6, 11 : 2), 3. Jedin« 
stvo (4, 12 : 10 . 4. Soko (4. 11 : 11). 5. 
Slavija (2, 7 : 15). 6. Šumadija <0, 7 : 22). 
Šumadija mora igrati še eno tekmo, BSK, 
Jedinstvo, Soko in Slavija po dve in Jugo« 
slavija tri tekme. 

Zagrebški plivečki podsavez pred raz« 
pustom. V zagrebškem plivačkem podsa« 
vezu je bil včlanjen v zadnjem času sa* 
mo en klub, in sicer sušaška Viktorija, ki 
je vsako leto postal avtomatsko podsavez« 
ni prvak, ker ni imel konkurerta. Dose« 
danji podsavezni predsednik ZPP g. Esa« 
povič je že z ozirom na to, da je večina 
odbornikov podsaveza tudi v odboru sa« 
veza, predlagal, naj se ZPP razpusti Ob« 
enem je podal svojo ostavko. 

Beograd : Zagreb. Med delegati beo« 
grajskega in zagrebškega nogometnega 
podsaveza je prišlo do sporazuma, da se bo 
medmestna tekma Beograd : Zagreb vrši* 
Ia 12. decembra v Beogradu. 

Dunajski Amateurji so izpremenili 
svoje ime. Dunajski nogometni savez je 
dovolil, da sme nogometna sekcija dunaj« 
skih Amateurjev izpremeniti svoje dose« 
danje ime. Nogometno moštvo Amateur« 
jev bo že svoje prihodnje tekme igralo 
pod novim imenom «Austria». Kakor zna« 
no, je tudi madžarski prvak bivši MTK. 
izpremenil svoje ime v «Hungaria». 

Dve včerajšnji tekmi v inozemstvu. V 
Berlinu je berlinska reprezentanca porazi« 
la reprezentanco Južne Švedske z 1 : 0 
(1:0). Druga reprezentanca Berlina pa je v 
Hamburgu podlegla hambufSki reprezentan 
ci s 4 : 7 (2 : 3). 

SK Sla.ijc opozarja čkne na svoj iz« 
redni občni zbor, se vrši v nedeljo 21. 
t m. ob pol 10. dopoldne gostilni Štor 
v Vodmatu. Dnevni red: Izpr«memba klu« 
bc ih pravil i s l -č . ... Ker je ta izred« 
ni občni zbor važen, se prosi to? -o in pol« 
noštevilne -J-'ležhe. — Odbor. 

SK Jadran. Sestanek rezervnega mo« 
štva danes ob 20. uri pri Mraku. — Tajnik. 

ASK Primorje (kolesarska sekcija) ima 
danes ob 19 uri odborovo sejo. Udeležba 
važna. — Tajnik. 

ASK Primorje v Murski Soboti. V ne« 
deljo 21 t. m. igra hazena družina ASK 
Primorja prijateljsko tekmo z SK Muro v 
Murski Soboti. Zadnja tekma med obema 
družinama, ki se je vršila letos spomladi, 
je izpadla neodločeno; vendar pa to ne 
more biti merilo za nedeljski izid tekme, 
ker sta od tedaj obe družini več ali manj 
napredovali Vsekakor pa bo nudila agilna 
«Mura» s to športno prireditvijo prebival« 
stvu naše prekmurske metropole lep ne« 
deljski užitek. Tekma se vrši popoldne. 

ASK Primorje : ŽSK Hermes. V nede« 
I jo 21. t m. odigrata navedena kluba pri« 
jateljsko tekmo in sicer na igrišču ASK 
Primorje. Tekme med tema kluboma so 
bile vedno interesantne, zlasti radi tega, 
ker so ob tej priliki znali Šiškarji predve« 
sti ne samo dobro defenzivno, nego tudi 
ofenzivno igro. Nedavno so Hermežani po 
kazali v tekmi z Ilirijo, da so moštvo, ki 
ga ne smemo podcenjevati. 

ASK Primorje rez. : SK Svoboda. Trj 
bovlje. Trboveljčani so že dokazali, da so 
moštvo, ki se zna upreti marsikateremu 
Iiubljanskemu drugorazrednemu klubu. Tu 
di ta tekma se odigra v nedeljo na igrišču 
Primorja. 

Iziava 
Podpisani izjavljam in ugotavljam, da 

ni v Primožičevi aferi osumljeni Branko 
Pintar z menoj v nikakem krvnem sorod« 
stvu. 
1473 A N T E PINTAR 

Potrebe Slovenije po uvozu 
krompirja 

Letošnja letina krompirja v Sloveniji jo 
bila zaradi vremenskih neprilik tako slaba, 
da bo mnogo občin potrebovalo tujega uvo-
za ne samo za prehrano, temveč marsikje 
tudi za seme. Ker je tudi v drugih pokraji-
nah Jugoslavije krompir slabo obrodil, bo 
treba misliti na uvoz iz inozemstva. Kolikor 
nam je znano, se letos posebno Madžarska 
ponaša z obilnim pridelkom krompirja, ka-
terega cene bi nam konvenirale, ako bi so 
dovolil carine prost uvoz. Carine naj bi se 
oprostile samo gotove količine in pod po-
trebnimi pogoji, ki hi izključevali eventual-
ne zlorabe takih ugodnosti. 

Brez carine bi prišel madžarski krompir 
pri nas na približno iste cene, ki jih ima 
naš domači krompir, a s carino bi bil pre-
cej dražji. Uvozna carina na krompir znala 
2200 Din za 10 ton, a prevozni stroški za isto 
količino od madžarske meje do slovenskih 
postaj okrog 1000 Din. Tako visoka carina 
onemogoča uvoz, odnosno bi imel krompir, 
zacarinjen po tej postavki, tako visoke ceno. 
da bi jih ne zmogli siromašni konzumemi, 
za katere baš je potreben ta uvoz. 

Delavske in druge ubožne občine, kate-
rim letos primanjkuje krompirja, naj se 
zganejo in započnejo zadevno akcijo, ki bo 
pač. kakor je upati, našla razumevanje na 
pristojnih mestih. Polrebno bi bilo, da se 
ugotovi, koliko je treba krompirja uvoziti, 
in samo za to količino naj bi se izposloval 
carine prost uvoz. V tehničnem oziru bi mo-
rala vzeti io zadevo v roke privatna i niči j i -
tiva, kakšna ugledna trgovinska tvrdka ali 
pa več takih tvrdk skupaj. 

Na enak način se je leto« založila 8 krom-
pirjem Grčija, ki je uvozila ogromne koli-
čine madžarskega krompirja. Iudi nam bi, 
kakor rečeno, cena madžarskega krompirja 
konvenirala, ako bi ne bilo treba plačati ca-
rine. Mogoče bi se na ta način dal uvoziti 
krompir tudi iz kakšne druge države, zlasii 
če je Madžarska svoj previšek že izvozila. 

Tržna poročila 
Dunajska borza i a kmetijske produkte 

(17. t. m.) Spričo oslabljenih cen v Ameriki 
in v Budimpešti ie bila dunajska borza ob 
otvoritvi mirna. Kupčiia se je tudi tekom 
sestanka razvijala slabo Rž je čvrstejša ka-
kor pšenica. Ponudba pivovnrskega ječmena 
popušča. Manjša ie tudi ponudba ovsa. Tur-
ščica tendira mirno zaradi močnejša romun-
ske in bolgarske ponudbe. Uradno notiraio 
v šilingih vključno blagovnoprometni davek 
brez carine za 100 ker: t> š e r> i e a : domača 
41—42. madžarska potiska. 70—80 kil 46.5") 
do 47.50; r ž : 31—34; j e č m e n : pivovar-
ski, domači T. 37.40. srednji 84—37: t u r -
š č i c a : 23.75—24.75; o v ® s: domači 25 lo 
25.50; r i ž: italijanski 72—80: p š e n i č -
n a m o k a «0» (v trsovini na debelo) : do-
mača 75—7S, madžarska 71—76. jugosloven-
ska 70—74. 

Dunajski svinjski sejem (17. t. m.) Do-
gon 17.858 komadov; od tega 8426 iz Jueo-
slaviie. Promet zelo miren. Cene popustile 
za 20 do 25 grošev T>ri k«?. Za kg žive teže 
notiraio: debele svinje I. 1.90—1.95. sred-
nje 1.85—1.90, kmetske 1.70—1.90. stare 
1.75—1.80 in mesne 1.80—2.25 (2.30). 

= Močan skok lire in francoskega franka 
je včeraj zopet zabeležila curiška borza. De-
vizi na Milan in Pariz sta bili že predvčeraj-
šnjim zelo čvrsti. Gibanje obeh deviz v Cu-
rihu ie bilo zadnje tri rini naslednje (srednji 
tečaji): Pariz 17.10. 17.60, 18.05; Milan: 
21.125. 21.675. 22.2. Ponovna haus.se lire da 
sklepati, da italijanska vlada le ni opustila 
načrta dviga lire v razmerje 100 lir za 1 
funt šterling, kar se bi moralo pričakovati 
spričo neprilik. v katere je prišla italijan-
ska izvoznia trgovina zaradi previsokega 
mednarodnega ocenjevanja lire. 

= Sestanek plenmna uprave Narodne 
banke. Te dni je bila v Beogradu seja glav-
nega in upravnega odbora Narodne banke. 
Med drugim se je sklenilo, da se skliče an-
keta o obrestni meri na dan 15. decembra 
t. I. Od tekočih poslov je bilo zanimivo vpra-
šanje revizije zagrebških bank, o katerem 
je bil izdan naslednji komunike: cPregled, 
ki ga je izvršila komisija uprave Narodno 
banke v Zagrebu, se je nanašal v glavnem 
na portfej bankine podružnice, a v zvezi 3 
fem tudi na banke, ki dajejo svoje menice 
Narodni banki. To je reden pregled, ki ne 
vrši vsako leto. Letos se bodo pregledali 
tudi vsi ostali denarni zavodi, ki poslujejo 
z Narodno banko. Pregled se vrši v glav-
nem. da se dožer.e likvidnost zavoda in nje-
gova sigurnost. Usrotovilo se ie. čla bankini 
krediti niso popolnoma izčrpani, kar zasluži 
hvalo in kar pokazuie. da so zavodi, ki ima-
jo hranilne vlose. dobro pojmovali funkcijo 
bankinega kredita in da so denarni zavodi 
zavzeli bankino politiko v pravcu. da se po-
veča likvidnost njihovega stanja in čim več-
ja sigurnost. Dalje se je ugolovilo, da obre-
stna mera polagoma pada.* 

= Mariborsko tržišče kož in usnja nc po-
kazuie baš znatnejših sprememb. Zadnje dni 
so bile naslednje cene: konjske kože 75—100 
Din za komad, sroveje kože 11—13, telečjo 
16, svinjske 6, crornje usnje 80—100. podplati 
60—65 Din za 1 k«?. 

= Tarifni odbor. Prometni minister je 
6klical za te dni sejo tarifnega odbora, in si-

cer bodo imele 24. iu 25. t. m. svoje seje 
posamezne sekcije, 26. t. m. pa se bo vršila 
plenarna seja odbora, ki bo posvečena pred-
vsem ureditvi tarif v Južni Srbiji ter v pro-
metu s solunsko cono.. Razpravljalo se bo 
tudi o prekomorskem prometu med našimi 
iu ameriškimi pristanišči. 

= Oddaja električne inštalacije v skladi-
šču dubrovniške luke. Direkcija državnih 
železnic v Sarajevu obvešča, da se bo licita-
cija glede oddajo električne inštalacije v 
skladišču dubrovniške lukc, določeua za 29. 
t. m., vršila 30. decembra t. 1. 

= Č T r s t c cene na žateškem hmeljskem 
(ržišču. Iz Žatca poročajo: V minulem tednu 
ie bilo živahno povpraševanje po hmelju in 
je bilo na žateškem tržišču dnevno prodano 
200 do 400 stolov po 50 kg. Glavni kupci f o 
bili iz inozemstva (Nemčija), deloma tudi 
domači trgovci in izvozniki. Cene so se okre-
pile in so notirale koncem tedna: odlično 
blago 4300—1400, pvovrstno 4150—4300, do-
ber srednji hmelj 4000—4150. srednji 3900 
do 4000, slabši 3800—390(1 Kč za 50 kg brez 
2 % prometnetra davka. Tudi. na deželi ie 
bila živahna kupčija. Neprodanega pri pride-
lovalcih je v žateškem okrožju še kakšnih 6 
odstotkov letošnjega pridelka. 

= cSoIok sp ne pogaja * ŠTed»kim <rn-
sfom vžigalic. Iz Prage poročajo: Centralna 
direkcija d. d. cSolo., industrije vžigalic, ob-
javlja, da so netočne vesti o pogajanjih pod-
jetja s švedskim trustom glede pogodbe za 
ureditev prodaje in cen. 

Dobave. Vršile se bodo naslednjo ofer« 
talne licitacije: 20. t. m. pri upravi smodniš-
nice v Kamniku trlede dobave zračne sesal-
ke (kompresor); 25. t. m. pri direkciji držav-
nih železnic v Zagrebu glede naprave, doba-
ve in montaže konstrukeiie 1 okretaljke za 
lokomotive na postaii Sušak: 26 t. m. pri 
direkciji državnih železnic v Ljubljani glede 
dobave 350 m 3 borovih podnic (mostnic) in 
raznega lesa. Predmetni oglasi so v Zbornici 
za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani 
ua vpogled. 

Obnovitev poljskega kartela nafte. Z 
Dunaja poročajo: Večina poljskih rafinerij 
nafte se je ua konferenci, ki se je vršila mi-
nuli teden na Dunaju, zedinila v tem, da sa 
karte] nafte, ki je bil sicer odpovedan, po-
daljša za pet let. Maloštevilno tvrdke, ki «9 
niso priključile temu sklepu, bodo najbrže 
to storile naknadno ua posvetovanju, ki se 
bo vršilo 25. t. m. v Krakovu. Kartel se je 
obnovil na spremenjeni bazi. Osnoval n»j 
bi se namreč centralni prodajni urad s se-
dežem v Lvovu. in sicer za domačo državo 
in inozemstvo. V inozemstvu bi se osnovala 
ekspoziture. 

Borze 
18. novembra. 

LJUBLJANA. (Prve številke povpraševa-
nja. druge ponudbe in v oklepajih kupcij-
ski zaključki.) V r e d n o t e ; investicijsko 
75—79, Vojna škoda 332—0, zastavni in 
komunalne Kranjske 20—22, Celjska poso-
jilnica 194—198, Liubljanska kreditna 150 
do 150 (150), Merkantilna 100—0, Prašte-
diona 865—867.50, Kreditni zavod 170—180, 
Strojne 100—0, Trbovlje 330—0, Vevče 
105—0, Stavbna 55—65, Šešir 101—0. — 
B l a g o : Zaključek: tram i, po kupčevi noti, 
od 8/8—21/27. od 4—1'2 m. fco meja, 10 va-
gonov 305—305 (305). Povpraševalo so jo 
po paralelni borovuini, paralelni mecesnovi-
ni in lanenem semenu brez ponudb. Ponuj -
be običajne. 

ZAGREB. V bančnih in industrijskih 
vrednotah ni zabeležiti znatnejših sprememb. 
Vojna škoda je ostala čvrsta. — V Curihu 
sla danes zabeležila močan skok lira in fran-
coski frank, ki sta zaradi tega znatno pora-
sla lu-ii v Zagrebu. V drugih devizah na za-
grebški borzi ni bilo pomembnejših spre-
memb. Neznatno čvrsteiši so Dunaj, Budim-
pešta in London. Notirale so d e v i z e : Du-
naj 798.75—801.75, Berlin 1346—1349. Bu-
dimpešta 0.0794—J 1.0797. Italija 239.43 dn 
241.49. London 274.8—275.6, New York ček 
56.54—56.74, Pariz 197.58-199.58. Praga 
167.7—168.5. Švica 1092.75—1095.75; v a l u -
t e : avstrijski šilingi 803.5 -806.5; e f e k -
t i : bančni: Eskomptna 100--100.5. Kreditna 
Zagreb 100—102. Hipo 56—57, Jugo 95—97, 
Praštediona 865—867.5, Ljubljanska kredii-
ua 141—O; industrijski: ftečerana Osiiek 412 
do 420, Gutmann 240—260, Trbovlje 320 do 
340, Vevče 105—0; državni: investicijsko 77 
do 78, agrarne 44.5—45, Vojna škoda 336.5 
do 337. 

CURIH. Beograd 9.14, Berlin 123.05. New 
Vork 518.50, London 25.1525. Pariz 18.0", 
Milau 22.20, Praga 15.35. Budimpešta 0.0072G 
Bukarešta 2.8625, Sofija 3.74, Dunaj 73.0375. 
gi 59.50, v Berlinu 7.425. 

TRST. D e v i z e : Beograd 41—42. Dunaj 
330—345. Praga 69—70. Pariz 80.5O—S1.50, 
London 112.75—113.75, New York 23.25 do 
23.50, Curih 450—460, Budimpešta 0.0325 do 
0.0340. Bukarešta 12.25—13.25; v a l u t e : 
dinarji 40.50—41.75. dolarji 23.10—23.40, 20 
zlatih frankov 93—98, zlata lira 462.93. 

DUNAJ. D e v i z e : Beograd 12.48 iu tri 
osminke do 12.52 in tri osininke, Berlin 168 
do 168.50, Budimpešta 99.11—99.41, Rukare-
š!a 3.8850—3.9050. London 34.3375—34.4375, 
Milan 30.15—30.25, Ne-,v York 707.75—710.25 
Pariz 24.65—24.75, Praga 20.9575—21.0375, 
Sofija 5.1025—5.1425, Varšava 78.35—78.85, 
Curih 136.51—137.01; v a l u t e : dinarji 
12.48—12.54, dolarji 706.50—710.50. 

Vremensko poročilo 
ieteoruloiki cdvui uuon«i:r 18 n o v e m n i a 1926 Višina barometra 108.8 
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Povprečni barometer je danes v Ljubljani višji za 7'2 tnm kot včeraj. 
Dunajska vremenska napoved za petek: V niiavah precej jasno, deloma megla, v do-
linah Severnih Alp južni veter, v otvorjenih legah močni južni vetrovi, milo, v Južnih 

Alpah oblačne; e, kasneje dež. 
Tržaška vremenska napoved »a petek: Lahki vzhodni vetrovi, nebo oblačno in megle-

no, dež, temperatura od 13 do 16 stopinj, morje mirno. 



ž i v l j e n j a i n s v e t a 
Montaltska svetnica 

Pred letom se j e / v južni Italiji raz -
širila novica o neki čudodelni samo-
stanski predstojnici, kateri so se raz-
odela čudesa božja. Zove j o io montalt-
sko svečenico , ker živi v samostanu 
Montaltu. Na sebi ima znake Kristovih 
ran, ki se ob Veliki noči razbolijo in 
krvavi jo . Ljudstvo pripoveduje, da ima 
opatica izredno veliko priprošnjo pri 
Bogu in da je ozdravila že nešteto bol-
nikov. Skrivnostna zadeva je zamikala 
nekatere italijanske novinarje, da so se 
podali v južno Italijo in sedaj pripove-
dujejo svo j sestanek z Kleno Allele, ka-
kor se zove moderna svetnica, na na-
slednji način: 

Klena je dražestno bitje, štara je ka-
kih 27 let. Velike, temne so njene oči , 
postava je drobna. Vsa njena osebnost 
je nekako eterična. Molče nam proži 
roko in na sredini dlani opazimo rdečo 
rano. Nato pripoveduje. 

Kot otroka so jo starši dali v konvikt 
v Noceri kraj Napoija. Nekoč je pri na-
pornem opravku obolela. Vso mrzlično 
so jo pripeljali domov k staršem. 
Ozdravila je končno pred neko čudo -
tvorno Marijino sliko. Prevzela jo je 
velika pobožnost in mlado dekle se je 
začelo intenzivno baviti z verskimi 
problemi. Najvestneje je proučevala 
sv. pismo nove zaveze in si je vse pri-
zore tako uporno predočevala, da so se 
ji v nočeh pa tudi ob belem dnevu jav -
ljali v jasnih vizijah. 

Nekoč, na veliki petek, je pri c e r k v e -
ni pobožnosti padla v g loboko nezavest. 
Ne spominja se kaj je doživela tedaj in 
naslednjega dne. Na Veliko noč se je 
prebudila . . . in vse domače prebival-
stvo je stalo pred hišo ter glasno m o -
lilo in prepevalo. Na njenem telesu so 
našli sveže rane kakor pri Kristu. Tudi 
okrog glave se ji še danes poznajo sle-
dovi trnjeve krone; opatica iih pokaže 
z lahno odgrnitvijo tankega pajčolana, 
ki ga nosi okrog čela. 

Novinarji nadalje popisujejo navdu-
šenje, ki vlada med tamošnjim prebi-
valstvom za čudodelno moderno svet -
nico. In končno navajajo, da so v Mont-
altu našli zanimivega tujca Predstavil 
sc je zaupno za ameriškega filmskega 
operaterja, ki že precej dolgo čaka na 
kak nov Elenin čudež, da bi ga posnel 
za film . . . 

Italija je zabavna dežela. Če ni aten-
tatov, pišejo novine o čudežih in novih 
svetnikih. Vse to se prijetno čita in za-
to smo tudi mi preplonkali gornjo bu-
dalost. 

Iz pohlepnosti zatajili 
lastnega sina 

Skoro neverjetna je sledeča zgodba, 
ki jo čitamo v listih. Neverjetna, ker ima 
današnja do skrajnosti zmaterijalizirana 
doba vendarle tudi svoje meje, v kate-
rih se je vzlic vsemu moral ohraniti 
vsaj košček idealizma, vsaj drobec vere 
v č loveško dostojanstvo. 

Manuel Gonzales, doma v Eirasvedri 
(Španija), je bil pred leti v Maroku ujet 
in službeno proglašen za mrtvega. T o -
da posrečilo se mu je, da je s pomočjo 
neke Španke, ki se je vanj zaljubila, ušel 
iz ječe in se z drugimi španskimi ujetni-
ki vrnM domov . Dospevši v rojstno m e -
sto, se je najprej podal k dekletu, ki mu 
je pomagala pobegniti in se je medtem 
že vrnila k staršem. Ti so ga prijazno 
sprejeli ter niso imeli ničesar proti te-
mu, da se poroč i ž njihovo hčerko. O b -
ljubili so mu celo, da mu izroče takoj po 
poroki vods tvo trgovine, ki so jo dotlej 
vodili sami. Ves srečen je mladi Gonza-

Angleških 
dežnih plaščev 

nova partija je dospela. Zopet nižje 
cene pri 

D R A G O S C F W A B, LJUBLJANA. 

les odšel nato k svojim staršem, da jih 
obvesti o svoji rešitvi in jih povabi na 
poroko. 

Toda kdo popiše n jegovo zaprepa-
ščenje, ko ga o č e in mati nista hotela 
prepoznati. «Najin sin je padel 1. 1921.», 
sta dejala. <Vi ste navaden goljuf!» Ma-
nuel se je skliceval na svo je prijatelje in 
znance, ki so ga takoj spoznali ; sklice-
val se je na nekatere telesne brazgotine, 
po kateri bi ga roditelja morala spozna-
ti. Vse zaman! 

Vzrok temu neumljivemu ravnanju je 
na dlani: Po proglasitvi smrti njunega 
sina sta roditelja dobivala mesečno 
vladno podporo 20 frankov (220 Din), 
ki bi seveda prenehala, če se izkaže, da 
sin še živi, ali pa bi morala celo v s o 
podporo, ki sta jo že prejela, vrniti. T a -
ko je zmagala pohlepnost nad o č e t o v -
sko in materinsko ljubeznijo. 

Jean Perrin, 
profesor na pariški Sorbonni, ki mu je bila 
prisojena letošnja Noblova nagrada za 

fiziko. 

Amaconka kitajskih 
gusarjev 

Pomorski kapitan Walsh, ki je do lgo 
vrsto let križaril po Tihem oceanu, pri-
poveduje nenavaden doživljaj, ki je bolj 
podoben kakemu pustolovnemu roma-
nu, kakor pa resničnemu dogodku. Ka-
pitan se je s svo jo ladjo nahajal kakih 
20 milj od Maraa. Okrog polnoči so se 
na palubi nenadno pojavili kitajski ban-
diti, ki jim je na nepojasnjen način uspe-
lo povzpeti se na ladjo, ne da bi to opa -
zila straža. Kapitana VValsha je v z b u -
dilo razsajanje kitajskih banditov, ki so 
vdrli v n jegovo kabino oboroženi s sa-
mokresi in bodali. Vodila pa iih je mla-
da ženska. 

Kapitan ie hitro uvidel, da je lepa 
ženska poglavarica tolpe. Proglasila je, 
da je ladja v njenih rokah in da je kapi-
tan ujetnik, dokler ga lastnik ladje ne 
odkupi. Walsh se jc navzlic vsej opas-
nosti skušal nasilno osvoboditi . Skočil 
je s postelje in hotel popasti puško, ki 
je visela blizu postelje A ženska mu je 
spretno podstavila nogo, da je telebnil 
na tla dolg in širok. Banditi so ga nato 
zvezali, in odnesli na palubo, kjer je nje-
gove mornarje doletela enaka usoda. 
Stražili so jih številni banditi, oboroženi 
do zob. a med njimi je bilo več mladih 
žen nizkega stasa in širokih pleč. Urav -
nali so ladjo proti obali, kjer se je naha-
jalo gusarsko gnezdo : tipična, dobro za-
stražena kitajska vasica. 

Kapitan Walsh je v naslednjih dneh 
ujetništva imel priliko bližje spoznati 
mlado poglavarico gusarjev. Imela je 
troje dece, o kateri je sama priznala, 
da ne pripada njenemu zakonskemu m o -
žu, ki je imel edino dolžnost, da je vršil 
funkcijo svetovalca v smelih naklepih. 
Ženska je' razpolagala z življenjem in 
smrtjo cele tolpe. Četudi je bila ženska 
nežna, je vendar bila možato energična 
in je svo j poklic smatrala za povsem 

A. D . : 
V Baško 

Zarana jo mahnemo 23. sept. iz 
Aleksandrova po strmem izpranem 
klancu, ki se kmalu izprevrže v široko, 
z drobnim peskom posuto cesto ob b r -
zojavnih drogih. Debele tri ure hoda 
nas čaka Baška na najjužnejšem delu 
otoka nasproti Senju. Spotoma nas na 
desni opazuje Veli vrh, mestoma zase -
jan z borov jem. D a se ni dosehkrat po -
šumilo v e č sveta, je krivo domače pre-
bivalstvo, ker se je branilo te n o v o -
tarije, č e š : kod pa bomo pasli svo jo 
drobnico? Pre j so se po vseh teh kra -
jih košatili gosti hrastovi gozdovi kot 
učinkovita ovira zoper burjo. Od njih 
so ostali zgol j borni sledovi. Zbog opu-
stošenja j e izumrlo mnogo zelišč, ne -
katere trave pa so se premenile ter 
prilagodile novim razmeram. Na videz 
goli vrhunci so polni kadulje, melise, 
maiorana, korčkov, kukavic, drugih 
raznih orhidej itd. Vijolice cveto že v 
mesecu božinjaku in prosincu. >Crno-
gorico«, kakor slišim, napadajo pone -
kod zajedavci, ker se bor ni sadil p o -
mešan z brezovino. 

Pričenja se pot navzdol, dokaj te-
žavna za avto— dvoje jih je ka-li na 
vsem otoku — in za bicikel. Hodimo po 
raztegnjeni zeleni dragi, zavarovani z 
ene strani z golim golcatim grebenom, 
lstinito hrbtenico otoka, z vrhovisčem 
»Obrovo« (569 m). Ob pogledu na sive 
vrhunce se nehote spominjaš triglav-
ske pokrajjne. Vzdo l ž ceste — napra-

vili so jo Napoleonovi vojaki — se v l e -
č e malone presahla struga hudournika 
Reke, ki pa pri prvi hiši podolgaste 
prikupljive vasi Drage vendar tvori 
precej globok tolmun pred mlinom, 
delujočim v presledkih. Na njivi se 
solnči ličen čebelni panj. Naš mlinar ga 
zove ulj, ne pa košnica, kakor na Hr-
vatskem. Sploh se čakavsko besedišče 
neredkokrat strinja s slovenskim, p o -
udarek pa z ruščino in nekaterimi s lo-
venskimi narečji. V stogih, koze lcev in 
skednjev nimajo, kljubuje viharjem in 
nevihtam poleg običajne slame tudi 
seno, kar je znak plodovite globeli. 
Med številnimi jahači, namenjenimi na 
trgatev, tokrat malce zapoznelo radi 
poletnega deževja, srečamo tudi ženico, 
ki sede na mezgu plete nogavico . O b -
loženi trsi se menjavajo z jadno praz-
nimi vinogradi, ker niso vsi gorniki za 
časa škropili. Kako naporno je iztrgati 
kršni zemlji sad, koliko protivnikov 
uničuje delo pridnih rok! Semtertja m o -
li iz kamenja «poklon» (kapelica), n. pr. 
eden z napisom: Poklonac sv . Franji 
postavi Marija Penso. 

Pol ure pred našim smotrom leži 
selce Jurin D v o r s cerkvijo sv. Lucije, 
zgrajene na Frankopanove troške. T u -
kaj se čuva nagrobna ploča od kralja 
Zvonimlra iz leta 1100. z najstarejšim 
glagolskim napisom, ki s love : «č . r. v 
ime otca i sina i svetago duha. az opat 
držiha pisah se o ledine juže da zvnl-
mir kral hrvatsk v dni svoje v svetuju 
luciju i svedok mi župan Desila krbave 
župan luce prbnebga sposla vitoslea 

priroden. Cela vas je štela okrog 500 
ljudi, med njimi nad 100 žensk. Discipli-
na je bila strogo vojaška in so se često 
vršile pravcate vojaške vežbe . Kapetan 
Walsh zatrjuje, da postaja tip takih 
Amazonk, ki so duševno in fizično supe-
riorne navadnim Kitajcem, vedno po -
gostejši. Mesec dni po oni burni noči na 
odprtem morju je bil kapitan Walsh s 
svojimi mornarji izpuščen, ker je last-
nik ladje izplačal zahtevano odkupnino 
agentom gusarske Amazonke. 

Mussolinijeva manšeta 
Museolinija razkričujejo za patetičnega go-

vornika in krotilca množic. Karikature, ki 
ga alikajo 9 široko odprtimi ustmi, 60 posne-
te po originalnih, menda reklamnih italijan-
skih fotografijah. Zauimiv opis njegovih re-
toričnih sposobnosti pa priobčuje ameriški 
novinar Robert H. Daviš, ki je zadnjič Mus-
aolinija poslušal v Rimu in ga tako rekoč 
opazoval tik pred nosom. 

Čim se Mussolini, piše Daviš, pojavi pred 
množico, dvigne desnico k fašistovskemu po-
zdravu. Glavo drži visoko. Močna brada, ki 
je najbolj značilna za njegov okrogli obraz, 
se dviga ob vsaki besedi. Ako ga od spodaj 
opazuješ, vidiš pravzaprav samo njegovo mi-
ga jočo brado in tu in tam te zadene pogled 
njegovih črnih izbočenih oči. Mestoma se 
govornik nakloni preko naslona in grmi z 
vso silo. Tedaj mu divje žarijo oči. Postave 
je ravne in njegov govor je preprost, da ga 
razume vsak poslednji cicerone. Gestikulira 
z desno roko. suva predse, udarja po naslo-
nu, odmika stvari, ki so mu napoti, in za-
poveduje. Vedno je njegova desnica orodje 
izraza, bodi zaprta, iztegnjena ali migajoča 
samo v prstih. Kadar zaključi perijodo in ga 
prekine frenetično odobravanje zanešenja-
kov, zakroži govornik z desnico po zraku 
kakor v zahvalo. 

Najznačilnejši pa je naznak zaključevanja 
govora. Čim bolj se Mussolini proti koncu 
razvnema, tem močneje akcentuira njegove 
6tavke manšeta na desni roki. In ko zaključi, 
tedaj sune desnica oratorja Beuita, čigar 
oče je bil vaški kovač, z vso silo iz črnega 
rokava. In med tem, ko masa oglušujoče pri-
trjuje in nori, spravlja Mussolini rnanšeio 
zopet nazaj, odkoder je prilezla na svetlo. 

Iz tajnosti prirode 
Svetlobni pritisk 

P o videzu sodeč , bi č lovek menil, da 
nam nobena stvar ne more tolikanj dati 
pojma nesnovnosti, neotipljivosti, netež-
nosti kakor vprav luč in vendar se ne-
redko čuje ljudski izraz, da vročina ^pri-
tiska«. S tem je preprosta duša našla zr-
ni nalik slepi kuri. Zakaj svetloba je 
težna, je neki način energije, vsak način 
energije pa se more vsekdar pretvoriti 
ne samo v toploto ali elektriko, marveč 
i v d e l o . Kdor pa pravi delo, pravi 
živa sila. to je pritisk . . . Izumitelj raz-
streliva »melinita-'. Turpin. ie trdil v 
svoji knjigi »La Forination des Mon-
des«, da težnost ali gravitacija ni nič 
drugega nego p a d a j o č a t v a r i n a . 
č e premičnice vekomaj krožijo druga 
okoli druge, se to dogaja radi tega, ker 
dobivajo pogon od atomskega bombar-
dovanja, ki izvira od solnea. Ta o b -
strelba, kujoč venomer svetove, jih sili, 
da se vrte po svoji zvezdni poti ter 
okrog svo je osi. kakor se obrača vr tav -
ka, ki jo dete poganja z bičem. Z dru-
gimi besedami: zemlja se suče ne zbog 
popuščanja notranje vzmeti, temveč po 
vnanjem, otipnem tlaku luči. 

Na ta način poslujoče sile so vsekakor 
jako šibke. Padajoča tvarina je tolikanj 
zredčena, tako drobna, da njene mno-
žine ni mogoče meriti. Zato pa je njena 
hitrost omotična: 300.000 km na sekun-
do ! Ta tlak solnčnega žarenja so teore^ 
tično preračunili okrog 4 grame na hek-
tar. T o je malo ali dosti, na kateri vidik 
se pač postaviš. 

Toliko da je Turpin objavil svoje ne-
verjetno delo. je ruski učenjak Lebe -
dev zgradil m o t v o ali turbino na solnčni 
pogon. T o je okrogla kovinska pločica 
obešena v praznini na pretanko nit. na 
katero se spušča svetli pramen ob loč -
nice. Navzlic neznanskim težkočam ta-
kega opazovanja je Lebedev vendar 
uspel s svo io vztrajnostjo in bistroum-
nostjo. Obešena nitka se je sukala pod 
sunkom žarka, potem pa se okretala 
nazaj v prvotno lego. če se je ta žarek 
prestregel. P o zasukanosti motvoza se 
je sklepalo na pritisk luči in se pokazalo, 
"da so bile teoretične domneve pravilne. 

Svetlobnemu tlaku je pripisovati smer 
in obliko zvezdnega repa, ki se pri k o -

Pri vsaki predstavi večji obisk je najboljši dokaz velikega uspeha, ki ga je do* 
segla izvrstna salonska veseloigra 

Ločena žena 

Imenitna vsebina, polna šale in smeha. \ glavnih vlogah samo dobro znane 
, . . . . . . . r- • iu priljubljene filmske zvezde: Madv 

Krasne toalete, sijajna rezlja m fini christians. Marcella Albani, \Valter 
tempo. Prekrasni naravni posnetki. Rilla, Brunno Kastner. 

Pozor! Pozor! Pozor! Pozor! Pozor! Pozor! Pozor! Pozor! 
Med glavno pavzo nastopa pri vseh predstavah svetovnoznani 

virtuoz na ustni harmoniki 
g. H U G O FIEDLER. Veliki aplavz pri včerajšnjih predstavah je najboljše pri« 
poročilo za* umetniško izvajanje njegovega programa. — Preskrbite si pravočasno 

vstopnice! Predstave pri običajnih cenah ob: 4., pol 6., pol 8. in 9. 

ELITNI KINO MATICA najudobnejši kino v Ljubljani. 

va v otce da iže to poišče, kini i bog i 
blažena bogorodica i. d. 4 evaglisti i 
svetae lucie. amin. da iže sde živet, 
moli za ne boga. az onat dbivit zdaa 
crek. vu siju i svoeju bratiju s devetiju 
v dni kneza kosmta obladajuščago vsu 
krainu i beše v te dni mikula v otočei 
s svetuju luciju v edino.* 

Gospodar krasnega hotela »Velebita* 
v Baški. g. Tudor iz Dalmacije, nam 
pripoveduje, vedoč nas po velikem ze -
lenjadnem vrtu. ki mu ga oskrbuje mlad 
Kamničan, da je pred kratkim izkopal 
na svoji njivi mozaik in brzojavil v Za-
greb po strokovnjaka starinoslovca. 
Razkazujoč nam svoj dinamo za elek-
trično razsvetljavo, poizveduje, odkod 
smo. <Kranjci? Nemogoče ! Kranjec ne 
gre nikamor brez mareie.* 

Baško (3000 duš) štejejo med najlep-
ša sredozemska kopališča. Nizka obala 
aH «žal» meri domala 2 km. Danes d o -
poldne se greje kakih 50 plavačev na 
toplem produ pred tremi novimi kopa-
l išč i Voda ima 20 stopinj C, čeprav jo 
je sapa precej razplajhala. Največ g o -
stov — Čehi, Slovenci in Nemci — je 
ostalo še pri Volariču. Ta je bil svojčas 
slikar: eno njegovih platen krasi stran-
ski oltar v glavni cerkvi. Gostilniške 
cene so nekaj večje nego v Aleksan-
drovem. Pred obedom se spustiva s 
kamniškim rojakom B. v valovito mor -
je, od ostalih drugov se eden izgovarja 
s trganjem v križu, drugi se je nedavno 
preveč opekel na solncu Pred nami 
štrle nalik piramidam skale na otoku 
Prviču. Levo na brdu se peče na solncu 

božji hram z baščanskim grobiščem. 
V tej višini je stala prvotna Baška, gu-
sarjem težko dostopna, malo bolj proti 
notrini pa rdečkaste maroge ovajajo 
mesta, koder so kopali bauksit (alumi-
nij). a zastran prepičlega donosa so 
opustili podjetje tako kakor v Stari 
Baški na drugem koncu južnega Krka. 

* 

Upal sem, doživeti kak samanj, t. j. 
proščenje z narodnim «tencem» na Krku 
Ali češki zdravnik dr. Horak mi je 
pravilno prorokoval skorajšnji konec 
krasnih aranhueških dni. In res, solnce, 
ki je stalo pravkar še v znamenju muh, 
je stopilo v znamenje divjih rac, po ves 
dan neumorno ždečih na trebušatih 
babah, okroglih cementnih kažipotih za 
ladje v prelivu. Mlačni jug je napovedal 
vojno. Menil sem, da bo le kratek «ne -
verin», a po robu so se mu postavili vsi 
vetrovi, nazadnje pa je zmagala mrzla, 
deževna burja. Upira se v zatok in podi 
plahe valove liki temne sence v obliki 
neznanskih pahljač, v dalji pa belo 
cvete vsa vijolična gladina. Silni zaga-
njavci s s ivo grivo se penasti jemljejo 
iz tal ter ubijajo s truščem in treskom 
na ostrih čereh svoje pošastne postave. 

Divno si. morje, tudi v svoji togoti. 
Kako razumem Avstrijce, ki so se on-
dan jezili nad svojimi predniki: <Čemu 
ste se nastanili v srednji Evropi?« 

Debelača se je vsa sklonila pred ne-
usmiljenim pišem, samo košato zelje ne 
pripogiba glav, ker jih nima. Kdaj pa 
mene burja odbrije z o toka? 

metih šopiri na odsolnčni strani. Nicholls 
in Hull sta v malem obnovila ta pojav. 
Nekaj ščepcev predrobnega prahu se 
dene v brezzračno stekleno kroglo v 
obliki peščene ure. Med tem ko se prah 
odteka i/, enega predela v drugi, se na-
peri nanj trak zelo močne luči: najlažji 
delci odlete nazaj, kakor da je nekaj 
nevidnega pihnilo vanje, proti stenam 
steklene krogle, pri čemer se stvori pra-
va pravcata repatica. 

Isti učinek dosežeš i električnimi iz -
' hlapi, ki pulite od v oščene ali žveplene 

palice, drgnicnt l volneno krpo. Vsa 
izžarevanja so si namreč podobna in 
sorodna, razlikuje se zgolj po svoji va -
lovni dolžini. Vsa imaio enaka svojstva, 
seveda v raznih stopnjah. Tiščalnost ali 

i tlačna sila pripada tore.i vsemu žareniu. 
vidnemu in nevidnemu, odi Hertzevili 
valov in infrardečih žarkov do ultravio-
letnih in Roentgenovih. kajpak tudi 
skrivnostnim, velepredirljivim. velehit-
riin pramenom (število njihovih treslja-
jev ie baje 25 miiijonkrat tolikšno kot 
pri navadni solnčni svetlobi), ki jih je 
menda zasledil sloviti ameriški fizik Mi-
likan in ki nam utegnejo prinesti še 
marsikako presenečenje. 

Ali nai se potemtakem vrnemo k sta. 
rj emisijski teoriji, o kateri bi bil č lovek 
mislil, da ie za vselej pokopana z Youn-
govimi in Fresnelovimi raziskavami? 
To je še odprto vprašanje. Toliko je g o -
tovo. da se pritisk žarenja slabo strinja 
z va lovno teorijo, ki ji ie Planck s s v o -
jim naukom o k v a n t i h že zadal tako 
hud udarec. Vse to utegne omajati vero 
v nezmotljivost vede, utrditi skeptici-
zem, ki neprestano išče in nas počasi 
vodi proti resnici. E. G. 

Mehanizem v evoluciji 
Razvo j obstoji. Ne pomeni pa vselej 

napredka. »Na vsak primer organične-
ga napredovanja štejemo deset prime-
rov izrodkov« , trdi odlični biokemik 
Haldane (Rationalist Press Association 
1926). Ptiče n. pr. izhajajo skoro go tovo 
iz ene same pradedne vrste, dobivši p o -
let. Ali mnogo jih je izgubilo zmožnost 
letanja. Vsak vretenčar ima v sebi ka-
kih 12 č r v o v za jedavcev : vsi ti priživ-
niki so potomci prednikov, ki so živeli 
prosto sami zase. Tu nj nobenega na-
predka, pač pa propalost. >/Zato ni mo -
goče braniti misli, da bi razumen sveto -
lastnik vodil evolucijo, izjavlja 1. ma-
ja 1926 katoliški Journal des Debats! 
Prevečkrat bi se bil zmotil. Koliko pla-
zilcev in sesavcev se je na zemlji poja-
vilo v nerodnih težkih oblikah, z okle-
pi, rogovi , itd. T o so bili zgolj spački in 
so naglo izumrli zbog svoje nedostat-
nosti in neprilagodljivosti. Razvitek je 
torej nastopil, a brez vodstva višje vol je. 

Darwin je spoznal dva vzroka zanj: 
dednost pridobljenih značajev in ple-
menski izbor (selekcijo). Prvi se mu je 
zdel dvomljiv, in večina biologov z 
VVeismannom vred ne verujejo vanj. 
Ostane izbira: ugodne zvrsti se navad-
no ohranijo, tradicionalni posamezniki 
Pa se postopno izločujejo. Vzemimo 
Harrisonov zgled takega izbora. Okoli 
leta 1800 je goljava na dvoje razcepila 
obsežen smrekov in brezov gozd v 
Yorkshiru. L. 18S5. se je v enem delu 
smreka umaknila brezi, v drugem obrat-
no. Na ta način je prišel tamkajšnji 
metulj Oporabia autumnata v dva raz-
lična okoliša. Bivata pa dve pavrsti, 
svetli in temni metulj. V smrečju je 96 
odstotkov črnih, v brezovju pa 15. o d -
stotkov. Barva drevja ni vplivala na 
barvo metuljev, pač pa imamo primer 
selekcije. Če med smrekovino nabiraš 
krila metuljev, ki so jih požrle sove, ne-
topirji itd., so po večini svetla, čeprav ie 
tam razmerje svetlih proti temini 1 : 25. 
Belkasti metulji, vidnejši na mračnem 
ozadju smrekovja, se po izboru zatirajo 
in bodo v kratkem izginili. 

Da more selekcija dejstvovati. je kaj-
pada treba različice, variacije. Ta goto -
vo obstaja. Selekcija seveda ne ustvar-
ja, temveč le pospešuje nov, bolj prila« 
gojen lik, roien iz variacije. Tudi izpre-
membe so možne, dasi jim še ne v e m o 
razloga. Nekatere ugodne, kj jih podpira 
selekcija, t. j. zatiranje starinskega tipa. 
Druge pa neugodne in sicer v ve: ini . 
Zato deluje evolucija počasi Zgled k o -
ristne izpremembe: tobak na Sumatri, ki 
se je prilagodil mrzlejšemu podnebju. 

Očividno je čestokrat težko umeti, 
zakai je bila selekcija na prospeh različ-
ku napram prvotnim oblikam. Ali to v e -
mo, da so se okolja pogosto predruga-
čila. Zaradi spremenjenega zračja n. pr. 
je izginil gozd : to je bilo na kvar zelo 
specializiranim vrstam, tesno priličenim 
gozdnemu življenju. Splošnejši tipi so se 
mogli v novih razmerah laglje obdržati. 
Čezmerna specializacija utegne postati 
usodna. 

Dosihmal še nimamo zadovol j ive 
razlage za razvoj , za pojav novih oblik. 
Toda razvoj bistvuje, o njem pričujemo 
vsi s svojo navzočnostjo. Iskati pa bo še 
treba, kako je prišlo do novih plemen, 
novih rodov in višjih o d d e l k o v . . Dar -
win ostane resničen. Toda ie li ves 
njegov nauk istinit? Sicer pa si nismo v 
nobenem področju še popolnoma na či-
stem. H V. 

X Največja angleška lokomotiva. V An« 
gliji že uspešno obratuje znana velikanska 
lokomotiva, kakršne Velika Britanija do« 
zdaj še ni imela. Določena je za težke vla* 
ke do 500 ton. ki jih prevaža s povprečno 
hitrostjo 55 milj na uro (okrog 100 k i lome« 
trov). Najtežji vlaki železniške družbe, ki 
je izdelala novo lokomo+ivo. niso p rese« 
gali kapacitete 425 do 450 ton. Lokomo« 
tiva sama s tenderjem tehta 140 ton Na 
poskusni vožnji je lokomotiva dosegla hi* 
trost 83 milj na uro (155 kml). 
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Radio-amater 
V rubriki dne 31. oktobra je radi zame-

njave teksta nastalo nekaj napak, ki jih tu 
popravljamo. Slike morajo biti po vrsti 
označene 2, 3, 4 in 5. — Pri vodnem mode-
lu (slika 2) je treba označbo cevi 1 in 2 za-
menjati. — Pravilno je: dotični konec tu-
ljave, ki se obrne proti severu, je njen se-
verni, nasprotni konec pa njen južni pol. 

Samomdukcija 

Slika 6. 

Na sliki 6 imamo baterijo in nanjo pri-
ključeno tuljavo, po kateri teče električni 
tok v tuljavi se razvija magnetno polje o 
katerem smo dejali, da je deformacija 
(sprememba stanja) elektromagnetnega et-
ra, ki nastane pod pritiskom električnega 
teka. 

Tisti hip, ko spojimo tuljavo z baterijo, 
bi moral steči po tuljavi električni tok, či-
gar jakost v amperih bi morala biti po 
ohmovetn zakonu enaka ulomku iz napeto-
sti baterije Ln upora tuljave. V resnici pa 
ni tako, marveč od trenotka, ko priključi-
mo tuljavo na baterijo, pa dotlej, ko doseže 
tok v tuljavi svjo največjo jakost, preteče 
gotov čas. Sicer je ta doba, v kateri nara-
ste tok cd ničle do največje vrednosti, ne-
skončno majhen, a njen pomen zato tem 
večji. 

Zakaj tok po tuljavi v hipu ne naraste 
na odgovarjajočo višino? Treba pomisliti, 
da se istočasno z električnim tokom pora-
ja v tuljavi magnetno polje. Če vpošteva-
mo samo tuljavo in magnetno polje, ki v 
njej nastaja, se bomo spomnili iz poglavja 
o indukciji, da vsako magnetno polje, ki 
gre skozi tuljavo v smeri osi in čigar ja-
kost se spreminja, inducira v tuljavi elek-
trično napetost, ki požene po njej električ-
ni tok, če je tuljava sklenjena. 

Isti pojav imamo tudi v našem primeru. 
Zunanji, to je baterijski -tok, poraja v tu-
ljavi magnetno polje. To oiagnetno polje 
narašča, torej se njegova jakost spreminja 
in inducira vsled tega v tuljavi sami elek-
trično napetost Ta deluje nasproti zunanji, 
to je baterijski napetosti, ki vsled tega ne 
more takoj .pognati skozi trijavo toka' v 
njegovi popolni jakosti. Šele ko;.je magnet-
no polje v tuljavi popolnoma razvito, i o 
se njegova jakost več ne spreminja, torej 
ne inducira več protinapetošti, doseže tu-
di tok popolno jakost 

Opazujmo sedaj še sličen pojav pri od-
Jtlopljenju tuljave. V hipu, ko tuljavo od-
klopimo od baterije, preneha teči v njej 
baterijski tok. Ostane nam torei tuljava in 
v njej magnetno polje, ki smo ga definirali 
kot deformacijo etra. Ker je pa po našem 
naziranju eter elastičen, se bo takoj, ko 
preneha nanj pritisk električnega toka, po-
vrnil v prvotno stanje. Magnetno polje v 
tuljavi bo izginilo: v jako kratkem času bo 
padla njegova jakost od. največje vred-
nosti na ničlo. Zopet nastopi pojav induk-
cije. Zginjajoče magnetno polje inducira v 
tuljavi električno napetost, ki požene po 

tuljavi električen tok v isti smeri kot je 
tekel po njej baterijski tok. 

Opisana pojava, ki ju imenujemo samo-
indukcijo, sledita neposredno priključeni u, 
oziroma odklopljenju tuljave na zunanjo na-
petost (baterijo) ter potečeta to jako hitro. 
Imenujemo ju samoiodakcUo. zato ker tu-

ljava s svojim lastnim mognetram poljem, v 
sebi inducira električno napetost, ki zuna-
nji tok pri njegovem postanku ovira, pri 
prekinitvi pa nekoliko podaljšuje. 

Slika 7. 
Na sliki 7 sta na pola baterije B potom 

odvodnih žic priključeni dve precej veliki 
koviuski plošči a iu b. Prvotno naj bosta v 
medsebojni razdalji V (črkasto narisano). 

Vemo, da odteče na plošči toliko pozi-
tivnih, oziroma negativnih elektronov, da 
je med ploščama ista napetost kot med po-
loma baterije. To število elektronov, krat-
ko, množina elektrike, ki se nahaja na plo-
ščah, je odvisna od napetosti baterije; z 
isto baterijo io moremo povečati le, ako 
povečamo površino plošč. Pri gotovi na-
petosti in gotovi površini plošč pa gre na-
nje neko natančno določeno število elekt-
ronov, plošči imata, kakor pravimo, neko 
določeno k a p a c i t e t o . 

Sedaj si mislimo v eno dovodnih žic k 
ploščama vtaknjen jako občutljiv amper-
meter, ki pokaže že jako Šibke električne 
toke. Če nato plošči jako hitro — sunkoma 
— zbližamo na razdaljo d, se kazalec am-
permetra za hip odkloni. Na plošči je torej 
odtekel iz baterije neki naknadni električ-
ni tok. Tam imamo torei sedai na isti po-
vršini več elektronov, torej večjo množino 
elektrike. S tem, da smo plošči zbližali, so 
se elektroni na njih zgostili — konden-
zirali — in s tem se je tudi kapaciteta 
plošč zvečala 

Zato imenujemo dve vzporedni plošči, ki 
si stojita druga drugi nasprotja v majnni 
razdalji, električni k o n d e n z a t o r , ker 
na razm&Toma majhni površini »zgosti« ve-
like množine elektrike. 

Kapaciteta kondenzatorja je tem večja, 
čhn večja ie površina plošč in čim bliže si 
stojita • nasproti. Dotikati se seveda plošči 
nikdar ne smeta. Med njima mora biti ved-
no izolator, ki ga tu imenujemo dielektrik, 
in od katerega je kapaciteta kondenzatorja 
tudi v veliki meri odvisna. 

Če n. pr. med plošči kondenzatorja, kjer 
le bil dotlej kot dielektrik zrak, vtaknemo 
ploščo iz sljude, ali nalijemo olja, parafina 
i. t. d., se kapaciteta kondenzatorja zveča. 

S tem končamo poglavje »Osnovni pojmi 
o elektriki«. Snov, ki spada sem, je tako 
obsežna, da smo si io mogli ie površno 
ogledati. Za razumevanje na daljnega bo 
vendar to zadostovalo vsakomur, ki je naša 
izvajanja pazno prečital. Na mnoge odstav-
ke pa se bomo v praktičnem delu te rubri-
ke še povrnili in jih o priliki obdelali na-
tančneje V prihodnji rubriki pa si hočemo 
ogledati nihalni krog, to je najvažnejši 
element vsakega prejemnega, kakor tudi 
oddajnega aparata. 

»Savinjske Alpe" 
Savinjska podružnica Slov. plan. društva 

je izdala lepo opremljeno in bogato ilustro-
vano knjigo »Savinjske Alpe«. Knjiga je _ za-
mišljena kot spominski spis ob podružnični 
tridesetletnici. Uredil je knjigo, ki ni enot-
no delo, marveč zbirka spisov, ki se nana-
šajo na Savinske Alpe in na osebe, ki so 
si za te Alpe pridobile zasluee na turističnem 
ln tujskoproanetnem polju, Fran K o c b e k , 
ki stoji podružnici kot neumorno delavni in 
zaslužni predsednik na čelu od njenega roj 
stva p« do danes. Ni morda zgolj slučaj, da 
so »Savinjske Alper izšle prav ol> petdeset 
letnici, ki je 1. 1876. napisal dr. Joliannes 
Frischchauf • svojo znamenito monografijo o 
tej gorski skupim >Die Sanutaler Alpen«, 
katero delo pomenja mejnik v poznavanju 
teli naših gora. Knjiea. ki je posvečena ve-
likemu županu dr. Otinarvu Pirkmajerju in 
nosi na čelu urednikovo sliko, obsega z ure t-
nikoviro predgovorom vred 26 poglavij. V 
enem izmed prvih poglavij poudirrja urednik 
po Ferdinandu Seidlu meje Savinjskih Alp, 
kar je prav potrebno, ker smo prepričani, da 
5e daffies 95% naših turistov ne ve, da spada 
na primer Storžič s skupino Savinjskih Alp. 
Prav važno je tudi vprašanje, kako se naj 
pravilno imenujejo gore, ki ob obeh brego-
vih obdajajo zgornji tek reke Savinje. Temu 
vprašanju je posvečena razprava sKamniške 
ali Savinjske Alpe?-". Na temelju že v de-
vetdesetih letih preteklega stoletja dovoje-
vane borbe za pravilno ime tega gorovja pri-
haja pisec do zaključka, da je. znanstveno 
edino pravilno ime »Savinjske Alpe", kar je 
pred dobrimi 30 leti ugotovil tudi že »Pla-
ninski Vestnikč. Ako se torej zl«sti pri nas 
na Kranjskem vkljub že pred 80 leti dobo-
jevani borbi, ki je odločila za »Savinjsko 
Alpe«, poslužujemo izraza »Kamniške pla-
nine«. je'to samo dokaz, da smo okoreli kon-
servativci, ki smo večinoma pod vplivom 
smešnega lokalnega patriotizma docela ne-
dostojni za stvarne, da ne rečemo — znan-
stvene argumente. Posebno poglavje je po-
svečeno »prvim raziskovalcem Savinjskih 
Alp-r. Iz podatkov v tem poglavju je raz-
vidno; da je bilo to pogorje še pred dobrimi 
petdesetimi leti tako malo znano in preiska-
no. kakor kaka pokrajina v osrčju Afrike. 
Prvi, ki je jel sistematično seinanjati svet 
s krasotami Savinjskih Alp, je bil vseuKli-
ški profesor dr. Johannes Frischauf. Njego-
vemu neumornemu propagandističnemu de-
lovanju se imamo zahvaljevati, da se je vzbu-
dil v vseh turistovskih krogih živ interes za 
Savinjske planine, ki je privabil v njih 
osrčje od blizu in daleč Številna prijatelje 

Sokol 
Interna otvoritev družtrenih prostorov 

na Taboru se bo vršila v soboto 20. novem-
bra. Do tedaj bo velika dvorana v toliko 
urejena, da se bo nato Sokol I. z vsemi te-
lovadnimi oddelki preselil v 6vojo lastno 
telovadnico. Otvoritvena akademija bo ime-
la zelo svečan, vendar domač sokoiski zna-
čaj. Poleg telovadnih točk bo na sporedu 
mnogo pevskih in glasbenih točk, tako da bo 
akademija nudila vsestranski umetniški uži-
tek. — Dolžnost vsega sokolskega članstva 
cele Ljubljane je, da se udeleži^ tega velike-
ga slavja ter na ta način pokaže svoje sim-
patije in naklonjenost društvu, ki je pod iz-
redno težkimi razmerami moralo preskrbeti 
svojemu številnemu članstvu, svojim telo-
vadcem, odsekom itd. društveno streho. Dne 
20. novembra vsi na Tabori 

gesto predavanje sokobke prosvetne 
šole pri Sokolu 1. na Tabor«. V soboto, dne 
30. novembra se nadaljuje sokolska prosvet-
na šola na Taboru. Na vrsto pride predava-
nje br. Miroslava Ambrožiča, ki bo obdelal 
sokolska načela. Tema bo logično nadalje-
vanje razlage o sokoiski ideji, ki jo je pri 
zadnjem predavanju tako lepo objasnil sa-
vezni starosta br. Gangl. Predavatelj bo ob-
razložil naše stališče napram državi, vojski, 
šoli, politiki, veri in raznim drugim organi-
zacijam, kar je za sokolsko članstvo iste važ-
nosti in enake potrebe kakor poznavanja 
sokolske ideje. Ker br. Ambrožič kot dolgo-
letni sokoiski delavec dobro pozna vso idej-
no stran Sokolstva in ker je Znan kot dober 
predavatelj, bo tudi to predavanje enako za-
nimivo in poučno kakor 60 bila vsa doseda-
nja. — Za predavanjem br. Ambrožiča sledi 
takoj drugo predavanje gosp. dr. Vrtovca, 
ki je že preteklo soboto razpravljal o alko-
holu in nikotinu v zvezi s telovadbo ter bo 
tokrat zaključil svoja zanimiva izvajanja. — 
Predavanje se vrši v novi zgradbi, kakor 
zadnjič ter začne ločno ob 8. zvečer, na kar 
vnovič opozarjamo vse članstvo Sokola I. V 
soboto, dne 27. t. m. prosvetno predavanje 
izostane, ker se ta večer vrši otvoritev glav-
ne dvorane s telovadno in koncertno akade-
mijo. 

Dopisi 
JEŽICA. Sokoiski dramatični odsek na 

Jezici vprizori v nedeljo, dne 21. t. m. ob 
8. zvečer dvodejansko dramo »Valerija« in 
dvodeianski prizor iz domačega življenja: 
Kateri bo? člani Sokola so se potrudili, da 
imamo poleg primernega odra tudi nove 
kuiise. Vabimo občinstvo, da napolni dvo-
rano in s tem dokaže svoj smisel za kul-
turni napredek. 

VRHNIKA. Za nedeljo, 2\. t m. jc bilo 
objavljeno predavanje s. Zupančiča. Ker 
pa je predavatelj zadržan, bo predaval g. 
prof. Dolžan o temi: Živalska duša. Ker je 
tudi ta gospod predavatelj poznan kot iz-
bore« in poljuden govornik, pričakujemo 
velike udeležb?. Začetek točno ob 3. po-
poldne. SDS. 

LJUTOMER. Ljudska igra sLegijonarji«, 
ki jo pripravlja dramatski odsek »Sokola«, 
se vprizori samo v nedeljo, dne 21. t. m. 
popoldne. Novi oder, kostumi iu znana igra 
bodo gotovo privabiii številno publiko. 
Martinov večer dne 14. t. m. je potekel 
prav dobro ter dal precejšen dobiček za 
gradbene stroške. 

ŠMARTNO PRI LITIJI. Preteklo nedeljo 
smo zopet doživeli izreden dogodek. Ob-
iskal nas jc splošno znani pevovodja go-
spod Zorko Prelovec in pa kvartet »Ljub-
ljanskega Zvona«, ki smo ga imeli priliko 
slišati prvič. G. Prelovec nam je v zelo po-
ljudnem predavanju obrazložil, kaj in ka-
ko je treba delati v pevskem društvu, da 
lahko procvlta. Iz srca smo mu hvaležni, 
da nam je povedal iz oči v oči, kaj nam 
je treba, le žal nam je, da ga niso čuli tu-
di oni, ki bi jim moral biti »Zvon« to, kar 
zasluži. Kvartet »Ljubljanskega Zvona« nam 
je zapel par krasnih pesmi, ki so nam se-
gle resnično do srca. Še bolj nas je zadi-
vil kvartet s »Soldaškim bobnom«, ki nam 
ga je zapel zvečer na »Martinovanju«. Že-
limo si še več takih lepih dogodkov! Li-
tijčani, ki ste bili navzoči, ste gotovo istih 

misli. »Martinov večer«, običajna šmarska 
slavnost, je pričela v lepem razpoloženju 
in sc Je razvijala v običajnem veselju, le 
žal, da Je odpovedala razsvetljava, ki je 
prerano pretrgala lepo zabavo. Prosimo 
merodajue, da v bodoče odstranijo take ne-
dostatke. 

TRŽIČ. Mladinska organizacija demo-
kratske mladine »Edinost« v Tržiču prire-
di skupno s sckcijo Pristava v nedeljo, dne 
21. t. m. ob osmih zvečer prvi zabavni ve-
čer v Sokolskem domu. Na sporedu je po-
leg pozdravnega govora in nadaljnjih zani-
mivih točk tudi burka »Trije lički« v dveh 
dejanjih. Pri prireditvi svira polnoštevilni 
tamburaški zbor »Edinosti« iz Kranja. Ker 
jc zveza z vlaki od vseh strani zelo ugod-
na, vabimo vse prijatelje napredne mladi-
ne v nedeljo v Tržič. Na svidenje! 

NOVO MESTO. Po večmesečnem pre-
sledku nas zopet obiščejo naši napredni 
akademiki iz Ljubljane. V soboto 20. no-
vembra in nedeljo 21. novembra gostuje v 
Narodnem domu v Novem mestu dramska 
sekcija JNAK Jadrana. Prvi večer vprizo-
ri efektno dramo znanega dunajskega dra-
matika Dreyerja »Ljubezen sedemnajstlet-
nega«. V nedeljo popoldne ob 3. pa vpri-
zori ljubko zabavno Nicodemijevo komedi-
jo »Scampolo«. Dramska sekcija »Jadrana* 
je novomeški publiki že dobro znana 7. nje-
nega zadnjega gostovanja v Novem mestu 
meseca maja. ko je vprizorila komedijo 
»Favn« in dosegla z njo velik uspeh. V No-
vem mestu vlada za gostovanje Jadranove 
sekcije veliko zanimanje in Novomeščant 
bodo gotovo zopet napolnili dvorano do 
zadnjega kotička. 

SV. JURU OB J. 2. Dne 31. oktobra je 
umrl v Sv. Jurju ob i. ž. nadučitelj v pokoju 
g. Franc Žiher v 7S. letu svoje starosti. 
Pokojnik je poučeval v duhu blagopokojne-
ga iu nepozabnega pnoboritdja Slovencev 
Rajiča, ki mu ic bil v svojih mladih letin 
najboljši vzgojitelj. Poučeval je nekaj časa 
v Sv. Juriju ob i. ž. ter dolgo vrsto let 
plodonosno v Vurbergu pri Ptuju. ' -
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Mali oglasi, ki služijo v posredovalne hi todalne 
namene občinstva, vsaka beseda 50 par. 

N a j m a n j i l z n e s e k Din 5'—» 

Ženitve, dopisovanje ter oglasi stroga trgovslnga 
značaja, vsaka beseda Din l«—. 

N a j m a n j š i z n e s e k Din 

Trg. učenca 
Novem mestu. 34499 

Gospodična 
T'*jme Ciril Dular, trgo- j iz trgovske rodbine, p po-

Českosi. obec. 
V sobota 20. tm. o 8 Vb h 
večer ve Zvezde pftednafii 
prof . dr. N. ProobraJenskij 
o L. N. Tolstoj i ti Ru«fcn. 
Gost jo dobrodošli . Prijatelji 
slovanske vza jemnost i ' se 
vabi jo ! 84463 

Zastopnika 
dobrega, inteligentnega ta 
zgovornega išče proti ta-
kojšnjemu nastop« i a «vo je 
podjetje v Ljubljani .ve -
tovna tvrdka. — Zaslužek 
dober Oferte na oglasni 
oddelek »Jutra« pod Šifro 

Zastopnik 86». 84410 

T«1 

Trajno kodranje, 
vodno ondulacijo 
in barvanje fas 

izvršuje 
Podkrajšek, frizer v 
Ljubljani. 243 

T. RABIČ 
Ljubljana ^J 

Absolventa trg. šole 
zmožnega slav. , srbohrvat-
skega iu nemškega jezika T 
govoru in pisavi, stenogra-
f i je , kn j igovodstva , dobre-
ga računarja, takoj sprejme 
pri p r o s t e m stanovanja, 
razsvetljavi in kar javi to -
varna lesnih izdelkov Jur-
klošter. Le v resnici zmož-
ni naj pošl je jo svo je po -
nudbe. 34310 

pridode in ljubitelje gorskega sveta. Da se 
je tudi med Slovenci zojavil turistovski po-
kret. je kolikortoliko tudi Frischaufova za-
sluga. če tudi morda ni povsem točna trdi-
tev, da je bil dr. Frischauf i duševni oče 
»Slov. plan. društva«. Pa naj je stvar .že 
takšna ali drugačna, eno je nesporno, da je 
bil Frischaufov vpliv na razvoj turistike v 
naših krajih ogromn in da bi se SPD pred 
30 leti prav gotovo še ne bilo rodilo, ako bi 
ne bil dr. Frischauf s svojim delom in s 
svojo neumorno propagando ustvaril vse po-
goje za ustanovitev in uspešno delovanje po-
sebne slovenske turistične organizacije. Za-
to je ne samo čin pijetete, namreč tudi čut 
hvaležnosti, ako je Kocbek napisal v »Sa-
vinjskih Alpah« izrecno razpravo o življe-
nju in delovanju dr. Frisebaufa, s čigar ime-
nom je najtesneje spojen razvoj turistike in 
tujskega prometa v naših krajih. Nič manj 
umestno je, da je Kocbek v knjigi postavil 
skromen spomenik tudi Janezu Piskrniku. 
Poleg Frischaufa si je pridobil ta preprosti 
mož iz ljudstva, obdarjen z izredno inteli-
genco, ki mu je omogočevala pravilno poj-
movanje turistike v času, ko se za to ni pri 
nas še nihče brisal, neprecenljive zasluge za 
otvoritev Saviniskih Alp tujskemu prometu. 
V sestavku »Moji planinski spomini« je 
Kocbek nanizal vse, kar je v kakršnikoli 
zvezi s Savinjskimi Alpami, predvsem pa 
se spominja vseh onih mož — bodisi tujcev 
ali domačinov — ki so na ta ali oni način 
zaslužni za turistiko in tujski promet v Sa-
vinjskih planinah. Posebno zanimivo je po-
glavje o desetletni težbi borbi Savinjske 
podružnice SPD z celjsko sekcijo Deutsch-
fisterr. Alpenvereina za posest Savinjskih 
Alp. Danes je to že vse pozabljeno, zato je 
prav, da je Kocbek aanamcem v spomin opi-
sal te boje, ki 9mo jih morali voditi za po-
sest lastne svoje semlje. — Kocbeku šteje-
mo v veliko zaslugo, da je rešil propadu ia 
poeabnosti vsaj del narodnega zaklada, ki 
je zakopan v Savinjskih Alpah, ne da bi ga 
doslej še kdo skušal doigratL Knjigo krasi 
53 večinoma prav dobro uspeli slik, med 
katerimi je najlepša in najzanimivejša pač 
panorama z Mokrice. Jezikovno bi želeli, da 
bi bili posamni sestavki bolj opiljeni, pred 
vsem pa da bi bila izostala vporaba besede 
»isti«, ki čitatelju zagreni vsak užitek. »Sa-
vinjske Alpe« sta založila goričar & Leskov-
šek v Celju, ki sta ji dala tudi prav okusno 
zunanjo opremo. Delo prav toplo priporoča-
mo vsakomur, ki se zanima ia Savinjske 
Alpe, zlasti pa bi želeli, da bi knjigo naba-
vile vse naše šolske in druge knjižnice, 

Ondulacija, vodna, 
ondulacija, striže-
«jje, barvanje las, 
-nanikura, najtoene-
ie se izvršuje v 
damskem salonu 

<KELŠIN». 
Kopitarjeva ulica I. 

dobe 
Intel, prodajalka 

ki bi opravljala tudi pi-
sarniška dela, dobi Etaluo 
mesto. Naslov z navedbo 
zahtev in dosedanjega služ-
bovanja naj se pošl je na 
oglasni oddelek »Jut ra , pod 
»Ljubljana-Centntm«. 34517« 

Zastopnika 
iščem za prodajo državnih 
srečk beogradske banke — 
na mesečne obroke . Viso-
ka provizija. Garancija ni 
potrebna. — Tudi z* izven 
Ljubljane. Vardjan, Stari 
trg 2/1. 34513 

Kuharico 
pridno in pošteno, ki zna 
dobro kuhati ter H poma-
gala pri drugih hišnih de-
lih. sprejmem proti dobri 
plači s 1. decembrom. 
Ponudbe na poštni predal 
i t . 11 — Celje. 34504 

Komercielnega rav> 
natelja 

l i t e tovarna .Konop l ja « T 
Bački Ponudbe • u r e d b o 
dosedanje prakse na oglas 
oddelek »Jutra« pod Šifro 
»Komerelelni ravnatelj — 
BaSka,. 14399 

Slovenko 
inteligentno gospodično I« 
ugledne rodbine, z absolut-
no trg. akademijo , i 5 8 e m 
za mesto s a m o s t o j n e 

knjigovodkinje. 
Imela bi širok de lokrog T 
nadzorstvu vel ikega obr i ta 
z rti f i l i jalkami ter bi 
obenem vodi la gospodinj -
stvo samostojnemu gospodu 
— V slučaju s p o r a m i « 
leni tev ni izključena. — 
Ponudbe s priloženo fo to -
graf i jo poit PifrO »Oficir — 
vojni inval id . , Poštansko 
sanduče br. 809 — Sarajevo 

34499 

polno meščansko nnobraz-
bo , z izpitom ročnih del, 

znanjem nemščino in slo-
venščine. išče mesto vzgo -
jiteljice le k boljši rodbini 
izven Ljubl jane. Naslov v 
oglasnem -oddelku <Jutra,.. 

34034 

Elektrotehn. monter 
mlad, išče stalno službo. — 
Ponudbe na upravo «.Jutra» 
v Mariboru pod ciluntcr>. 

34345 

Šoler-avtomonter 
dobro izrežban, z letnim 
spričevalom, išče službo. 
Ponudbe prosi na podruž-
nico «Jutra> v Maribora 
pod šifro <Točnost>. 34547 

šščeio 
Kontoristlnja 

mlajša, izveibana, z več -
letno pisarniško prakso — 
zmožna tudi več je podjet je 
samostojno vodit i , želi me-
sto kontoristiirje ali blagaj-
ničarke pri kakršnemkoli 
podjet ja . Pismene ponudbe 
prosi na oglasni oddelek 
«Jutra> pod šifro .Samo-
stojno vodstvo 1». 34280-a 

Dekle 
srednjih let išče mesta 
natakarice; zna šivati, po-
magala hi tudi v gospo -
dinjstvu. NasJov v oglas, 
oddelku « j u t r a » . 34430 

Dekle 
iz dobre hiše bi šla služit 
k bol jši rodbini, k jer bi 
se rada naučila kuhati. — 
Opravljala hi vsa hišna 
dela. Nastopi takoj . — 
Naslov: C. R . , Naklo pri 
Kranju, poštno ležeče. 

34498 

Partij« oglarjev 
išče stalnega dela. Ponudbe 
pod »Oglarji« na oglasni 
oddelek »Jutra«. 34501 

Trg. pomočnik 
špecerijske in barvne stro-
ke. z dobrimi, dolgoletnimi 

iričevali išče sltizbo. Ivo 
jrič , Ljubljana, Poštno 

ležeče. 34523 

Kuharica 
srednjih let , z dolgoletnimi 
spričevali, vešča vsega go -
spodinjstva in kuhe, želi 
službo, najraje pri samo-
stojnem gospodu, financar-
jih ali orožnikih. Naslov v 
oglasnem oddelku . J u t r a , 
pod »Varčna gospodin ja . . 

84524 

Pletilja 
s svoj im strojem išče slnžbe 
— oziroma sprejme delo s a 
dom. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra*. 34491 

Prodajalka 
m*3ase strok« , \ eSča s lo* . 
in nemškega jezika, z v e č -
letnim spričevalom, želi pre-
meniti srulbo. Cenjene po-
nudbe pod »Zanesljiva 489» 
s a oglasni oddelek »Jutra«. 

84489 

Natakar 
inteligenten, mlad, iSfe pri-
a o r n e službe v restavraciji 
ali kavafni . — Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra , pod 
i i f ro »Tako jšn j i nastop 4J1» 

84451 

Moški ovratnik 
iz kožuhovine (vidra), r o v 
naprodaj na Zahjaku 12/1. 

84510 

Pletilni stroj št. 9 
dobro ohranjen u g o d n o 
prodam. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra« . 34314 

Tovorni avto 
(Torino Fiat Camion) 84 
IIP, 1 H tone, pumpane gu-
mije, zadaj dvo jna kolesa, 
komplet, rezervno kolo in 
orodje , vse v prav dobrem 
stanju po ugodni ceni pro-
da Franc Grobušek, 
žice. 

Bre-
24878 

Orehe in fižol 
kupite 

najceneje prt 
tvrdkl 

Sever & K o . , 
v Ljubljani. 

84308 

Emajliran štedilnik 
skoro nov, 85 X 60 cm. na-
prodaj u 1800 Din Naslov 
pri s l u g i Ljubljanskege 
kluba »Kazina«. I. nadstr 

84394 

Bencin-motcr 
8—10 IIP, dobro vporaben, 
za takojšen pogon, poceni 
prodam. Na ogled v avto 
paragi Expreis v Vegov i 
uUci št. 8. 34507 

Steznike 
i t blaga o d 90 Din naprej 
in steznike iz gumija od 
150 Din naprej priporoča 
tvrdka G. Besednik in drug 
v Ljubljani, Prešernova ul. 

3. 34539 

Stanovanje 
1—2 sob in kuhinja išče 
ra december zakou^ki ) » r 
broz otruk. I t a č a za pol 
lela n a p r e j . — Ponudbe na 
ogiasni oddelek »Jutra« pod 
šitro »Dober plačnik 16». 

S4516 

Borovi hlodi 
Razpisujemo dobavo 50 ra* 
borovih hlodov. Ponudbe 
je vložiti do 29. t . ra. Več 
pri podpisani. — Direkcija 
državnega rudnika Zabu-
kovca , p. Griže, uue 10. 
novembra 1920. 3151X3 

Zlatnike kupujem 
in plačam dobro. F. Čuden 
— Ljubljana, Prešernova 1 

238 

Jajca 
vedno s v e ž a prodaja M. 
B r e t , Cankarjevo nabrežje 7 

34493 

Mlinarji! 
Proso. a jdo . iečtneo lo rt 
prodaja naiceneje tvrdka 
A, V o l k , Ljubliaoa. Res-
Ijeva cesta 24. 844:0 

Lepa vila 
dvostanovanjska, s krasnim 
vrtom takoj naprodaj. Sta-
novanje 4 sob tako j prosto. 
Cena 300.000 Din — potre-
ben kapital 123.000 Din. 
Naslov v ogiasnein oddelku 
»Jutra«. 34331 

Austro-Fiat 
ssdemsedežnt, 24 UP. v do-
brem stanja, takoj sa vo-
ziti, nova pneumatifca, pri-
praven za taksametar ali 
lahki tovorni avto , po ba-

atelnl «eni naprodaj. — 
Igled pri Bareiiču na Dn-

najski eesti 12. 84407 

Elegantne spalnice 
z vsakovrstnega lesa in 

prvovrstne izdelave pripo-
roča po najugodnejši ceni 
Matija A n d 1 o • i e, V i -
dovdanska cesta 2. 34327 

Radio 
gcevni Ultradyne aparat z 
okvirno anteno prodam za 
ca. 7000 Din. Sprejema vso 
Evropo. Cenjene ponudbe 
na naslov: I. Boneš, Rib -
nica na Dolenjskem. 34333 

Za kuhanje kave 
Espress stroj, popolnoma 
nov, še nerabljen naprodaj 
r delikatesni trgovini na 
Dunajski ce6U 5. 34532 

Praznih' zabojev 
in sodčkov 

od masti, različne velikosti 
proda po ugodni ceni v e č j o 
množino tvrdka Ivan Prr -
dan nasledniki v Ljubljani. 
Krekov trg. 34-5:6 

Trgovino meš. blaga 
res dobro vpeljano v ka-
kem več jem trgu ali mestu 
z letnim prometom najmanj 
milijon Din vzamem takoj 
»Ji kasneje v najem. Do-
pise na oglasni oddelek 
.Jutra« pod »Prometno in 
vpel jano«. 340C3 

Prostorno skladišče 
t a kurivo , vsa j deloma kri-
to ln zaprto, blizu glavnega 
ali gorenjskega ko lodvora , 
po možnosti tudi hlev in so-
bo za skladišinika, vzamem 
za dal jšo dobo v najem. — 
Tako jšn je ponudbe pod l l f r o 
»Stalno C« na oglasni odde-
lek »Jutra«. 84856 

Lokal 
i Inventarjem ia b i a g o a 
oddam takoj v Ljubljani 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 84343 

7 7 7 

Družabnika (co) 
eventuelno za vodi lno me-
sto podjet ja sprejmem. — 
Prednost imajo oni « v e č -
jim kapitalom. Ponudbe na 
oclaeni oddelek »Jutra« pod 
»Vodi lno mesto« , 34495 

Opremljeno 
stanovanje 

obsto ječe iz s o b « in kuhi-
nje oddajno. Naslov pove 
oglasni odde lek »Jutra«. 

31342 

Dva dijaka 
sostanovalca sprejmem. N a -
slov pove oglasni odde lek 
»Jutra«. S44S3 

Zračno sobo 
v pritličju, s posebnim 
vhodom oddam. Naalor v 
oglasnem oddelku »Jutra« . 

84497 

Gospodična 
išče stanovanje in hrano . 
Plača po dogovoru . N a s l o v 
pri podružnici »Jutra« v 
Mariboru. 8434« 

Kot sostanovalca 
v separirano sobo s hrano 
sprejmem gospoda v sredi-
ni mosta Naslov v o g l i « , 
oddelku »Jutra« . 

Sobo 
s separiranim vhodom iščem 
Ponudbe na oglas , odde lek 
»Jutra« pod » T a k o j 447». 

8*531 

Opremljeno sobo 
lepo in vel iko , solnčno. s 
posebnim vhodom narav, 
nost iz stopnišča, elektr. 
razsveUjava, o d d » ni n« 
Gosposvctski ccsti št. 10fIT 

3 »328 

Opremljeno sobo 
lepo, a električno razsvet-
l javo , v sredini mesta od-
dam takoj bol jšemu gospo-
du sli gospodični . NaMoT 
v oglasnem oddelku »Jutra« 

344C6 

Opremljeno sobo 
čisto, s i w e b n i m v h o d o m 
oddam tako j bol jšemu g o -
spodu aii gospoditai . Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 34538 

1 ali 2 elegantni sobi 
oddam boljšemu gospodu. — 
Naslov v oglasnem oddelku 

Jutra«. 34443 

Stanovanje s hrano 
pri solidni gospodinji v 
Ljubljani išče mlajša go -
spodična, čez dan zaposlena 
Pismene ponudbe, oziroma 
naslove pod »Oskrba« na 
oglasni oddelek »Jutra«. 

34441 

Dva g. dijaka 
sprejme mirna družina % 
1.* decembrom na stanova-
nje in dobro domačo brano 
Naslov v oglasnem oddelku 
.Jutra« . 34589 

Priprosto sobo 
kjer se lahko postavi šte-
dilnik. išče mlad zakonski 
par brez otrok. Ponudbe 
pod »plačam dobro 44» na 
ogiasni oddelek »Jutra«. 

34544 

Sobo 
lepo , parketiTr.no, oddam 
2 bol jšima gospodičnama 
ali zakonskemu paru. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 34589 

Sobo s klavirjem 
iščem. Ponudbe na oglašal 
oddelek »Jutra« pod ši fro 
»Klavir G4>. 34528 

D t piti 

Gospod 
želi poznanstva c mlado 
damo, veščo francoščine. — 
Dopise na oglatni odde lek 
»Jutra« pod »Francoz« . 

34515 

Rakek 
Gospodična B. O. * G o -
renjskega, katera j « pri 
dolazku iz Itali je poftodilt 
svo j k lobuk neznanemu g o -
ftpodu. 6e j-rosi »a nat fov 
n«, oglasni oddelek «Jutra* 
pod znaCko * R u d t & frtif*. 

S1502 

< Lož H» 
V petek svidenj« po » ta -
rem, ne po n o r e m dft; 
v o r o . 

Papa! 
Pridi, doma vse v redu — 
bomo vzeli gosti lno. — T » 
čakava 3 4 , n — Mirni. 

34513 

France! 
Ne prosita, d a prideš, i k f e m 
samo odkrito b e s e d e p o š t e -
njaka. Ne daj, da t e mučim 
in obsojam Teb® in t e b e . 
I"pam, d a o d g o v o r i š r e s n i č -
no . - J . S. 345SS 

Boljši obrtnik 
se želi tako j poročiti i g o -
spodično v starosti 20—80 
let — v d o v e brez o t r o k 
niso izključene. V poš te* 
pridejo ie tiste, ki imajo 
d o 80.000 Din prexno€enj* 
in so srednje p o s u v o — 
» r a d i lA&fnran« eksisten-
ce, katera se tako ! prevza-
me. Ponudbe s sl iko, k a -
tero takoj vrnem in celim 
naslovom pod »Bol jš i obrt -
n i h na oplasni^ odde lek 
«Jutra>. Diskreci j* s t r o g o 
zajamčena. JJ4522 

L. M i k u * ~ 
LJUBLJANA, M e s t n i t rg « 8 

l a f t e t a r a t e l i d e f t a i k a v i 
Na drobno! Na debelol1 

Zaloga sprehajalnih phlto 
Stari * h U d n a n i o n i M M t t c f e h . 

Kupimo Okrog 500 m 

vodovodne cevi, 
lahko tudi rabljene. Ponudbe 
na Krajni šolski svet v Doliču 

p. Mislinje „970, 



11 M. Zevaco' 

Papežinja Favsta 
Roman 

»Srca* Mo je srce ie šio z njo, tisti nesrečni daru ki ga bom pre-
klinjal do s m r t i ! . . . Petek je bil, krasno vreme, v Meudonskem lesu 
je vse dišalo od s v e ž o s U . . . Pridem t j a . . . kličem, t r k a m . . . nihče 
se ne o g l a s i . . . Na, mislim sam pri sebi, gotovo sta sli na b e k v a n o ? 
In vendar, ni mi daio m i r u . . . Stopim na vrt : o Simoni ne ouha ne 
sluha, o dekletcu še manj! Stopim v h i š o . . . in v i d i m . . . vse je na-
robe, vse razmetano in prevrnieno, kakor da je bila obupna b o r n a . . . 
kričal hi, a glas mi ne gre iz g r l a . . . Kakor blazen planem 
ven ter vpijem na vse strani, vpijem in k l i č e m . . . zaman! 
V s e U h o . . ' . " T e č e m k Sekvani : nikjer n i k o g a r ! . . . O, strašni 
d a n ! . . . Naposled se zgrudim kakor mrtev. Ko se osvestim, 
vidim tujo žensko, ki mi s r r e ž e . . . Ne ona ne dragi mi ne morejo 
povedati, kje bi bil otrok. Vse, kar vedo, je to, da se je prejšnji aan 
klatila po kraju ciganska t o l p a . . . Čudim se, da nisem umri od 
žalosti !« , _ _ _ 

»Saj ni dosti manjkalo, mojster Claude,« je rekia gospa Guoerta. 
»In ko ste se vrnili čez teden dni, tresoči se od mrzlice, sem bogme 
mis l i la . . .a _ . . . 

Prav tedaj pa je zaboboel po veži odmev trsaca, ki je udarjal ob 
hišna vrata. Gilberta je okamenela od začudenja. Claude se je 
zdrznil, iztegnil vrat in prepadeno izbuljii o č i . . . 

»Kaj bi utegnilo hiti?« je prestrašeno zamrmrala starka. 
» 2 e osem let ni nihče trkal na moje duri!« je zastoka! C-laude. 

»Kaj more biti drugega kakor n e s r e č a ! . . . c 
Trkanje se je oglasilo iznova. Mojster Ciaude je mignil Giiberti, 

naj odpre. Starka je stopila v vežo . začulo se je škripanje ključav-
nice in z a p a h o v . .*. Nato se je pojavil med vrati č lovek v črnem 
plašču, s črno oglavnico na o b r a z u . . . 

Ciaude je vstaL 
:Kdo s t e ? « je vprašal osorno. »Kaj hočete od m e n e ? . . . « 
Neznanec je" počasi stopi! bliže. Krčevit trepet ga je stresal od 

glave do nog. 
i Mojster,« je izpregovoril z zamolklim, hripavim glasom, »prise! 

ssm te klicat po tvojem p o s l u . . . « Claude je vzdrgetaL Obupen nasmeh mu je skrivil prebledele 
ustnice. 

»Ko sem še opravljal svo j posel,« je odgovori l , ista mi opazovala 
same vrhovni sodnik in veliki profos. Vi niste ne ta ne o n : . . . dru-
gače bi vedeli, da je že osem let, kar sem se odrekel s l u ž b e . . . 
Idite v miru, kdorkoli ste, ki skrivate svo j obraz pred bivsan pa-
riškim k r v n i k o m ! . . . « 

Neznanec se ni gani l Še tise in še bolj hripavo je odvrnil : 
s Zame in zanjo, ki me je poslala, se nisi odrekel službe. Za naju 

dva si še vedno k r v n i k . . . Pogle j ! -
Tako govoreč je iztegnil desnico izpod plašča. Na sredincu roKe 

jc imel širok prstan z velikim železnim gumbom, v katerega so bila 
vrezana skrivnostna znamenja. Ko je Claude uzrl te znake, je omah-
n i l . . . Nato se je priklonil malone do t a l ! . . . . 

»Ali slušaš?« je vpraša! tujec. 
»Slušam, Svetlost! . . . a 
-Dobro . Pridi v hišo na konca otoka, za cerkvijo Naše Gospe. 

Izvršitev sodbe bo ob d e s e t i h . . . Prideš l i ?« 
i Pridem, Svetlost!« je zahrope! C!aude. povejte tistim, ki so 

vas poslali, da sem t r u d e n . . . da breme teh dejanj preveč strašno 
pritiska na mojo v e s t . . . Povejte iim. da nočem več m o r i t i . . . da 
rajši sam u m r e m . . . in da še jutri raztrgam pogodbo , ki me veže .« 

Vzravna! se je v svoji polni višini ter dodai : 
»Nocojšnja usmrtitev bo p o s l e d n j a . . . Drugič .se name ne za-

našajte v e č ! . . . « 
»Bodi po tvojem,« je reke! neznanec, sin zdaj. Claude, ne go -

vori s teboj več poslanec vladarice; zdaj glej obraz, ki si mi očital, 
da ga s k r i v a m . . 

Tako govoreč je vrgel oglavnlco n a z a j . . . Ko je Ciaude zagledal 
njegovo bledo, pošastno obričje, je odskočil. 

• -Ško f ! . . . « je zamrmral. »Knez F a r n e s e ' . . . Oče n j e n ! . . . « 
»Oče otroka, ki si ga ukral!« je zarohne! Farnese. >-Da, jaz sem! 

Jaz, ki sem te preklel! Jaz. ki te preklinjam še danes ta dan. ker se 
nisi usmilil moje n e s r e č e . . . Oh ne. ne preklinjam t e . . . Brezumno 
upanje še ni ugasnilo v meni. Tudi zato sem p r i š e ! . . . Prišel sem, 
da te prosim s povzdignjenimi rokami: povej resnico! Bodi č lovek 
vsaj enkrat v svojem življenju!« 

Claude je pomolčal. kakor da o k l e v a . . . nato je zmaja! z glavo. 
Farnese je trepetaje čaka! njegove besede. 

»Resnico!« je naposled izpregovoril krvnik. »Povedal sem jo 
pred petnajstimi l e t i . . . takrat, ko ste prvič p r i š l i . . . Umrla je tretji 
dan po tem. ko sem io pobral na morišču! . . . c 

Kardinal Farnese je molče vzdignil roke proti nebu, kakor bi 
ga klica! za pričo svojega obupa. Nato je turobno zaječal. potegnil 
si oglavnico na obraz in kreni! proti izhodu. 

Claude si je naglo ogrnil plašč, plan^ za škofom in ga došel baš 
v trenutku, ko je stopil aa ulico. 

»Oprostite,« je rekel z divjaško boječnostjo, - samo se b e s e d o . . . « 
»Kaj hočeš?« se je zdrznil Farnese. 
»Niste mi povedali, koga mi je usmrt i t i . . . « 
»Tega sam ne vem!« je odvrnil škof z mrkim, ledemn. glasoin. 
»Ali bo m o š k i . . . ali ženska? . . . « 
»Ženska je! Mlado dekle! . . . « 
Ciaude se je stresel od t e s n o b e . . . Umoriti bo mora! nežno, š i ?— 

b i t j e ! . . . 
»Nesrečnica!« je zamrmral. 
Tisti mah se je oglasila ura pri Naši Gospe in je poslala preko 

spečega mesta deset turobnih bronastih u d a r c e v . . . Ko je ntihniia, 
se je začul kardinalov glas: 

»Ura usmrt i tve ! . . . « 
T o rekši se ie zavil v svo j črni plašč in je s sklonjeno glavo in 

drgečočimi rameni počasi odše! proti Novemu mostu. Krvnik pa 
si je obrisa! znoj, ki mu je curjal po čelu. in je odbite! proti Na>i 
Gospe, z grozo tnrmraje sam pri sebi: 

»Poslednji u m o r ! . . . Poslednja žr tev ! . . . « 
V. 

Hiša v starem mestu. 
Simono so zagrebli na pokopališču Nedolžnih, kamor je bila z 

Grevskega trga najkrajša pot. Ko je bil grob zasut, je Belgoder 
zgrabil Violetto za roko in jo je vleke! s seboj. Deklica mu je s l ed i -
brez odpora. Bila je žalostna do smrti. Njena roka je ležala v c -
ganovi kakor led. Vse okoli njiju je bila črna noč. Mesto se je širil , 
naiik strahotni puščavi. Sledila je svojemu spremljevalcu, ne da t: 

se zavedala, kod jo vodi in k a m . . . In vendar, sred: teme. ki je pol-
nila njeno bedno srce, je milo sijala tolažilna luč in notranji glas- ji 
šepetal, da ni sama na svetu . . . 

Mislila je na mladega plemiča, ki ji je davi tako nežno gledal v 
oči in ji je govoril s tako dobrim, božajočim glasom . . . Ali se še vrne 
k njej? Ubožica mu niti ni vedela i m e n a . . . Toda njegova slika se 
ji ie g loboko vtisnila v srce ; še zdaj ga je videla, kako je stopil v 
telego z rokami polnimi c v e t j a . . . 

•-Oh da, mora se vrniti: obljubi! je, da p r i d e . . . Jutri zjutraj ga bo 

videla s p e t ! . . . V njenem spominu so se oglašale besede uboge Si-
mone: 

»Ta mladi mož bo tvoj r e š i t e l j . . . Zdi se mi, da mu vidim v 
d u š o . . . Ljubi te iz čistega s r c a ! . . 

Da bi jo l j u b i l ! . . . Prekrasne s a n j e ! . . . 

Zahvala. 
Nenadna smrt naše nepozabne, sično ljubljene hčerke, 

sestre itd. 

MARIE 
nam je zadala globoko rano. Daleč od doma je živčno 
izmučena izd hniia svojo z ato dušo. 

Ker nam je došio t o 'ko do«a»ov iskrenega sočutja od 
vseh strani, da se nam ni mogoče vsakemu posebei zahva-
liti, iztekamo tem potom vsem najlepšo čahvaio. 

Predvsem pa se najlepše zahvaijuiemo cent. rodbini 
Čeraetovi v Beogradu nadalje veleč, gg katoliškemu žunniku 
Wagner a in kaplanu Medvedu v Beogradu za njih sočustvo-
vanje m za vsa cerkvena opravita. 

V T r ž i č u , dne 17. novembra 1926 

Žalujoča rodbina Engelsberger. 

L 

KARL VODLAN 
stsvDer. k 

POLDKA VODLAN roj RUPNIK 
p o r o č e n a 

CELJE dne 15. novembra 1926 TRBOVLJE 

J O S I P U R A N 
Lrubijaoa, Mestni trg l l . 

špeciialna trgovina 
božičnih okraskom, 

- O 

Zamenjam 

lepo stanovanje 
v Mariboru. 

za enako v L'abi ani. — Prijazne ponudbe pod 
naslov . M a r i b o r s k o s t a n o v a n j e " na upravo 

rJutra" v Ljubljani. 

|i 

Pspir: svilen, taletm, zlat in srebrni, škrebeč; » fcrep. Zlato Ir 
•itebrr.a per.ca Žica ra rože. Žica za obe^anie okraskov Briijantr.a 
vrvica, svečke držke za svečke, čudežne svečke Prnčk; za v kot. 
-es krasni in poceni, 2o vzorcev in veii&n Obrazci (Krippenbiider., 
oisrvs (štahce , lameia, girlande oc tanetc, girlande papirnate, 

angelski laski Feenhasr) Razglednice, bloki m hrbtičk- za koic-
iarje. krinke i n laropiiom Ltstje za rože, prasniti PStzelr.) umetne 
cvetlice in venci za neveste Velikanska izbira vsakovrstnih sic-
cienib božičnih okraskov v obliki ptičkov, zvončkov, tnožtčkcv, 
>ad;a bimkic. šp-lce. oferask. od laraete tei Biasnikors tn dr_-
•fii finska prsti ka itd., itd 

BON TON 
Knjiga o lepem vedenju, govorenju in 
oblačenju v zasebnem in javnem življenju 
Broširana stane Din 65'—, vezana 80*— Din /// 

Knjiga se dobi v knjigarni 

TISKOVNE ZADRUGE 
v Ljubljani, Prešernova ulica 54. 

N a s p r o t i g l a v n e p o š t e 

Klor o s l o m ta napreduje! 

Podeželske odre 
opozanamc 

aa veseloigro v enem deisnto (4 osebe) t!! 

= P O P E K = 
(Cena to Dim. 

(V istem .Odru* te še enode anka .Bogatin tn smrt) 

Knjigarna Tiskovne zadrugo v i ubiian. 

SREČKE 
državne razredne loterije 

nudijo nedvomno največjo možnost dobitka, ker je 
vsaka druga srečka izžrebana. . 

Največji dobitek v najsrečnejšem slučaja 

Din 4,200.G00 
razen tega nebroi visokih dobitkov p o več stotisoc tn 

mnogo tisoč dinarjev. 

Prvo žrebanje se vrši 11. januarja 192? 
Cena cele srečke . . . . Din 100 
Cena polovične srečke . Din 50 
Cena četrtinske srečke. . Din 25 

Naročila za srečke sprejema že sedaj 
Zadružna hranilnica 

m pos aosp zadrega t o. z 
LJUBLJANA, Sv. Petra cesta štev. 19. 

Lokal v Mariboru 
iščem 

v sredini mesta na prometnem kraju. 

Posaibe ua podružnico »JUTRA« v MARIBORU, 
Barvarska oL 1 pod onačko -Loka! 36*. Even-
fitehio se sprejmejo prostori tnd: v L nadstropju. 

prodaja premos 
iz slovenskih premogovnikov 

fcakofosti f cel t rajonu pc origt-
Bilnit cenafc preoogcniitof m tiomait 
eporabe ksfcc: tnfi; rt indestnjsta potSjetj« 
ti r&zpectra tu iebiit 

inozemski premog »n koks 
(sate rrste tis csafee« izvora t « Dri p o 
reča posebna prvo?rstni češkosicvašk: u 
arflešti kots u UTarnt is domače epo-
nfro, kBtašt: premog, črni premog a bntste 

Naslov: Prometu mt a premog, i i f \Mw 
•ik los ičevs cesta »tet. 15 I. TU 

Delniška glavnica 
Din 50.000 000'— 

zaklad okoli i 
Din 10,000.000,— 

C E M T R A L A i LJUBLJANA, DUNAJSKA CESTA 
P O D R U Ž N I C E « 

Brežice, Celje, Črnomelj, Gorica, Nranj, Maribor, Metkovič, Novi Sad, 
- Ptuj, Sarajevo, Split, Trst, agencija Logatec 

Brzojavni naslovi 
Banka Ljubljana 

Telefon štev. 261, 413, 
502, 503 in 504. 

s e p r i p o r o č a sta v s e v b a n č n o s t r o k o s p a d a j o č e p o s l e . 
Urejuje Frtac Puc. Izdaja ss konzorcij cJutra Moli RibaiUi. Za Naroda* tatarao dd tot tisUraarj« Fran isseršet Z* u m u dd je o d g o w c 8 Ato^šj N o » » t V s » LjubU«ai 


